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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Στην παρούσα εργασία περιγράφονται όλα εκείνα τα στοιχεία που αφορούν στον 

αγροτουρισµό και την ανάπτυξη του σε µια περιοχή (έννοια, προϋποθέσεις, κριτήρια). Η 

αναφορά στις βασικές αυτές έννοιες, βοηθάει να κατανοήσει κανείς την σηµαντικότητα των 

δραστηριοτήτων τόσο για την τοπική κοινωνία, όσο και για τους επισκέπτες. Επίσης, 

αναφέρονται διάφορες µορφές που µπορεί να πάρει ο αγροτουρισµός και τη δυνατότητα 

ανάπτυξης του στην Ελλάδα.  

Αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. 

Στο 1ο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη αναζήτηση της βιώσιµης ανάπτυξης και 

ηπιότερων εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Στο 2ο κεφάλαιο περιγράφονται όλα εκείνα τα στοιχεία που αφορούν στον 

αγροτουρισµό και την ανάπτυξη του σε µια περιοχή (έννοια, προϋποθέσεις, κριτήρια). Η 

αναφορά στις βασικές αυτές έννοιες, βοηθάει να κατανοήσει κανείς την σηµαντικότητα των 

δραστηριοτήτων τόσο για την τοπική κοινωνία, όσο και για τους επισκέπτες. Επίσης, 

αναφέρονται διάφορες µορφές που µπορεί να πάρει ο αγροτουρισµός, οι άξονες 

χρηµατοδότησης, προβλήµατα και αδυναµίες των προγραµµάτων του Αγροτουρισµού ο 

ρόλος της Αγροτουριστικής Α.Ε., η σπουδαιότητα της πιστοποίησης των αγροτουριστικών 

επιχειρήσεων και κάποιες πληροφορίες για τον αγροτουρισµό στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη 

δυνατότητα ανάπτυξης του στην Ελλάδα. 

 Στο 3ο κεφάλαιο αναφέρονται τα χαρακτηριστικά των ατόµων που επιλέγουν τον 

αγροτουρισµό και µε τι µπορούν να ασχοληθούν. 

Τέλος στο 4ο κεφάλαιο προσδιορίζεται η Κρήτη ως αγροτουριστικός προορισµός, τα 

γεωγραφικά και µορφολογικά της στοιχεία και αναλύονται οι 4 νοµοί της ξεχωριστά, τα 

προγράµµατα που υπάρχουν, τα παραδοσιακά προϊόντα, τα αγροτουριστικά καταλύµατα και 

τις δραστηριότητες, όπου µπορούν να επιλέξουν οι τουρίστες – επισκέπτες κατά την 

παραµονή τους εκεί. 

Καταλήγοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Φραγκούλη για την βοήθεια του. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα τελευταία χρόνια οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού τραβούν όλο και 

περισσότερο το ενδιαφέρον των τουριστών αλλά και των ίδιων των επιχειρήσεων οι οποίες 

προσπαθούν να προωθήσουν τον βιώσιµο τουρισµό µέσα από τις υπηρεσίες που προσφέρουν.  

Ο αγροτουρισµός είναι µία εναλλακτική µορφή τουρισµού πολύ διαδεδοµένη σε 

σχέση µε τις υπόλοιπες και αναπτύσσεται σε όλες τις απόµακρες, ορεινές, πεδινές και 

αγροτικές περιοχές. Στόχος του είναι ο περιορισµός της ερήµωσης που αντιµετωπίζουν 

πολλές περιοχές σε όλη την Ελλάδα, για τους αγρότες. Ο αγροτουρισµός είναι ένας πολύ 

σηµαντικός τουριστικός τοµέας καθότι βοηθά στην προαγωγή της υπαίθρου, πληροφορεί για 

τα οφέλη της φύσης, ηρεµεί τον άνθρωπο και προάγει την βιωσιµότητα. Ο επισκέπτης 

µαθαίνει να φτιάχνει στον αργαλειό, να κεντάει, να παρατηρεί ζώα και πουλιά, να δοκιµάζει 

το κρασί, να συµµετέχει στην παραγωγή τους. Προτείνουµε στον επισκέπτη τα δασώδη 

µονοπάτια, γαλήνιες λίµνες και ορµητικά ποτάµια, του προσφέρουµε την δυνατότητα για 

αθλήµατα, περιπέτειες και τον ξεναγούµε σε παλιές εκκλησίες και µοναστήρια, πέτρινα 

γεφύρια και αρχαιολογικά ευρήµατα, τον προσκαλούµε να συµµετέχει σε τοπικά πανηγύρια, 

γιορτές και έθιµα.  

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού και η ανάπτυξη τους είναι αναγκαίες όχι µε σκοπό 

να υποκαταστήσουν τον µαζικό και µεγάλης κλίµακας τουρισµό, άλλα για να περιορίσουν τις 

αρνητικές συνέπειες που προκύπτουν απ’ αυτόν. Μπορεί να συγχέονται από πολλούς, η 

αλήθεια είναι όµως ότι τα όρια τους είναι δυσδιάκριτα και τα στοιχεία διαφοροποίησης τους 

ελάχιστα. Βασική προϋπόθεση όλων είναι η αρµονική συνύπαρξη ανθρώπου και φυσικού 

περιβάλλοντος, ενώ κάποιες µορφές φτάνουν στην πλήρη «αγροτοποίηση» του ατόµου που 

βρίσκεται σε διακοπές 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

 

1.1  ΠΡΟΣΣΕΓΓΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Μια από τις κυριότερες δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου είναι αυτή του  

τουρισµού. Ο σύγχρονος τουρισµός, που πρόδροµό του αποτελούν οι περιηγήσεις που 

πραγµατοποιούσε ο άνθρωπος από την αρχαιότητα, τις τελευταίες δεκαετίες καθίσταται ως 

ένα πολυσχιδές φαινόµενο µε κοινωνικές, οικονοµικές, περιβαλλοντικές και περαιτέρω 

διαστάσεις. Έφερε αρκετές αρνητικές επιπτώσεις στην τουριστική ανάπτυξη κυρίως λόγω του 

της συγκέντρωσης µεγάλου αριθµού τουριστών, απαιτήσεων µεγάλης κλίµακας επενδύσεων 

και µικρής συµµετοχής της ντόπιας κοινωνίας στην αναπτυξιακή διαδικασία. Με την πάροδο 

των χρόνων ήταν εποµένως αναγκαία η διαµόρφωση µιας διαφορετικής αναπτυξιακής 

προσέγγισης, που θα υπολόγιζε όχι µόνο τις οικονοµικές παραµέτρους αλλά και τους 

περιβαλλοντικούς, τους κοινωνικούς και τους πολιτιστικούς παράγοντες. 

 Παρά το γεγονός ότι ο τουρισµός έχει τη δυνατότητα να γίνει ένας παράγοντας 

ανάπτυξης και αλλαγής, όµως λόγω του τρόπου που χρησιµοποιεί τους πόρους, δεν θα πρέπει 

να θεωρηθεί µια περιβαλλοντικά αβλαβής βιοµηχανία. Ως εκ τούτου, µόνο µε προσεκτικό 

σχεδιασµό θα έχει τη δυνατότητα να λειτουργεί και να συµβάλλει σε ένα βιώσιµο τρόπο. 

Σύµφωνα µε τον WTO (World Trade Organisation) "η βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη 

ικανοποιεί τις ανάγκες της παρούσας γενιάς τουριστών και των περιοχών υποδοχής, 

προστατεύοντας ταυτόχρονα και βελτιώνοντας τις προοπτικές για το µέλλον. Αναµένεται να  

οδηγήσει σε διαχείριση όλων των πόρων µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να  εκπληρώνονται οι 

οικονοµικές, κοινωνικές και οι αισθητικές ανάγκες και να διαφυλάσσονται παράλληλα η 

πολιτισµική ακεραιότητα, οι ουσιαστικές οικολογικές διαδικασίες, η βιολογική ποικιλότητα, 

και τα συστήµατα υποστήριξης της ζωής (WTO, 2002).  

 Ο όρος «Αειφόρος Ανάπτυξη» διατυπώθηκε για πρώτη φορά το 1980, µε τη 

δηµοσίευση της ∆ιεθνούς Ένωσης για τη ∆ιατήρηση της Φύσης και των Φυσικών Πόρων. 

Είναι µια διαδικασία αλλαγής, κατά την οποία η αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων, 

η κατεύθυνση των επενδύσεων, ο προσανατολισµός της τεχνολογικής ανάπτυξης και οι 

θεσµικές αλλαγές βρίσκονται σε αρµόνια και ανυψώνουν τες τρέχουσες και µελλοντικές 

δυνατότητες να ικανοποιηθούν οι ανθρώπινες ανάγκες και φιλοδοξίες.  
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 Αειφορία είναι η στρατηγική ανάπτυξης, η οποία στοχεύει να διασφαλίσει την 

ικανοποίηση των αναπτυξιακών αναγκών µέσα στα υφιστάµενα βιοφυσικά όρια, στη βάση 

της ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων και της βιώσιµης διαχείρισης και εξοικονόµησης στην 

χρήση των φυσικών πόρων. Στόχος της είναι να ισορροπήσει ανάµεσα στην οικονοµική 

ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική προστασία  σε παγκόσµιο, εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.  

Η διαµόρφωση νέου πρότυπου τουρισµού, αντιµέτωπου µε τη µαζικοποίηση της 

τουριστικής διακίνησης, έχει αποκτήσει ποικίλους φανατικούς οπαδούς και υποστηρικτές σε 

ευρύ φάσµα κοινωνικών οµάδων και κινηµάτων, που υποστηρίζουν µε διαφορετικούς 

τρόπους την αναζήτηση της ποιότητας στο ταξίδι αλλά και τη σύνδεση της διαµονής σε ένα 

τόπο µε την προστασία του περιβάλλοντος και της ντόπιας κουλτούρας καθώς και µε την 

αναζήτηση ενός διαφορετικού προτύπου τοπικής ανάπτυξης. 

Οι περιοχές – στόχοι όπου γίνονται προσπάθειες για την διαµόρφωση ενός προτύπου 

τουριστικής ανάπτυξης µε βασικό χαρακτηριστικό τη βιώσιµη ανάπτυξη είναι κυρίως δύο,  

 αυτές που έχουν υιοθετήσει το πρότυπο του οργανωµένου µαζικού τουρισµού 

και  

 εκείνες που βρίσκονται στα πρώτα στάδια ανάπτυξης και µπορούν µε τον 

ανάλογο προγραµµατισµό να αποκτήσουν βιώσιµα κίνητρα και 

χαρακτηριστικά.  

 

Ο τουρισµός δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται τοµεακά και µόνον, αλλά ως µέρος ενός  

σύνθετου συστήµατος άρρηκτα συνδεµένου µε την εθνική και την τοπική οικονοµία και 

παραγωγή, τη λειτουργία των φυσικών οικοσυστηµάτων, τη διαφύλαξη των φυσικών και 

πολιτισµικών πόρων, το σεβασµό στις αντιλήψεις και τις συνήθειες της τοπικής κοινωνίας. Η 

ουσιαστική διαφορά µε προηγούµενες αντιλήψεις για την τουριστική ανάπτυξη έγκειται στο 

ότι µε τη σύγχρονη προοπτική, η ανάπτυξη του τουρισµού θα πρέπει να σέβεται και να 

συµβαδίζει µε τις εθνικές και τοπικές κοινωνικές, πολιτισµικές, οικονοµικές και 

περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες και συνθήκες. 

Οι παράµετροι οι οποίες συντελούν στην επίτευξη µιας βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης 

είναι οι ακόλουθοι: 

 Ειδικός σχεδιασµός της τουριστικής ανάπτυξης, µε στόχο την ισόρροπη 

ανάπτυξη µεταξύ κοινωνίας, οικονοµίας και περιβάλλοντος,  

 Ενίσχυση όλων των µέτρων (έρευνα, εκπαίδευση, µάρκετινγκ κ.α. που 

συµβάλλουν στις διαδικασίες ανατροφοδότησης της ανάπτυξης, 
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 Καθιέρωση ειδικού θεσµικού πλαισίου προώθησης των διαδικασιών βιώσιµης 

τουριστικής ανάπτυξης και της τοπικής συµµετοχής-πρωτοβουλίας, 

 Προώθηση µέτρων και πολιτικών που συµβάλλουν στην προστασία και την 

ανάδειξη του τοπικού φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος, 

 Χρήση των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού ως βασικού άξονα 

για την τοπική τουριστική ανάπτυξη. (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001). 

 

Στην ουσία, απώτερος στόχος δεν είναι η αειφόρος τουριστική ανάπτυξη, αλλά η 

γενικά η αειφόρος ανάπτυξη. Οι έννοιες της αειφορίας και της αειφόρου ανάπτυξης έχουν 

ενσωµατωθεί έτσι και στο σχεδιασµό και την ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας µε 

αποτέλεσµα να µιλάµε πλέον για αειφόρο τουριστική ανάπτυξη. Η διαρκής και ισόρροπη 

ανάπτυξη, η αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη και οι βιώσιµες ή εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

είναι έννοιες και όροι που χρησιµοποιούνται συχνά τελευταία, µερικές φορές κατά 

διαφορετικό τρόπο και σηµασία. Στην περίπτωση του τουρισµού η αειφορία συναρτάται µε 

εκείνα τα είδη τουρισµού που εναρµονίζονται µε τις φυσικές, πολιτιστικές και 

κοινωνικοοικονοµικές δοµές µιας περιοχής, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται το µέγιστο 

οικονοµικό αποτέλεσµα µε ταυτόχρονη προστασία-ανάδειξη των φυσικών και πολιτιστικών 

πόρων. Τέλος, αναφορικά µε τη χωρική ισορροπία, η αρχή της αειφορίας επιβάλλει τα οφέλη 

από τον τουρισµό να µοιράζονται σε πιο πολλές κοινωνίες, οι οποίες να µη συγκεντρώνονται 

σε µια στενή παράκτια λωρίδα ή µια γραφική κοιλάδα (Ανδριώτης, 2005). 

 

 

 

1.2  Ο ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΜΟΡΦΈΣ ΤΟΥ 

 

Τα τελευταία χρόνια καταγράφοντα σηµαντικές αλλαγές στην τουριστική ζήτηση, οι 

οποίες επηρεάζουν ευρύτερα τα χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης. Οι αλλαγές 

αυτές αφορούν αρχικά στα κίνητρα των τουριστών, πολλά από τα οποία σχετίζονται µε το 

περιβάλλον, τη φύση, την τοπική παράδοση, τον αθλητισµό κ.α. ενισχύοντας τη δηµιουργία 

εναλλακτικών προτύπων ανάπτυξης σε τουριστικές περιοχές µε βασικό κριτήριο την 

ποιότητα. 

 Αυτή η διαφοροποίηση στην τουριστική ζήτηση διαφοροποιεί ορισµένες από της 

επιλογές των tour operators πάνω στην ανάπτυξη του τουρισµού. Αυτό δεν σηµαίνει ότι 
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σταµατούν να ενισχύουν το πρότυπο µαζικού τουρισµού. Απλώς επιδιώκουν µέσα από 

ειδικές πολιτικές όπως η εκπαίδευση προσωπικού, το marketing και το σχεδιασµό ειδικών 

προϊόντων και υπηρεσιών να συµβάλλουν στη δηµιουργία ενός τύπου ανάπτυξης πιο 

ισόρροπου µε τα τοπικά δεδοµένα και φιλικότερα προς το περιβάλλον.  Η επιδίωξη τους αυτή 

καταλήγει σε ένα µοντέλο τουρισµού που πληρεί της βασικές αρχές της αειφορίας και είναι ο 

Εναλλακτικός Τουρισµός. Πρόκειται για µια νέα, περιβαλλοντολογικά φιλική µορφή που 

ενδιαφέρεται ιδιαιτέρα για τους πόρους ενός προορισµού και για τις επιθυµίες πεπειραµένων 

ταξιδιωτών.  

 Έτσι πολλά κράτη έχουν κατευθύνει τις πολιτικές τους στην ενθάρρυνση των 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού, για να επιλύσουν τα µακροχρόνια προβλήµατα που έχει 

προκαλέσει η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη του παρελθόντος. Ο λόγος γι αυτό είναι ότι ο 

εναλλακτικός τουρισµός έχει λιγότερες καταστροφικές συνέπειες στο περιβάλλον, στην 

κοινωνία και στον πολιτισµό των προορισµών υποδοχής τουριστών και στους ντόπιους 

κατοίκους, χωρίς να υποβαθµίζει τις θετικές οικονοµικές επιπτώσεις. 

Έτσι λοιπόν σε µια εποχή που οι επιστήµονες «κρούουν» το καµπανάκι του κινδύνου 

για τις αρνητικές επιπτώσεις της µόλυνσης του πλανήτη, ο «µαζικός τουρισµός» θεωρείται 

ένας από τους κύριους ενόχους.  

Ο Εναλλακτικός τουρισµός είναι µια νέα µορφή τουρισµού, που διαφέρει από τις 

παραδοσιακές µορφές ως προς τα ενδιαφέροντα τα οποία εξειδικεύονται και τα κίνητρα 

γίνονται πιο «εξωστρεφή και ανθρώπινα». Το πρότυπο του εναλλακτικού τουρισµού, τονίζει 

την ανάγκη για σεβασµό στον άνθρωπο και στο περιβάλλον, αναδεικνύει τη σπουδαιότητα 

διαφύλαξης της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς και συµβάλλει στην ανάπτυξη της 

ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας στον τουριστικό τοµέα.(σηµειώσεις Κερασιώτη-

Τουρισµός και οικονοµία, έτος:2004, σελ11-19). Ωστόσο δεν υπάρχει ένας ορισµός του 

εναλλακτικού τουρισµού αποδεκτός σε διεθνές επίπεδο από όλους εκείνους που µε τον έναν ή 

τον άλλο τρόπο εµπλέκονται στην υπόθεση της «βιοµηχανίας» του τουρισµού. Ορισµένοι 

ερευνητές υποστηρίζουν ότι οποιαδήποτε άλλη µορφή εκτός από τον µαζικό τουρισµό 

αποτελεί τον εναλλακτικό τουρισµό, ο οποίος υπόσχεται στους τουρίστες κάτι διαφορετικό 

από το µαζικό τουρισµό ενώ άλλοι προσπαθούν να τον ταξινοµήσουν, διαφοροποιώντας 

κυρίως τα άτοµα ή τις καταστάσεις στα οποία αναφέρεται.  

Υπάρχει όµως ένας αριθµός συνισταµένων του εναλλακτικού τουρισµού οι οποίες είναι  

αποδεκτές (www.gnto.gr ):   

 Η πρώτη αφορά το γεγονός ότι ο εναλλακτικός τουρισµός εφαρµόζεται σε εκείνες τις 

µορφές τουρισµού, οι οποίες δεν καταστρέφουν το περιβάλλον και δεν επιφέρουν τις 
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αρνητικές επιπτώσεις που προκαλεί ο µαζικός τουρισµός στις περιοχές που 

αναπτύσσεται.  

 Η δεύτερη αναφέρεται στο ότι ο εναλλακτικός τουρισµός θεωρήθηκε, µικρής 

κλίµακας ανάπτυξη του τουρισµού, που προέρχεται και οργανώνεται από τον τοπικό 

πληθυσµό ή τους τοπικούς φορείς (ενδογενούς ανάπτυξη). Ο τρόπος αυτός της 

ανάπτυξης αφενός επιφέρει λιγότερες αρνητικές επιπτώσεις-κοινωνικές και 

πολιτισµικές- και αφετέρου έχει µεγαλύτερες πιθανότητες ευνοϊκής αποδοχής από τον 

τοπικό πληθυσµό από ότι ο µαζικός τουρισµός.  

 Η τρίτη αφορά στο γεγονός ότι µερικές µορφές τουρισµού θεωρούνται εναλλακτικές,  

διότι δεν εκµεταλλεύονται τον τοπικό πληθυσµό. Συγκεκριµένα, τα οικονοµικά οφέλη 

από τις τουριστικές δραστηριότητες διοχετεύονται κυρίως προς τους µόνιµους 

κατοίκους της περιοχής ή προς τις µειονεκτικές περιοχές και όχι προς τις πόλεις ή τις 

άλλες χώρες, όπως συµβαίνει µε το µαζικό τουρισµό 

 

Επιπλέον ο εναλλακτικός τουρισµός προσβλέπει στην επιµήκυνση της τουριστικής 

περιόδου σε δώδεκα µήνες προκειµένου να αυξηθούν τα οικονοµικά οφέλη τόσο για την 

χώρα υποδοχής όσο και για την οικονοµία στο σύνολο και φυσικά για να δηµιουργηθούν νέες 

θέσεις εργασίας που συνδέονται µε τον τουρισµό.  Τέλος ο τουρισµός που δεν καταστρέφει 

τον πολιτισµό της κοινωνίας υποδοχής συνήθως ονοµάζεται εναλλακτικός, διότι εκτός των 

άλλων προσπαθεί ενεργά να ενθαρρύνει το σεβασµό προς την πολιτισµική πραγµατικότητα 

δια µέσου της εκπαίδευσης, της επιµόρφωσης και γενικότερα των οργανωµένων 

«συναντήσεων  

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρισµού:  

 Εφαρµόζεται σε κάθε τουριστική δραστηριότητα 

 Εξισορροπεί τις ανθρώπινες δραστηριότητες-περιβάλλον-πόρους 

 Υποστηρίζει διαχρονικά τη βιωσιµότητα κάθε τουριστικής δραστηριότητας 

 Αποτρέπει το µοντέλο υπερσυγκέντρωσης σε µια τουριστική περιοχή 

 Προστατεύει την πολιτιστική κληρονοµιά και κουλτούρα της περιοχής 

 Στοχεύει στα µακροχρόνια και όχι τα βραχυχρόνια οφέλη 

 Συντονίζει τις αρµοδιότητες των φορέων για την αποφυγή συγκρούσεων 

συµφερόντων 

  Μειώνει τις επιπτώσεις της τουριστικής δραστηριότητας στο περιβάλλον 

 Λειτουργεί συµπληρωµατικά στις ήδη υπάρχουσες τουριστικές δραστηριότητες 
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 Εφαρµόζει την αρχή της χωρητικότητας (δηλαδή πόσο αριθµό τουριστών µπορεί να 

φιλοξενήσει µια περιοχή, πόσες τουριστικές δραστηριότητες χωρίς δυσµενείς 

επιπτώσεις, το µέγεθος των αντοχών των φυσικών πηγών και την ισορροπία µεταξύ 

της ικανοποίησης των τουριστών και των ντόπιων φυσικών πόρων)  

 

Για την καταπολέµηση σοβαρών προβληµάτων που αντιµετωπίζει σήµερα ο 

τουρισµός σε πολλές χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, µεταξύ των οποίων και το 

πρόβληµα της εποχικότητας, οι πολιτικές τους εξουσίες και ειδικότερα οι αρµόδιοι για τον 

τουρισµό στον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα αναπτύσσουν διάφορες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού, οι οποίες κάτω από προϋποθέσεις µπορούν να δώσουν διέξοδο στα αδιέξοδά τους. 

Σύµφωνα µε τους Ηγουµενάκη, Κραβαρίτη, Λύτρα, (1998), οι πιο γνωστές και ευρύτερα 

διαδεδοµένες εναλλακτικές µορφές τουρισµού που συνθέτουν αυτό που ονοµάζουµε 

εναλλακτικό τουρισµό είναι: 

 Γενικός τουρισµός ή τουρισµός διακοπών-αναψυχής 

 Μορφωτικός τουρισµός 

 Τουρισµός εκθέσεων 

 Τουρισµός υγείας 

 Αθλητικός τουρισµός 

 Αστικός τουρισµός 

 Συνεδριακός τουρισµός 

 Τουρισµός περιπέτειας 

 Οικογενειακός τουρισµός 

 Τουρισµός τρίτης ηλικίας 

 Χιονοδροµικός τουρισµός και τουρισµός χειµερινών αθληµάτων 

 Τουρισµός παραχείµασης 

 Ορεινός-ορειβατικός τουρισµός 

 Αγροτουρισµός 

 Θαλάσσιος τουρισµός 

 Χρονοµεριστικός τουρισµός 

 Θρησκευτικός τουρισµός 

 Επιλεκτικός τουρισµός 

 Τουρισµός κινήτρων 

 Οικολογικός τουρισµός 

 Λαϊκός τουρισµός 
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 Κοσµοπολίτικος τουρισµός 

 Κοινωνικός τουρισµός 

 Τουρισµός αναπήρων 

 Φυσιολατρικός- περιπατητικός τουρισµό 

 Πολιτιστικός τουρισµός 

 Θεραπευτικός – Ιαµατικός τουρισµός  

 
 
 

 

1.3  Ο ΜΑΖΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Ο µαζικός τουρισµός είναι διαφορετικός από τον εναλλακτικό τουρισµό, αφού ο 

πρώτος “τρέφει” αρνητικές επιπτώσεις σε πολλούς τοµείς, όπως στο περιβάλλον, σε αντίθεση 

µε τον δεύτερο που προστατεύει το περιβάλλον και προσπαθεί να το διατηρήσει ‘’ ακέραιο’’ 

και για τις επόµενες γενιές. 

Για το λόγο ότι ο µαζικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από συγκέντρωση της 

προσφοράς και της ζήτησης στο χώρο και στο χρόνο και µε λιγότερη ευαισθησία στους 

εγχώριους πλουτοπαραγωγικούς πόρους, εξ’ αιτίας του εντατικού τύπου της τουριστικής 

ανάπτυξης και της συµπεριφοράς των τουριστών και της συµπεριφοράς των τουριστών που 

προσελκύονται από φθηνές αγοραστικές επιλογές (Cocossis 1996, Coccosis & Parpairis 1996, 

Pearce 1989) θεωρείται από πολλούς ως τουρισµός µε πολλές αρνητικές επιπτώσεις 

(Ανδριώτης 2006). ως εκ τούτου ο µαζικός τουρισµός θεωρείται υψηλών επιπτώσεων και ο 

εναλλακτικός χαµηλών (Weaner 1998). Με άλλα λόγια, ο µαζικός τουρισµός µπορεί να 

θεωρηθεί ως µια παλιοµοδίτικη µορφή τουρισµού και ο εναλλακτικός ως µία νέα, που 

εµπεριέχει αξίες, σέβεται το περιβάλλον, τα πολιτισµικά µνηµεία και τις παραδόσεις, 

δηµιουργεί περισσότερες ευκαιρίες για τον ντόπιο πληθυσµό ενώ ταυτόχρονα ελαχιστοποιεί 

τις αρνητικές επιδράσεις, προσδίδοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον στους πόρους που διαθέτει ένας 

προορισµός και στις επιθυµίες πεπειραµένων ταξιδιωτών που θέλουν να βιώσουν αυθεντικές 

εµπειρίες (Jarriluoma 1992; Poom 1993, 1994) (Ανδριώτης, 2006). Ο εναλλακτικός 

τουρισµός είναι ο ‘’ µαλακός’’ τουρισµός και ο µαζικός τουρισµός είναι ο ‘’ σκληρός’’ 

τουρισµός. Τα αντίστοιχα µαλακά και σκληρά χαρακτηριστικά τα οποία προσδιορίζουν 

σαφέστερα τη φύση του εναλλακτικού και του µαζικού τουρισµού, αντιπαραθέτονται 
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παρακάτω σε αντιστοιχία µε τις διάφορες εκδηλώσεις τις τουριστικής δραστηριότητας 

(Σφακιανάκης, 2000). 

 Για να ολοκληρωθεί η σύγκριση µεταξύ εναλλακτικού και µαζικού τουρισµού πρέπει 

να τονιστεί και η διαφορετικότητα των απόψεων για τις µορφές αυτές του τουρισµού, των 

τουριστών, των τουριστικών επιχειρηµατιών και των δηµόσιων τουριστικών φορέων, οι 

οποίοι και βλέπουν από διαφορετική σκοπιά τα αντίστοιχα τουριστικά προϊόντα. Οι τουρίστες 

προτιµούν τη µια ή την άλλη µορφή τουρισµού ανάλογα µε τις τουριστικές τους ανάγκες, τις 

γνώσεις τους, τις επιδράσεις που δέχονται και την οικονοµική τους δυνατότητα χωρίς να 

υποστηρίζουν ιδιαίτερα τον εναλλακτικό ή τον µαζικό τουρισµό (Σφακιανάκης, 2000). 

Αντίθετα οι τουριστικοί επιχειρηµατίες υποστηρίζουν το µαζικό τουρισµό γιατί 

αναζητούν το µεγαλύτερο κέρδος στις µαζικές πωλήσεις των τουριστικών προϊόντων. Και 

είναι αυτοί που πράγµατι δηµιούργησαν, ανέπτυξαν και µεγέθυναν τον µαζικό τουρισµό που 

ακολουθεί τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς. Οι δηµόσιοι φορείς τουρισµού αν και 

‘’ κόπτονται’’ για την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού και χρηµατοδοτούν πολλές 

µορφές του, στην πραγµατικότητα αποτελούν το δεύτερο µετά τους τουριστικούς 

επιχειρηµατίες στήριγµα του µαζικού τουρισµού γιατί αποφέρει µεγάλα οφέλη, 

συναλλαγµατικά ή φορολογικά που µπορεί να χρησιµοποιήσει η πολιτεία κατά το δοκούν. Η 

πολιτεία είναι άλλωστε, ο µεγάλος χορηγός, που µε τα δάνεια ευκαιρίας που χορήγησε, τις 

φορολογικές απαλλαγές και τα κίνητρα της τουριστικής ανάπτυξης που καθιέρωσε, έθεσε τα 

θεµέλια του µαζικού τουρισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

2.1 Η ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ 

 

Έχουν χρησιµοποιηθεί πολλοί όροι για τη µεταφορά της ιδέας του αγροτουρισµού. Η 

έννοια του όρου «Αγροτουρισµός» στην Ευρώπη ποικίλει από χώρα σε χώρα. Στην 

Φινλανδία ο όρος «Αγροτουρισµός» περιλαµβάνει τις διακοπές σε ενοικιαζόµενες κατοικίες 

στην επαρχία. Στην Ουγγαρία γίνεται η χρήση του όρου «χωριάτικος τουρισµός» που εννοεί 

τις διακοπές σε χωριά και ενοικιαζόµενα δωµάτια ή σπίτια. Αντίθετα, στην Σλοβενία ο όρος 

αναφέρεται στις διακοπές σε οικογενειακά αγροκτήµατα, όπου οι επισκέπτες συµµετέχουν σε 

αγροτικές δραστηριότητες και διαµένουν σε ξεχωριστούς ξενώνες στο αγρόκτηµα ή µαζί µε 

την αγροτική οικογένεια που τους φιλοξενεί (http://www.traveldailynews.gr). 

 Όσον αφορά την έννοια του Αγροτουρισµού στην Ελλάδα, σύµφωνα µε το Ελληνικό 

Κέντρο Αγροτουρισµού είναι µια ήπια και βιώσιµη µορφή τουρισµού που αναπτύσσεται στην 

ύπαιθρο. 

 Στη διεθνή τουριστική βιβλιογραφία συναντάµε πολλές φορές τις έννοιες γεωργικός 

τουρισµός, τουρισµός υπαίθρου και αγροτικός τουρισµός ή αγροτουρισµός οι οποίες πολλές 

φορές συγχέονται µεταξύ τους εννοιολογικά. Γεωργικός τουρισµός (agricultural tourism) 

είναι ο τουρισµός όπου οι τουρίστες διαµένουν σε ένα αυθεντικό γεωργικό σπίτι (φάρµα ή 

ράντζο) και ζουν µαζί µε γεωργούς, τρώνε µαζί τα ίδια φαγητά και συµµετέχουν ενεργά ή 

σαν παρατηρητές στις γεωργικές δουλειές. Το είδος αυτό αναφέρεται σε αγροτικές περιοχές 

που καλλιεργούνται, στη γεωργία και στη γεωργική ζωή. Αντίθετα, ο αγροτικός τουρισµός 

(Agrotourism) όπως ειπώθηκε προηγουµένως είναι µια ήπια µορφή τουριστικής ανάπτυξης 

που αναπτύσσεται σε αγροτικές περιοχές µε τη συµµετοχή των τουριστών σε αγροτικές 

δραστηριότητες. Ο αγροτικός τουρισµός ή Αγροτουρισµός και ο γεωργικός τουρισµός 

αναφέρονται συχνά µε τον αγγλικό όρο «rural tourism» που σηµαίνει αγροτικός ή εξοχικός 

τουρισµός. Όµως, εξοχικός τουρισµός σηµαίνει και υπαίθριος και γι’ αυτό συγχέονται. 

Υπαίθριος τουρισµός είναι ο τουρισµός που αναφέρεται σε περιοχές εκτός κατοικηµένων 

περιοχών στο σύνολο της εξοχής, οπού υπάρχουν και αγροί που καλλιεργούνται, και άλλες 

περιοχές που δεν καλλιεργούνται όπως βουνά, δάση. ∆ηλαδή, θεωρείται κάθε µορφή 

τουρισµού που µπορεί να εκδηλωθεί στην ύπαιθρο. Ως ευρύτερη έννοια περιλαµβάνει τον 
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γεωργικό, τον αγροτικό και άλλες µορφές τουρισµού όπως π.χ. τον αθλητικό τουρισµό. 

Όµως, ο τουρισµός υπαίθρου µπορεί να εκδηλωθεί και σε περιοχές που εκδηλώνεται ο 

γεωργικός και ο αγροτικός τουρισµός. 

 Ουσιαστικά, ο αγροτουρισµός είναι µια αναπτυξιακή διαδικασία και µια ήπια µορφή 

τουρισµού που εντάσσεται σε διεθνές κλίµακα στις εναλλακτικές µορφές του τουρισµού και 

δεν επεµβαίνει στο περιβάλλον και στους φυσικούς πόρους µε τρόπο που να τα αλλοιώνει. 

Παρέχει στον επισκέπτη την ευκαιρία να κάνει τις διακοπές του σ' ένα ήσυχο περιβάλλον, 

κοντά στη φύση και στους κατοίκους του χωριού που είναι ακόµα δεµένοι µε τη γη και την 

παράδοση. Μπορεί να γνωρίσει από κοντά τα ήθη και τα έθιµα της ελληνικής υπαίθρου αλλά 

ιδιαίτερα µπορεί να χαρεί τη ζεστή ανθρώπινη φιλοξενία και την αυθόρµητη καλοσυνάτη 

συµπεριφορά τους. 

 Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο αγροτουρισµός αναπτύσσεται µε γοργό ρυθµό στη 

χώρα µας αλλά και στις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό συµβαίνει λόγω της πολιτικής που 

έχει ακολουθηθεί στον τοµέα του τουρισµού αλλά και της επιθυµίας των ανθρώπων να 

κάνουν διακοπές στη φύση. Η καθηµερινότητα και οι δύσκολες συνθήκες ζωής των 

µεγαλουπόλεων, δηµιουργούν στους ανθρώπους την ανάγκη να βρεθούν κοντά στη φύση για 

να απολαύσουν τη γαλήνη και το διαφορετικό τρόπο ζωής που τους προσφέρει η ελληνική 

ύπαιθρος. 

 Ο  αγροτουρισµός ως µια εναλλακτική µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και 

πολύ -  δραστηριότητας στο αγροτικό χώρο έχει τους εξής στόχους: 

 Να γνωρίσει ο τουρίστας – επισκέπτης τις αγροτικές περιοχές, τα πολιτισµικά 

στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά τους, τις αγροτικές ασχολίες, τα 

τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των 

κατοίκων. 

 Να φέρει τον τουρίστα – επισκέπτη κοντά στη φύση, να γνωρίσει την 

αποµακρυσµένη πολιτιστική κληρονοµιά και την παράλληλη αξιοποίηση της. 

Καθώς και να έρθει σε επαφή µε τις δραστηριότητες της υπαίθρου, στις οποίες 

µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί, να νοιώσει την χαρά της ανακάλυψης, 

της περιήγησης και της γνώσης. 

 Να συµβάλλει στην κοινωνική και αειφόρο ανάπτυξη του αγροτικού χώρου, 

κινητοποιώντας τις παραγωγικές, αναπτυξιακές και πολιτισµικές δυνάµεις του 

χώρου. 
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 Να κινητοποιήσει ιδιαίτερα ως φορείς του αγροτουρισµού και της 

αγροτουριστικής ανάπτυξης, τους οργανισµούς της τοπικής αυτοδιοίκησης και 

τους τοπικούς συνεταιρισµούς. 

 Εφόσον η ύπαρξη του αγροτουρισµού αποτελεί σηµαντικό ρόλο για να 

δηµιουργηθούν έργα υποδοµής, πρέπει να συµβάλλει στην περιφερειακή 

ανάπτυξη. 

 Να συντελέσει στην ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών και οικολογικών 

επιβαρύνσεων. 

 Να γνωρίσει και να διαδώσει προϊόντα που προέρχονται από την οικοτεχνία 

και την χειροτεχνία της περιοχής. 

 Να συµβάλλει στην άνοδο του οικονοµικού επιπέδου του αγροτικού χώρου µε 

τη συµπλήρωση του εισοδήµατος των κατοίκων από τον τουρισµό 

(Βενετσανοπούλου, 2006). 

 

 Ο αγροτουρισµός έχει αποδειχθεί ότι αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα 

εργαλεία για τη µακροπρόθεσµη διατήρηση της ταυτότητας ενός τόπου όταν είναι σωστά 

σχεδιασµένος και οργανωµένος. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι στην τουριστική ανάπτυξη 

αυτής της µορφής τουρισµού, το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µιας περιοχής αποτελούν τα 

διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά που στηρίζονται στην διατήρηση και ανάδειξη των τοπικών 

ιδιαιτεροτήτων της (http://www.agrotour.gr). 

 Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, ο αγροτουρισµός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο του 

πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα µε τον τριτογενή. Πιο συγκεκριµένα, της παραγωγής 

των γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της µεταποίησης µε την παροχή 

υπηρεσιών και τον τουρισµό. Έτσι δηµιουργεί, στηρίζει και ενδυναµώνει την τοπική αγορά, 

αφού παρέχει νέες θέσεις εργασίας, ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα στις αγροτικές 

οικογένειες και προσπαθεί να συγκρατήσει τον πληθυσµό στην ύπαιθρο 

(http://www.agrotour.gr). 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι πολύ σηµαντικός θεωρείται ο ρόλος των Γυναικείων 

Συνεταιρισµών τόσο σε επίπεδο παραγωγής προϊόντων, όσο και σε επίπεδο παροχής 

φιλοξενίας. Σε όλη την Ελλάδα οι Γυναικείοι Συνεταιρισµοί παρασκευάζουν και πωλούν τα 

προϊόντα του τόπου τους, διατηρώντας έτσι τις πατροπαράδοτες συνταγές αλλά και τις παλιές 

τεχνικές και χειροτεχνίες που κληροδοτήθηκαν από γενιά σε γενιά. Επιπλέον στους 

περισσότερους συνεταιρισµούς λειτουργούν παράλληλα εκθετήρια προς πώληση των 
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προϊόντων. Ο αγροτουρισµός στην Ελλάδα ξεκίνησε και συνεχίζεται στο µεγαλύτερο 

ποσοστό του ως µια γυναικεία υπόθεση, κατέχοντας έτσι µια πρωτιά (http://www.in.gr).  

 Οι κατηγορίες των επιχειρήσεων που εντάσσονται στον αγροτουρισµό και τις οποίες 

ενδιαφέρει η ανάπτυξη του είναι επιγραµµατικά οι παρακάτω: 

 Παραδοσιακά καταλύµατα.  

 Παραδοσιακά εστιατόρια και καφενεία. 

 Παραγωγούς και εµπόρους τοπικών προϊόντων. 

 Τουριστικά γραφεία που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση ή την υλοποίηση 

προγραµµάτων υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων 

οικουτουριστικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος.  

 Κάθε είδους µουσεία.  

 Συλλόγους ( Φυσιολατρικούς, Πολιτιστικούς κτλ.). 

 Συνεταιρισµούς (Αγροτικούς, Γυναικείους κτλ.).  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

 Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα / σχολεία. 

 Εργαστήρια λαϊκής τέχνης. 

 Κάθε κάτοικο – επαγγελµατία της περιοχής που αναπτύσσονται οι  

δραστηριότητες του αγροτουρισµού. 

 

 Όσον αφορά τον τουρίστα – επισκέπτη, ο αγροτουρισµός θεωρείται µια διαδικασία 

που προβάλλει µια µορφή ταξιδιού που έχει σεβασµό προς το περιβάλλον και την παράδοση 

και βασίζεται στην γνωριµία του µε την τοπική κουλτούρα, ιστορία και καθηµερινότητα. Μια 

συνολική εµπειρία κατά την οποία ο επισκέπτης έρχεται σε επαφή µε τον ντόπιο τρόπο ζωής 

και συνδυάζει την αναψυχή µε την ενηµέρωση και την ευαισθητοποίησή του για τα 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά, ιστορικά, και άλλα θέµατα της εκάστοτε περιοχής 

(http://www.agrotour.gr). 
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Τα κύρια χαρακτηριστικά του αγροτουριστικού προϊόντος είναι: 

 Η απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος και η γνωριµία µε τα χαρακτηριστικά 

φυσικά τοπία, τα τοπία φυσικού κάλλους, την πανίδα και τη χλωρίδα των εκάστοτε 

περιοχών. Αγροτικές περιοχές που περιλαµβάνουν υγροβιότοπους µπορούν να 

συνδυάσουν την αγροτουριστική δραστηριότητα µε το λεγόµενο "τουρισµό των 

υγροβιότοπων" (δηµιουργία κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, παρατήρηση 

χλωρίδας και πανίδας, κτλ.). 

 Η επαφή και η γνωριµία µε την τοπική αγροτική πολιτιστική κληρονοµιά της 

περιοχής, τα ήθη και τα έθιµα των κατοίκων, η συµµετοχή σε τοπικές πολιτιστικές 

εκδηλώσεις κτλ.  

 Η παρατήρηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και η πιθανή συµµετοχή των 

τουριστών σε αυτές. 

 Η προσφορά διαφοροποιηµένων και υψηλής ποιότητας τουριστικών προϊόντων (π.χ. 

προσφορά βιολογικών παραδοσιακών προϊόντων, προϊόντων προστατευόµενης 

ονοµασίας προέλευσης, προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης).  

 Η άσκηση διάφορων τουριστικών δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο, όπως ανεµόπτερο 

πλαγιάς, ορειβασία, πεζοπορία, κτλ. (http://www.keta-de.gr/docs/Enall_tour.pdf). 

 

Ωστόσο, τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει ο αγροτουρισµός στη βελτίωση της ποιότητας 

της ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών είναι τα εξής:  

 Η δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης και ως επακόλουθο συγκράτηση του 

πληθυσµού στην ύπαιθρο. Αυτό το πλεονέκτηµα έχει ιδιαίτερη σηµασία στις περιοχές 

που αντιµετωπίζουν σηµαντική µείωση του πληθυσµού και δηµογραφική γήρανση. Η 

δηµιουργία αυτών των θέσεων εργασίας παίζει καθοριστικό ρόλο για τις ευαίσθητες, 

από άποψη εργασίας, κοινωνικές οµάδες των νέων και των γυναικών. 

 Η δηµιουργία υποδοµών ήπιας κλίµακας, που εναρµονίζονται µε το φυσικό 

περιβάλλον και συντελούν στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου των µόνιµων κατοίκων. 

 Η προώθηση των γεωργικών παραδοσιακών προϊόντων στην αγορά και η αύξηση των 

εσόδων των ατόµων που ασχολούνται µε το γεωργικό τοµέα. 

 Ο αγροτουρισµός είναι µια τουριστική δραστηριότητα που δεν δρα ανταγωνιστικά 

προς τους φυσικούς πόρους. Είναι µια µορφή τουρισµού που αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγµα της δυνατότητας συνδυασµού της περιφερειακής 

ανάπτυξης και της προστασίας και ανάδειξης του φυσικού περιβάλλοντος. ∆ηλ. 

συµβάλλει στην ευαισθητοποίηση τόσο των µόνιµων κατοίκων, όσο και των 
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επισκεπτών, στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. 

 Ο αγροτουρισµός, ως δραστηριότητα, αναπτύσσεται όλες τις εποχές του χρόνου, 

αµβλύνοντας έτσι το πρόβληµα τις τουριστικής εποχικότητας, που αποτελεί ένα από 

τα σηµαντικότερα προβλήµατα του ελληνικού τουρισµού (http://www.keta-

de.gr/docs/Enall_tour.pdf) 

 
Όµως, όταν η ανάπτυξη του αγροτουρισµού δεν είναι συµβατή µε τις αρχές της 

αειφορικής διαχείρισης, προκύπτουν δυσµενείς επιπτώσεις στο φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον. Στην περίπτωση αυτή, οι επιπτώσεις αναφέρονται 

 Στην άναρχη και υπέρµετρη ανάπτυξη του αγροτουρισµού σε βάρος της φέρουσας 

ικανότητας της περιοχής, που προξενεί υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος των 

περιοχών. 

 Στον κίνδυνο ανάπτυξης του τουρισµού στις αγροτικές περιοχές εις βάρος της 

αγροτικής ζωής. Στην πράξη έχει παρατηρηθεί ότι σε κάποιες περιπτώσεις 

εγκαταλείπονται οι αγροτικές εργασίες για χάρη ενός µεγαλύτερου βραχυχρόνιου 

τουριστικού κέρδους. 

 Στην αλλοίωση του πολιτισµικού χαρακτήρα των αγροτικών περιοχών στις 

περιπτώσεις που ο αγροτουρισµός ακολουθήσει τα γνωστά αναπτυξιακά τουριστικά 

"πρότυπα" των περασµένων δεκαετιών (http://www.anthropos.gr). 

 
 
 
 
2.2  ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΟΥΜΕ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

Για να κρατήσουµε τον κόσµο στην ύπαιθρο, να τονώσουµε την αγροτική ζωή, να 

ενισχύσουµε το οικονοµικό εισόδηµα. Για να σταµατήσουν να ερηµώνουν τα ορεινά χωριά 

και οι µειονεκτικές περιοχές της Ελλάδας που για διάφορους λόγους δεν είχαν µέχρι 

πρόσφατα ευκαιρία ανάπτυξης και αξιοποίησης, για να κρατήσουµε τους νέους στον τόπο 

τους και να τους δώσουµε αδιέξοδο από την ανεργία.  

∆εν είναι τυχαίο ότι η πολιτική ανάπτυξης του αγροτουρισµού αποτελεί κεντρική 

κατευθυντήρια πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως απάντηση στα ζητήµατα της 

πολυλειτουργικής γεωργίας, της ενίσχυσης του αγροτικού εισοδήµατος, της περιφερειακής 

ανάπτυξης, της προστασίας του περιβάλλοντος, του αιτήµατος του σύγχρονου ανθρώπου για 
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την ποιότητα ζωής. Αυτό το µοντέλο ανάπτυξης που πολλοί «εταίροι» µας στην Ευρωπαϊκή 

οικογένεια έχουν υλοποιήσει εδώ και δεκαετίες στην Γαλλία, την Ιταλία, την Αυστρία, 

υπήρξε η απάντηση στην ερήµωση της περιφέρειας και στη µείωση του αγροτικού 

εισοδήµατος. Σήµερα υπολογίζεται ότι το 70% των Αµερικανών, Αυστραλών, Αυστριακών 

και Γερµανών και όχι πολύ µικρότερο ποσοστό των κατοίκων των υπολοίπων χωρών του 

ΟΟΣΑ κάνουν σε ετήσια βάση αγροτουρισµό.  

Με τον αγροτουρισµό, πετυχαίνουµε την παραµονή των κατοίκων στις περιοχές τους, την 

διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, την ανακαίνιση σπιτιών και αρχοντικών που 

αφέθηκαν στον χρόνο. Μέσω του αγροτουρισµού προβάλλεται η πολιτιστική κληρονοµιά, η 

µοναδικότητα της κάθε περιοχής που χάνεται και διαβρώνεται. Σήµερα υπάρχουν περί τις 

5.000 ορεινές περιοχές που αντιµετωπίζουν το ενδεχόµενο, είτε να εξαφανιστούν 

ολοκληρωτικά, λόγω της αραιοκατοίκησης που συνδέεται µε την µεγάλη ηλικία, είτε να 

αποκτήσουν ένα εντελώς νέο πληθυσµό που τυχαίνει να φτάσει εκεί σαν µετανάστης από 

κάποια άλλη χώρα, κινδυνεύοντας έτσι να χαθεί ένα µεγάλο κοµµάτι ιστορικής συνέχειας. Σε 

συνδυασµό µε την ανάγκη να συγκροτήσουν τις δυναµικές τους, σε µια διαδικασία 

ευαισθητοποίησης και ανάστροφης πορείας δραστηριοποίησης των νέων ανθρώπων, ο 

αγροτουρισµός θα αποτελέσει το µεγάλο κίνητρο. Παράλληλα δεν πρέπει να παραβλέψουµε 

το γεγονός ότι, αποτελεί µια ευκαιρία προσέγγισης των κατοίκων της Ευρώπης, καθώς και 

των κοινωνιών που αναπτύσσονται στα πλαίσια αυτά παρ’ όλες τις διαφορετικές πολιτισµικές 

και θρησκευτικές παραδόσεις. Τώρα που τα σηµάδια κορεσµού του κλασικού µοντέλου 

τουρισµού έχουν αρχίσει να γίνονται εµφανή και τα οφέλη άρχισαν να ισοσκελίζουν τα 

προβλήµατα, είναι φανερό πως πρέπει να αναζητήσουµε νέες διεξόδους και µοντέλα 

τουριστικής ανάπτυξης. Σήµερα αρχίζει να γίνεται συνείδηση ότι η ανάπτυξη των ήπιων 

µορφών τουρισµού και ιδιαίτερα ο αγροτουρισµός, που χαρακτηρίζεται από τα στοιχεία του 

σεβασµού στον άνθρωπο και στο περιβάλλον είναι η πλέον κατάλληλη µορφή τουρισµού που 

συµβάλλει στην καλύτερη γνωριµία και επικοινωνία των κατοίκων της Ευρώπης, στην 

διαπαιδαγώγηση των πολιτών ως προς την ανεκτικότητα της όποιας διαφοράς τους και την 

προστασία των φυσικών πόρων της ηπείρου.  

Η Ελλάδα δεν θα σταµατήσει να είναι συνυφασµένη µε τον µαζικό τουρισµό, αλλά όµως 

διαθέτει εξαιρετικούς και ποικίλους τουριστικούς πόρους που µπορούν να αξιοποιηθούν και 

να αναδείξουν ένα νέο εναλλακτικό πρόσωπο, ένα ήπιο τουριστικό µοντέλο, ένα ποιοτικό 

προϊόν προσανατολισµένο σε ένα εξίσου ποιοτικό τµήµα της αγοράς. 
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 Ο αγροτουρισµός δεν είναι απλώς µια µορφή τουρισµού. Είναι µια διαφορετική 

προσέγγιση στον τρόπο ζωής, µια νέα πραγµατικότητα, ένα όραµα 

(http://agrotourism.wordpress.com). 

 

 

 

2.3  ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Για τον προσδιορισµό των κριτηρίων επιλογής περιοχών ανάπτυξης (Λογοθέτης, 

1988), του αγροτουρισµού σε µια χώρα καθοριστικό ρόλο παίζει ο βαθµός ανάπτυξης της 

ίδιας της χώρας. Στις αναπτυγµένες χώρες τα κριτήρια επιλογής έχουν κυρίως ιδεολογικό 

περιεχόµενο, διότι µε την ανάπτυξη του αγροτουρισµού επιδιώκεται η ικανοποίηση µιας 

καινούριας ζήτησης διακοπών, η τουριστική χρήση του περιβάλλοντος και η ανάγκη 

προσφοράς µιας συµπληρωµατικής δραστηριότητας στην επιχείρηση της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. Ενώ, στις αναπτυσσόµενες χώρες π.χ. η Ελλάδα τα κριτήρια επιλογής έχουν 

κυρίως κοινωνικό περιεχόµενο, αφού επιδιώκεται η βελτίωση του οικονοµικού και 

κοινωνικού επιπέδου του πληθυσµού τους. 

 

 Κάποια βασικά κριτήρια για την επιλογή περιοχών ανάπτυξης αγροτουρισµού 

(Λογοθέτης, 1988), είναι τα εξής: 

 Εθνικό κριτήριο 

 Σύµφωνα µε το κριτήριο αυτό τονίζεται η εθνική διάσταση της προβληµατικότητας 

της περιοχής και µέσα από αυτήν να βγει η λαϊκή συναίνεση, η οποία είναι απαραίτητη για 

κάθε ευνοϊκή επιλογή. ∆ηλ. η Ελλάδα πρέπει να έχει γνώση της προβληµατικής κατάστασης 

της περιοχής για να συναινέσει σε τυχόν θυσίες που κληθεί να κάνει γι’ αυτήν. Π.χ. στην 

περίπτωση των παραµεθορίων περιοχών όπου εθνικοί λόγοι επέβαλλαν την θέσπιση ευνοϊκών 

αναπτυξιακών κινήτρων.  

 

 ∆ηµογραφικό κριτήριο 

 Η δηµιουργία πρόσθετου εισοδήµατος οδηγεί βραχυπρόθεσµα στη συγκράτηση του 

εγχώριου οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στον τόπο καταγωγής του. Οι νέες θέσεις εργασίας 

στον αγροτικό χώρο, ως αποτέλεσµα άσκησης τουριστικής δραστηριότητας, παρέχουν στους 
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νέους αγρότες και στις γυναίκες του αγροτικού χώρου τη δυνατότητα εµπλοκής τους στο 

παραγωγικό σύστηµα.  

 

 Οικονοµικό κριτήριο 

 Πρωταρχικός στόχος του αγροτουρισµού είναι η δυνατότητα απόκτησης 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος, που επιτυγχάνεται τόσο µέσα από τη διαχείριση της 

αγροτουριστικής µονάδας, όσο και µέσα από την πώληση των τοπικών προϊόντων 

χειροτεχνίας και ειδών διατροφής, που παράγονται και διατίθενται από τους αγρότες ατοµικά 

ή συλλογικά (µέσω αγροτουριστικών συνεταιρισµών). Όσον αφορά τον τουρίστα, του 

παρέχεται η δυνατότητα οικονοµικών διακοπών  

 

 Κριτήριο εντοπιότητας 

 Αναφέρεται στην εντοπιότητα του επιχειρηµατία και πιο συγκεκριµένα στο γεγονός 

ότι ο αγροτουρισµός είναι απαραίτητο να µην πέσει σε «ξένα χέρια» και µάλιστα σε επίπεδο 

ιδιοκτησίας (που θεωρείται ο πιο ισχυρός δεσµός σύνδεσης του αγρότη µε τη γη του στον 

τοµέα των καταλυµάτων φιλοξενίας). Είναι καλύτερο οι δραστηριότητες του τουριστικού 

κυκλώµατος να ανήκουν στο γηγενή πληθυσµό, είτε έµµεσα µε τη συµµετοχή του σε 

συλλογικές κοινωνικές µορφές δράσης (συνεταιρισµοί, κοινοπραξίες), είτε άµεσα 

(προσωπικές επιχειρήσεις).    

 

 Κριτήριο προσπελασιµότητας 

 Η προσπελασιµότητα της περιοχής παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού. Το κριτήριο αυτό επιβάλλεται να εξετάζεται από δυο παραµέτρους: την ίδια 

δυνατότητα προσπέλασης και την προσπελαστική δυναµικότητα της περιοχής. Όσον αφορά 

την πρώτη παράµετρος η περιοχή είναι απαραίτητο να έχει όλη την υποδοµή για να είναι 

προσπελάσιµη (δηλ. δρόµοι, συγκοινωνιακά µέσα κτλ.) Κανένας τουρίστας δεν θα επιλέξει 

κάποιο προορισµό µε ταλαιπωρίες. Ενώ, η δεύτερη παράµετρος αναφέρεται στην δυναµική 

έλξη των τουριστών. Αυτή η έλξη µπορεί να οφείλεται στη φήµη ή τα ενδιαφέροντα που έχει 

ένας τόπος, στην εφαρµογή οικονοµικών κινήτρων (µειωµένα ή δωρεάν εισιτήρια) και αν 

βρίσκεται κοντά σε αστικά ή τουριστικά κέντρα.  

 

 Περιβαλλοντολογικό κριτήριο 

 Το περιβαλλοντολογικό κριτήριο είναι πρωταρχικής σηµασίας. Ο αγροτουρισµός 

στηρίζεται στην ορθολογική αξιοποίηση των πόρων του περιβάλλοντος. Ως πόροι του 
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αγροτικού περιβάλλοντος νοούνται τόσο η φύση και ο πολιτισµός, όσο και ο ανθρώπινος 

παράγοντας. Η αξιολόγηση και στη συνέχεια η αξιοποίηση των πόρων αυτών δίδουν τη 

δυνατότητα παράλληλης ανάπτυξης ειδικών µορφών τουρισµού (όπως π.χ. αγροτουρισµός 

και ορεινός τουρισµός). Ο αγροτουρισµός σέβεται τον περιβάλλοντα χώρο και η κατασκευή 

κτισµάτων του γίνεται σε µικρή κλίµακα. 

 

 Κοινωνικό κριτήριο 

 Η άνοδος του βιοτικού και κοινωνικού επιπέδου των κατοίκων της περιοχής, καθώς 

και η δηµιουργία ευκαιριών συµµετοχής τους σε πολιτιστικές δραστηριότητες αποτελούν 

σηµαντικούς στόχους που καταξιώνουν τον κοινωνικό ρόλο του αγροτουρισµού. Ο 

αγροτουρισµός δίνει την ευκαιρία στο σύγχρονο άνθρωπο να βρεθεί για λίγο σε ένα φιλικό 

περιβάλλον να έρθει σε επαφή µε τους ανθρώπους του µόχθου, να κατανοήσει και να 

αναγνωρίσει το ρόλο του αγρότη µέσα στο κοινωνικό σύνολο. 

 

 Συναινετικό κριτήριο 

 Ένα εξίσου σηµαντικό κριτήριο θεωρείται το συναινετικό αφού είναι απαραίτητη η 

συναίνεση του γηγενή πληθυσµού στην επιλογή της περιοχής του για την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού. Η συναίνεση επιβάλλεται επειδή δεν θα υπάρξουν πιθανότητες επιτυχίας 

αλλά και λόγω του νέου προτύπου ζωής που θα φέρει ο τουρισµός στην παραδοσιακή 

κλειστή κοινωνία του χωριού. Όµως η συναίνεση πρέπει να είναι ουσιαστική. Έτσι πρέπει να 

προηγηθεί πλήρης ενηµέρωση του γηγενής πληθυσµού, όχι µόνο για τα οφέλη που έχει ο 

τουρισµός αλλά και για τις θυσίες ή στερήσεις που πιθανώς κληθεί να κάνει ή να υποστεί για 

χάρη του. 

 

 Παρεµβατικό κριτήριο 

 Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού στις επιλεγµένες περιοχές πρέπει να βρίσκεται υπό 

κοινωνικό έλεγχο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι µπορεί µερικές αυτοδύναµες περιοχές να 

αναπτύξουν αυτή τη µορφή τουρισµού αυτόνοµα µε τα γνωστά κριτήρια της αγοράς και µε 

τις γνωστές παραµορφωτικές συνέπειες που αλλοιώνουν το χαρακτήρα και το περιεχόµενο 

του αγροτουρισµού σε όλες του τις εκφάνσεις. Κατά συνέπεια, χρησιµοποιείται το 

παρεµβατικό κριτήριο σαν ανάγκη διαφύλαξης και προστασίας µιας εθνικής κληρονοµιάς. Η 

αυτόνοµη αυτή ανάπτυξη επιβάλλεται να τιθασευτεί και να υποχρεωθεί να ακολουθήσει τους 

κανόνες του κοινωνικού ελέγχου για να διατηρηθεί η φυσιογνωµία του ελληνικού χώρου. 
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2.4  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 Για να αναπτυχθεί ο αγροτουρισµός συντρέχουν πολλές προϋποθέσεις 

(http://kallithea.hua.gr/epixeirein/dihmerida1/Sdrali_17.03.2005.pdf). Σύµφωνα µε τον Pevetz 

(1990 στον Bubendorf, 1993), για να υπάρξουν πιθανότητες αγροτουριστικής ανάπτυξης θα 

πρέπει να τηρηθεί ένα ευρύ φάσµα προϋποθέσεων. Κάποιες από αυτές είναι προϋποθέσεις 

που πρέπει να υπάρχουν στο φυσικό χώρο, ενώ άλλες θα πρέπει να πληρούνται από διάφορες 

κοινωνικές οµάδες. Ο Bubendorf (1993) κατέγραψε τις παρακάτω πιο σηµαντικές 

προϋποθέσεις:  

 Ένας ελκυστικός χώρος (φυσικός και πολιτιστικός) –  οµορφιά του τοπίου. 

 Μια επαρκώς δοµηµένη γη, καλά διατηρηµένη από την οικογενειακής µορφής 

γεωργία. 

 Η γεωργία µεσαίας ή χαµηλής έντασης, µικτή γεωργία µε κτηνοτροφία. 

 Η πλεονεκτική θέση της αγροτικής κατοικίας. 

 Οι ευρύχωροι οικιακοί χώροι, που να υπάρχει η δυνατότητα να χρησιµοποιηθούν 

για αγροτουριστικούς σκοπούς, χωρίς να απαιτούνται νέες µεγάλες επενδύσεις. 

 Ένας πρόσθετος άνετος χώρος για τους φιλοξενούµενους, που είτε ήδη υπάρχει, 

είτε να υφίσταται η δυνατότητα να κατασκευαστεί µόνο µε µικρές επενδύσεις. 

 Η ελάχιστη απαιτούµενη τουριστική υποδοµή (δρόµοι, τηλέφωνα, καταστήµατα, 

εστιατόρια κ.ά.)  

 Ένας ελκυστικός ψυχαγωγικός εξοπλισµός, είτε στην αγροτική εκµετάλλευση, 

είτε στην περιοχή. 

 Ένα επαρκές οικογενειακό εργατικό δυναµικό. 

 Τιµές που να είναι αποδεκτές από τους τουρίστες και σταθερές σε σχέση µε την 

ποιότητα του αγροτουριστικού προϊόντος. 

 Η ευαισθησία και φιλοξενία από την αγροτική οικογένεια, αλλά και η διατήρηση 

της δικής της ταυτότητας. 

 Η επιχειρησιακή δυνατότητα στην κοινότητα και στην περιοχή. 

 Τα εξωτερικά ερεθίσµατα και οι εµπνεύσεις (έξω από το χώρο του τουρισµού ή 

της γεωργίας, έξω από την περιοχή ή και από τη χώρα κτλ.). 

 Η ύπαρξη µιας δυνατής τοπικής κεντρικής οµάδας που να ενδιαφέρεται 

πραγµατικά για την αγροτουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 
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 Η επαγγελµατική παροχή συµβουλών από µία καλά οργανωµένη υπηρεσία 

marketing. 

 Μια ολοκληρωµένη αναπτυξιακή προσέγγιση (π.χ. η συµµετοχή όλων των 

ενδιαφερόµενων µερών της περιοχής στη διαδικασία). 

 Η προώθηση του αγροτουριστικού προϊόντος. 

 Η επαρκής υποστήριξη από το δηµόσιο τοµέα. 

 Η ισχυρή συµφωνία του πληθυσµού ώστε να υποστηρίζεται η αναπτυξιακή 

διαδικασία. 

 Η αντοχή του επιχειρηµατία - αγρότη αλλά και ολόκληρης της οικογένειάς του. 

 Η γνώση, ως ένα βαθµό, ορισµένων βασικών ξένων γλωσσών. 

 Η συνεργασία των αγροτών της περιοχής. 

 Η γνώση εφαρµοσµένων µαθηµατικών, πληροφορικής και λογιστικής. 

 

 Φυσικά, δεν είναι εφικτό µία περιοχή να πληροί όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις. 

Όµως, όσο περισσότερες από αυτές πληρούνται, τόσο πιο επιτυχής είναι η ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού στη συγκεκριµένη περιοχή.  

 

 

 

2.5  ΒΑΣΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΜΙΑΣ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Πριν προβεί ο µελλοντικός επιχειρηµατίας στις απαραίτητες ενέργειες προκειµένου να 

αποκτήσει τη δική του αγροτουριστική επιχείρηση, θα πρέπει να λάβει υπόψη του τα 

κυριότερα στοιχεία που συνθέτουν την έννοια του αγροτουρισµού και τα οποία είναι 

(Λογοθέτης, 1988; Βαφειάδης κ.ά., 1992; ΕΟΤ/Mανώλογλου, 1993):  

 Η προσωπική αξιολόγηση. Στην αρχική αυτή φάση ο νέος επιχειρηµατίας θα 

πρέπει να αξιολογήσει τον εαυτό του και να κάνει την αυτοκριτική του, 

εκτιµώντας τις ικανότητές του, τα δυνατά και αδύνατα σηµεία του χαρακτήρα του 

και τις βελτιώσεις που µπορεί να κάνει σε  

 Η ενηµέρωση. Η ενηµέρωση του µελλοντικού επιχειρηµατία από ανθρώπους που 

ασχολήθηκαν ή  ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό. Αυτό αποτελεί ένα σηµαντικό 

και απαραίτητο βήµα για την υλοποίηση µιας αγροτουριστικής επιχείρησης, διότι 
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µπορεί να ενηµερωθεί για τα πιθανά προβλήµατα που θα αντιµετωπίσει στη 

δουλειά του, τις πηγές χρηµατοδότησης και τα κίνητρα που παρέχονται κτλ. 

Γενικά, η ενηµέρωση γύρω από την οργάνωση και τη διοίκηση µιας επιχείρησης 

θα ωφελήσει το ξεκίνηµα αλλά και την αποτελεσµατικότητα της. 

 Η ανάπτυξη της ιδέας και η αξιολόγηση της αγοράς. Ο µελλοντικός 

επιχειρηµατίας πρέπει να προσδιορίσει την πιθανή αγορά, τους πιθανούς 

αγοραστές αλλά και τις προδιαγραφές που θα έχουν τα προϊόντα του. Οι 

προδιαγραφές περιλαµβάνουν την ποιότητα και την ποσότητα των προϊόντων, τα 

χαρακτηριστικά τους, τις τιµές κτλ. Είναι επίσης σηµαντικό να διερευνηθεί ποιοι 

τύποι επιχειρήσεων δραστηριοποιούνται ήδη στην περιοχή και ποια θέση µπορεί 

να καλύψει η νέα επιχείρηση, προκειµένου, ο ανταγωνισµός να µειωθεί ή να γίνει 

ανύπαρκτος. Για αυτό το λόγο η παροχή υπηρεσιών και προϊόντων µη διαθεσίµων 

από τις ανταγωνιστικές επιχειρήσεις είναι απαραίτητη. Ωστόσο, ο σχεδιασµός της 

επιχείρησης και οι στόχοι της προσπάθειας αυτής πρέπει να συµβαδίζουν µε τις 

κατηγορίες των τουριστών που επιθυµεί να προσελκύσει ο µελλοντικός 

επιχειρηµατίας. Ο τόπος προέλευσης των τουριστών, ο τρόπος µεταφοράς τους 

στην περιοχή, οι δραστηριότητες που θα επιθυµούσαν να συµµετάσχουν, η ηλικία 

τους, το µορφωτικό τους επίπεδο αλλά και τα ενδιαφέροντα τους πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη. Σήµερα, στο  ανταγωνιστικό περιβάλλον της αγοράς, οι 

επιχειρήσεις ανταγωνίζονται σε θέµατα που σχετίζονται µε τιµές, ποιότητα κα 

εξυπηρέτηση πελατών. Σε σχέση µε ολόκληρο τον κύκλο ζωής του προϊόντος, η 

αρχική δαπάνη του έργου αποτελεί ένα βραχυπρόθεσµο πρόβληµα. Αντίθετα, η 

ποιότητα του προϊόντος και η εξυπηρέτηση των πελατών καθορίζουν τη 

µακροπρόθεσµη επιτυχία του έργου. Άρα κάθε µελλοντικός επιχειρηµατίας 

ενδείκνυται να λαµβάνει υπόψη του τη διοίκηση ολικής ποιότητας. Ο πυρήνας της 

ολικής ποιότητας είναι η ικανοποίηση του πελάτη, µε βαρύτητα στη συνεχή 

πρόοδο. 

 Η συνεργασία και η επικοινωνία µε τον κοινωνικό περίγυρο. Οι απόψεις του 

κοινωνικού περίγυρου για αυτή την προσπάθεια και κατά πόσο µπορεί να 

συµµετάσχει σε αυτό το εγχείρηµα µπορεί να επηρεάσει σηµαντικά την ποιότητα 

της λειτουργίας της αγροτουριστικής επιχείρησης. Βασικό πλεονέκτηµα για την 

επιτυχή δηµιουργία και λειτουργία της αγροτουριστικής επιχείρησης είναι η 

συνεργασία των αγροτών της περιοχής και η ισχυρή συµφωνία του πληθυσµού, 

ώστε να υποστηρίζεται η αναπτυξιακή διαδικασία. Συχνά, τα ουσιαστικά αίτια 
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συγκρούσεων, λανθασµένων αποφάσεων, δυσλειτουργιών, έλλειψης συντονισµού 

κτλ. έχουν τις ρίζες τους στην κακή συνεργασία και στην ανεπαρκή επικοινωνία. 

Η θετική αντίδραση των κατοίκων της περιοχής στην ιδέα ενδέχεται να παίξει 

σηµαντικό ρόλο στην υλοποίηση και την επιτυχία του επιχειρηµατικού σχεδίου. 

Άρα λοιπόν, ιδιαίτερη έµφαση απαιτείται να δοθεί στο γεγονός ότι αξιοποίηση του 

ανθρώπινου παράγοντα σηµαίνει την ενεργό συµµετοχή του τοπικού πληθυσµού 

σε όλες τις δραστηριότητες του αγροτουρισµού και όχι σε κάποιες δευτερεύουσες, 

καθώς η συναίνεσή του στις επιλογές για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην 

περιοχή αποτελεί πρωταρχική προϋπόθεση στην όλη προσπάθεια.  

 Η προσεκτική εκτίµηση των οικονοµικών απαιτήσεων. Η αναλυτική 

καταγραφή της οικονοµικής κατάστασης και των αναγκών του µελλοντικού 

επιχειρηµατία αποτελεί το επόµενο βήµα για τη δηµιουργία της αγροτουριστικής 

επιχείρησης. Ο σχεδιασµός ενός πρώτου επιχειρηµατικού προτύπου µε το είδος 

των προϊόντων και των υπηρεσιών που θα προσφέρονται, τον απαραίτητο 

εξοπλισµό, τις προµήθειες, τις πηγές χρηµατοδότησης κ.ά. είναι αναγκαίος. Ο 

προϋπολογισµός επιβάλλεται να περιλαµβάνει τις µεταβλητές και τις σταθερές 

δαπάνες (συµπεριλαµβανοµένου των τόκων) και το αναµενόµενο καθαρό και 

ακαθάριστο  εισόδηµα. Ένας προσεκτικός κατάλογος που περιλαµβάνει τους ήδη 

υπάρχοντες  πόρους και το διαθέσιµο χρόνο για το ξεκίνηµα και τη λειτουργία της 

επιχείρησης, θεωρείται απαραίτητος. Μετά το τέλος του προϋπολογισµού οι 

απαντήσεις σε ερωτήµατα του τύπου: «Θα µπορούσα να κερδίσω περισσότερα 

χρήµατα αν είχα απασχοληθεί σε άλλη εργασία ή επιχείρηση;» ή «Τα οφέλη που 

προκύπτουν από την επιχειρηµατικότητα, (όπως π.χ. ότι δεν υπάρχει προϊστάµενος 

ή ότι δαπανάται χρόνος στο σπίτι, αντισταθµίζουν τις πιθανές χαµηλότερες 

αµοιβές;» απαιτείται να αναζητηθούν. Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι και το γεγονός 

ότι ο µελλοντικός επιχειρηµατίας θα πρέπει να επικεντρωθεί στον πυρήνα των 

επιχειρηµατικών του δραστηριοτήτων, δηλαδή να αποφύγει την ανάληψη υψηλού 

κινδύνου µε την επένδυση αρχικά περισσότερων χρηµάτων από αυτά που 

διαθέτει. Οι πηγές χρηµατοδότησης έχουν την δυνατότητα να βοηθήσουν προς την 

κατεύθυνση αυτή. Η χορήγηση των δανείων γίνεται από την ΑΤΕ µε τη σύµφωνη 

γνώµη του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και του ΕΟΤ. Με 

απόφαση του Νοµάρχη, δηµιουργήθηκε σε κάθε Νοµό, µία αρµόδια επιτροπή που 

αναλαµβάνει να προβεί σε αξιολόγηση των αιτήσεων, έλεγχο των 

δικαιολογητικών, διαπίστωση των προϋποθέσεων, καθορισµό και επιλογή των 
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δικαιούχων µε σειρά προτεραιότητας, σύνταξη σχετικού πρακτικού µε τη σειρά 

των επιλεγέντων και παρακολούθηση της κατασκευής / επισκευής. Σχετικά µε τη 

σύναψη των δανείων είναι απαραίτητη µια οικοδοµική άδεια από το Γραφείο 

Πολεοδοµίας του αντιστοίχου Νοµού, µια αρχιτεκτονική µελέτη, οι τίτλοι 

κυριότητας κτλ. Όσον αφορά την κατασκευή τουριστικών καταλυµάτων οι 

δικαιούχοι µπορούν να δανειοδοτηθούν και η πρόσθετη (εκτός του δανείου) 

επιχορήγηση ανέρχεται έως 50% του κόστους κατασκευής. Αν όµως οι δικαιούχοι 

δεν τηρούν τις προϋποθέσεις  τότε καλούνται οπωσδήποτε να επιστρέψουν την 

επιχορήγηση.  

 ∆ηµιουργία ενός επιχειρηµατικού σχεδίου 

 Η ιδέα γίνεται πράξη. 

 

 Η επιτυχία µιας επιχείρησης λοιπόν εξαρτάται από:  

 το πάθος για δράση 

 τον προσανατολισµό στον πελάτη 

 την αυτονοµία 

 την παραγωγικότητα 

 την εστίαση στον πυρήνα των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων 

 την απλή και λιτή δοµή 

 τον ταυτόχρονα χαλαρό και σφιχτό έλεγχο 

 

 Εποµένως, οι µελλοντικοί επιχειρηµατίες είναι αναγκαίο να αποκτήσουν ικανότητες 

οργάνωσης της επιχείρησής τους και ανταπόκρισης σε τυχόν ευκαιρίες και κινδύνους που 

εµφανίζονται, χωρίς να απαιτείται συνεχή επίβλεψη και συνδροµή από κρατικούς και λοιπούς 

φορείς. Ο σκοπός των προγραµµάτων θα πρέπει να είναι η δηµιουργία ικανών 

επιχειρηµατιών και όχι η διαιώνιση της υπάρχουσας κατάστασης. Οι συµµετέχοντες στις 

αγροτουριστικές επιχειρήσεις θα πρέπει να αποκτήσουν τα στοιχεία εκείνα που θα τους 

καταστήσουν ικανούς να εξασφαλίσουν αγορές για τα αγαθά και τις υπηρεσίες τους. ∆εν 

αρκεί να αναδιοργανωθεί η επιχειρηµατική βάση της περιοχής, αλλά θα πρέπει αυτή η 

αλλαγή να φέρει και ικανοποιητικά αποτελέσµατα.  

Τέλος, απαραίτητη είναι και η εκπαίδευση στη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή, 

του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και του διαδικτύου. Οι γνώσεις χειρισµού ηλεκτρονικού 

υπολογιστή βοηθούν στην καλύτερη οργάνωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, αλλά 

και στο ότι ο επιχειρηµατίας θα έχει τη δυνατότητα να αναλάβει µόνος του την υποστήριξη 
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της επιχείρησής του. Ενώ, οι γνώσεις της χρήσης του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και του 

διαδικτύου επιτρέπουν στον επιχειρηµατία να ενηµερώνεται για τις προτιµήσεις της αγοράς, 

για νέες βελτιώσεις και ιδέες που αναπτύσσουν οι ανταγωνιστές του, να δηµιουργεί και να 

αναπτύσσει νέες και σύγχρονες αγορές µέσω του ηλεκτρονικού εµπορίου. Ανάλογα µε το τι 

συµβαίνει µπορεί να βελτιώσει τη δική του επιχείρηση και να αυξήσει την 

ανταγωνιστικότητά της. Καθώς επίσης, µπορεί να κάνει πιο γνωστά τα προϊόντα του και τις 

υπηρεσίες του στο ευρύ καταναλωτικό κοινό. 

Αν η βασική επιδίωξη είναι η εξασφάλιση πραγµατικής βιωσιµότητας των 

αγροτουριστικών επιχειρήσεων επιβάλλεται να ληφθούν υπόψη η δηµιουργία ισχυρών 

εµπορικών ονοµάτων, η σωστή διαφήµιση και προώθηση των προϊόντων, η δηµιουργία 

αποθεµατικών, η εισαγωγή καινοτοµιών τόσο για τα ίδια τα προϊόντα όσο και για τη 

διαδικασία παραγωγής. Ο αγροτουρισµός δεν είναι µια ευκαιριακή ή εποχική απασχόληση,  

και η µετατροπή του αγρότη σε ξενοδόχο και απρόσωπη παροχή υπηρεσιών. Η συµµετοχή 

στον αγροτουρισµό είναι καθοριστική. Πολλά από τα καταλύµατα είναι τα ίδια τα σπίτια των 

γυναικών, που υποδέχονται τους τουρίστες – επισκέπτες σε ένα φιλικό και ζεστό περιβάλλον 

και τους καλούν να ζήσουν για λίγο ως µέλη της οικογένειάς τους.  

 

 

 

2.6  Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

 

Οι αγροτικές περιοχές στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε) καταλαµβάνουν περισσότερο 

από το 80% της έκτασής της και ο αγροτικός πληθυσµός της Ευρώπης είναι πάνω από το 1/3 

του συνολικού. Τα παραπάνω στοιχεία σε συνδυασµό µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 

οι αγροτικές περιοχές όπως η ερήµωση της υπαίθρου, η µείωση της απασχόλησης στις 

γεωργικές εργασίες, η έλλειψη υποδοµών και διάφορων άλλων προβληµάτων, συµβάλλουν 

στο να στραφεί η Ε.Ε µε µεγαλύτερη έµφαση στον αγροτικό χώρο και να αναζητήσει λύσεις. 

Με βάση τα παραπάνω, παρατηρείται ένα αξιοσηµείωτο ενδιαφέρον για τον αγροτουρισµό ο 

οποίος συµβάλλει στην αειφορική αγροτική ανάπτυξη, δηλαδή στην προώθηση µέτρων που 

προφυλάσσουν το περιβάλλον και ταυτόχρονα ενισχύουν οικονοµικά τις µειονεκτικές 

αγροτικές περιοχές και συµβάλλουν στην κοινωνική ισορροπία. Η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία 

Χωρικού και Γεωργικού Τουρισµού (European Federation of Village and Farm Tourism), που 



29 
 

αποτελείται από οργανισµούς 12 χωρών, έχει κάνει σηµαντικά βήµατα για την προβολή και 

την προώθηση του αγροτουρισµού στην Ευρώπη. 

Ο αγροτουρισµός αναπτύχθηκε στην Ευρώπη τα τελευταία 20-25 χρόνια µε 

διάφορους τρόπους. Πρωτοπόρες χώρες υπήρξαν η Ιρλανδία, η Γαλλία, το Ηνωµένο 

Βασίλειο, η Αυστρία, η Σουηδία, η Ιταλία, η Γερµανία και η Ολλανδία. Σήµερα, ο αριθµός 

των εκµεταλλεύσεων που συµµετέχουν σε αγροτουριστικά προγράµµατα υπολογίζεται στις 

600.000 και φτάνει στο 8% στη Γερµανία και την Ολλανδία, στο 4% στη Γαλλία, στο 2% 

στην Ιταλία, στο 0,5% στην Ισπανία, ενώ προσεγγίζει το 10% στην Αυστρία και το 20% στη 

Σουηδία. 

Μεταξύ των διάφορων χωρών, ο τρόπος µε τον οποίο εφαρµόζεται ο αγροτουρισµός 

διαφέρει. Αυτό συµβαίνει διότι η µορφή του αγροτουρισµού που 

αναπτύσσεται σε κάθε χώρα, εξαρτάται από διάφορους παράγοντες όπως το µέγεθος των 

γεωργικών εκµεταλλεύσεων, τις απαιτήσεις των επισκεπτών τη δυνατότητα προσφοράς 

συµπληρωµατικών υπηρεσιών και τον πολιτισµό κάθε χώρας. Υπάρχουν όµως και κάποια 

χαρακτηριστικά τα οποία παραµένουν κοινά σε όλες τις χώρες και αυτά είναι: 

 Τα άτοµα ή οι οµάδες που ασχολούνται µε αγροτουριστικές δραστηριότητες και 

έχουν άµεση σχέση µε τη γεωργία. 

  Ο γεωργός που προσφέρει στους επισκέπτες διαµονή αλλά και δυνατότητα 

συµµετοχής στις γεωργικές εργασίες, σε ξεναγήσεις στους γύρω χώρους 

ιστορικούς ή ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους, σε περιπάτους και άλλες 

δραστηριότητες. 

 Εφόσον προσφέρεται πρωινό ή κάποιο άλλο γεύµα, τα είδη διατροφής 

αποτελούν απαραίτητα προϊόντα της γεωργικής εκµετάλλευσης ή της τοπικής 

γεωργικής παραγωγής. 

 

Στην Ευρώπη κυριαρχούν δύο µορφές αγροτουρισµού: 

 Οι διακοπές στη γεωργική εκµετάλλευση (Farm House Holidays), όπου οι 

επισκέπτες φιλοξενούνται σε µεγάλα αγροκτήµατα και συµµετέχουν στις 

γεωργικές εργασίες και γενικότερα στην καθηµερινή γεωργική ζωή. 

 ∆ιανυκτέρευση µε πρωινό (Bed and Breakfast), όπου προσφέρεται στους 

επισκέπτες διαµονή και πρωινό µε προϊόντα που παράγονται από την 

εκµετάλλευση ή από την ευρύτερη περιοχή και είναι παραδοσιακού χαρακτήρα. 
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Οι πιο συνηθισµένοι τύποι καταλυµάτων που συναντώνται στην Ευρώπη είναι οι εξής: 

 Κατοικίες προς ενοικίαση, ανεξάρτητες από την κατοικία της γεωργικής οικογένειας. 

 ∆ωµάτια προς ενοικίαση στην κατοικία της γεωργικής οικογένειας. 

 Κατασκηνώσεις/ κάµπινγκ σε αγροκτήµατα. 

 Αγροκτήµατα σε εξειδικευµένου τύπου φιλοξενία. Προσφέρουν διαµονή και διατροφή 

και είναι εξειδικευµένα i) σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες ii) σε παιδιά και σχολεία, όπου 

τα παιδιά µαθαίνουν για τις γεωργικές εργασίες και τη φύση iii) δραστηριότητες 

συναφείς µε τη γεωργία. 

 

Τα πιο σηµαντικά µέτρα της Ε.Ε για τον αγροτουρισµό είναι τα παρακάτω: 

 Μέτρα για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των γεωργικών διαρθρώσεων 

(Κανονισµός 950/97, Κανονισµός 1257/99) 

 Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (Π.Ε.Π) 

 Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER 

 Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου (Ο.Π.Α.Α.Χ) 

 

 

 

2.7  Η ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 

 Η εφαρµογή του αγροτουρισµού στην Ελλάδα δεν συνιστά µια οποιαδήποτε πολιτική 

ανάπτυξη. Είναι ιδιαίτερα, µια διαφορετική προσέγγιση στο πλαίσιο της αγροτικής πολιτικής 

που έχει επίκεντρο της τον άνθρωπο της υπαίθρου. Σήµερα βρισκόµαστε σε ένα καθοριστικό 

σηµείο σχετικά µε το µέλλον της αγροτικής υπαίθρου, της Περιφέρειας, της αγροτικής 

παραγωγής και των παραδοσιακών προϊόντων. Όµως καθοριστική είναι η σηµερινή συγκυρία 

και για τη διάσωση των πολιτισµικών χαρακτηριστικών της χώρας µας.  

 Τα προβλήµατα που υπάρχουν και είναι γνωστά σε όλους µας, µας οδηγούν στην 

εφαρµογή οριστικών λύσεων, όπως αυτή του αγροτουρισµού. Η ελληνική ύπαιθρος, κυρίως 

οι ορεινές και µειονεκτικές περιοχές ερηµώνουν, οι νέοι φεύγουν, η ανεργία αυξάνεται, το 

αγροτικό εισόδηµα µειώνεται, ενώ δεν φαίνεται να υπάρχει κάποια διέξοδος. Ο 

αγροτουρισµός χωρίς αµφιβολία αποτελεί µία δοκιµασµένη και επιτυχηµένη κατευθυντήρια 

πολιτική που απαντά στις προκλήσεις της πολύ – λειτουργικής γεωργίας καθώς και στα 
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προβλήµατα που αφορούν στην ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος, την περιφερειακή 

ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ ταυτόχρονα, αποτελεί µια απάντηση στο 

αίτηµα του σύγχρονου ανθρώπου για ποιότητα ζωής. 

 Η Ευρώπη βλέπει τα οφέλη που έχει ο αγροτουρισµός και βρίσκεται στο στάδιο της 

εξέλιξης, της εξειδίκευσης και της τελειοποίησής του. Η Ελλάδα είναι ακόµα στην αρχή. 

 Είναι δεδοµένο ότι οι αγροτικές επιδοτήσεις είχαν καλύψει επί σειρά ετών το κενό 

που είχε δηµιουργηθεί λόγω της έλλειψης δραστηριότητας, παραγωγής, ανανέωσης και 

εξέλιξης του αγρότη. Έτσι ο Ελληνικός λαός επαναπαύτηκε στις επιδοτήσεις, αδυνατώντας 

να κατευθύνει τον άνθρωπο της υπαίθρου, στις εφαρµογές της πολύ - λειτουργικής γεωργίας.  

 Σήµερα βρισκόµαστε µπροστά σε δυο βασικούς τοµείς της ελληνικής οικονοµίας, τον 

τουρισµό και την αγροτική οικονοµία. Η Ελλάδα έχει ανάγκη από ποιοτικό τουρισµό, που θα 

βασίζεται στις αρχές της αειφορίας, δηµιουργώντας ένα παράλληλο αλλά εξειδικευµένο 

τουριστικό προϊόν, το οποίο θα αναδεικνύει το ιδιαίτερο και αυθεντικό της πρόσωπο. Είναι 

απαραίτητο να διασώσουµε την Περιφέρεια, να αναδείξουµε τα τοπικά προϊόντα, την 

πολιτιστική µας κληρονοµιά, τα ήθη και τα έθιµά µας, την παράδοση και τη µοναδικότητα 

µας. Ο αγροτουρισµός πρέπει να προχωρήσει ολιστικά και συντονισµένα, βάσει ενός 

θεσµικού πλαισίου, µιας εθνικής πολιτικής που θα ενεργοποιήσει τις δράσεις και τους τοµείς 

που την απαρτίζουν. ∆εν πρέπει να είναι µια άναρχη ανάπτυξη της υπαίθρου.  

 Ο αγροτουρισµός ξεκίνησε περίπου στα τέλη του 19ου αιώνα, όταν οι άνθρωποι των 

αστικών κέντρων τότε µετακινούνταν στην εξοχή µε το µέσο της εποχής που ήταν ο 

σιδηρόδροµος. Στην Ελλάδα ο αγροτουρισµός αναπτύχθηκε στο πλαίσια της γενικότερης 

ανάπτυξης του τουρισµού της δεκαετίας του 1980 µε τη θέσπιση των Μεσογειακών 

Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων (Μ.Ο.Π.) από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). Στη συνέχεια, 

διευρύνθηκε η ενθάρρυνση εφαρµογής αγροτουριστικών επενδύσεων στο πλαίσιο της 

διαρθρωτικής πολιτικής της Ε.Ε µε τους Κανονισµούς Ε.Ε, 797/85, 2328/91, 950/97, Π.Ε.Π. 

(1994-1999), τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες Leader Ι (1991-1993), Leader ΙΙ (1994–1999) και 

Leader Plus (2000-2006). Ακόµα, έχουν αναπτυχθεί µια σειρά από αγροτουριστικές 

πρωτοβουλίες φορέων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, όπως της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας, 

της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς, του Ελληνικού Οργανισµού Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων Χειροτεχνίας (Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ.) των Ο.Τ.Α. και του συνεταιριστικού χώρου 

(ΠΑ.ΣΕ.ΓΕ.Σ.) κτλ. 

 Έτσι µε βάση τα παραπάνω αναπτύχθηκαν αξιόλογες προσπάθειες αγροτουρισµού, µε 

τη µορφή της φιλοξενίας. Σηµαντικότερες πρωτοβουλίες θεωρούνται αυτές που έγιναν από 

τους Γυναικείους Αγροτουριστικούς Συνεταιρισµούς στα Αµπελάκια Θεσσαλίας (1984), στην 
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Πέτρα της Μυτιλήνης (1984), στα Μαστιχοχώρια της Χίου, στην Αράχοβα της Βοιωτίας, 

στον Άγιο Γερµανό Πρεσπών και στη Μαρώνεια Ροδόπης (1985), στον Άγιο Γεώργιο 

Γρεβενών (1992), στην Ζαγορά Πηλίου (1993), στη ∆αδιά Σουφλίου και στους Ψαράδες της 

Φλώρινας (1994), στην Πορταριά Πηλίου (1997), στην Αλιστράτη Σερρών (1997) και το 

∆ίκτυο Αγροτουρισµού στον Αποκόρωνα Κρήτης (2001) (Βενετσανοπούλου, 2006). 

 Οι κυρίαρχες µορφές αγροτουρισµού, όπως ειπώθηκε παραπάνω, σε διεθνές επίπεδο 

είναι οι διακοπές σε αγροκτήµατα και οι διακοπές σε αγροτικά καταλύµατα (αγροικίες) που 

βρίσκονται µέσα στον αγροτικό οικισµό. 

 Η Ελλάδα µε τη µεγάλη οικιστική της διασπορά, µε την πολύ - νησιακή της 

συγκρότηση, την αποκεντρωµένη µνηµειακή της τοπογραφία, το εναλλασσόµενο τοπίο, τις 

µορφολογικές της αντιθέσεις και τις διαφοροποιηµένες κλιµατολογικές της συνθήκες, 

συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη µιας πλατιάς κλίµακας µορφών αγροτουρισµού. 

 

Οι µορφές αυτές µπορούν να καταταχθούν σε δυο κατηγορίες : 

 Ο αµιγής αγροτουρισµός, όπου οι φιλοξενούµενοι εκτός από τον κύριο προορισµό 

τους (διακοπές - ανάπαυση), ασχολούνται είτε µε αγροτικές εργασίες κατά κανόνα 

στο αγρόκτηµα (περιποίηση ζώων, άρµεγµα, τυροκοµία, θερισµός, τρυγητός, 

λιοµάζεµα, µελισσοκοµία κτλ.), είτε, και πολλές φορές παράλληλα, µε ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, από αυτές που τους προσφέρει το περιβάλλον της αγροτικής 

περιοχής (ιππασία, ορειβασία, πεζοπορία, κολύµπι, ψάρεµα, κυνήγι, κτλ.). 

 Ο σύνθετος αγροτουρισµός, όπου οι τουρίστες, εκτός από τις παραπάνω 

δραστηριότητες, που µπορούν να αναπτύξουν ίσως περιθωριακά, ικανοποιούν 

κύρια, κάποιες προσωπικές ανάγκες τους, που εξειδικεύουν τον αγροτουρισµό της 

περιοχής, όπως για παράδειγµα τουρισµός υγείας, αθλητισµού, φυσιολατρίας, 

θρησκείας, πολιτισµού (http://agrotourismos.wordpress.com). 

 

Κύριες µορφές αµιγή αγροτουρισµού στην Ελλάδα είναι οι εξής: 

 Ο αγροτουρισµός σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους (ορεινά και µη) που 

προσελκύουν τους επισκέπτες, αξιοποιώντας την οµορφιά της τοποθεσίας τους. 

 Ο αγροτουρισµός σε παραδοσιακούς οικισµούς οι οποίοι έχουν να αναδείξουν µια 

ξεχωριστή αρχιτεκτονική που προσελκύει τον κάτοικο των τσιµεντένιων αστικών 

κέντρων. 

 Ο αγροτουρισµός σε νησιωτικές ή παραλιακές περιοχές, οι οποίες αξιοποιούν 

κυρίως τους θερινούς µήνες τον ήλιο και τη θάλασσα. 
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 Ο αγροτουρισµός κοντά σε προστατευόµενες περιοχές, όπως εθνικούς δρυµούς και 

υδροβιότοπους οι οποίες εκτός από φυσικό κάλλος, αναλαµβάνουν να εµπλουτίσουν 

τις γνώσεις των επισκεπτών σε θέµατα οικολογίας. 

 Ο αγροτουρισµός σε καταλύµατα συνεταιριστικής µορφής, όπου τα µέλη των 

συνεταιρισµών, κυρίως γυναίκες προσφέρουν προϊόντα δικής τους ή τοπικής 

παραγωγής και αυθεντική φιλοξενία (http://agrotourismos.wordpress.com). 

 

Ενώ κύριες µορφές σύνθετου αγροτουρισµού στην Ελλάδα είναι: 

 Ο αγροτουρισµός σε ορεινά χωριά στην περιοχή των οποίων λειτουργεί οργανωµένο 

χιονοδροµικό κέντρο, που αποτελεί το στοιχείο έλξης των τουριστών. 

 Ο αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές µε αθλητικές εγκαταστάσεις, όπου 

προσφέρονται όλες οι δυνατότητες για ανάπαυση και άθληση. 

 Ο αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές όπου υπάρχουν πολιτιστικά ενδιαφέροντα. 

Οι διακοπές στις περιοχές αυτές συνδέονται µε πνευµατικές ενασχολήσεις 

 Ο αγροτουρισµός σε περιοχές µε ιαµατικές πηγές, γνωστές ως λουτροπόλεις, όπου 

σε ειδικά υδροθεραπευτήρια οι τουρίστες υπόκεινται σε κάποιες θεραπευτικές 

αγωγές, σε ένα συνδυασµό αποτοξίνωσης και σωµατικής χαλάρωσης. 

 Ο αγροτουρισµός σε κατασκηνωτικούς χώρους (camping), που βρίσκονται στον 

περίγυρο αγροτικών οικισµών µε τους οποίους συνδέονται οικονοµικά, κοινωνικά 

και πολιτισµικά. 

 Ο αγροτουρισµός για παιδιά µικρής ηλικίας, που πραγµατοποιείται σε παιδικές 

κατασκηνώσεις µε αθλητικές εγκαταστάσεις, πλήρη φιλοξενία και προσφορά 

µορφωτικού, ψυχαγωγικού προγράµµατος. 

 Ο αγροτουρισµός σε κέντρα διερχοµένων τουριστών που βρίσκονται σε ειδικούς 

κόµβους και δέχονται περαστικούς για να τους προσφέρουν φιλοξενία 

(http://agrotourismos.wordpress.com). 

 

 Όλες οι παραπάνω µορφές αγροτουρισµού στην Ελλάδα εντοπίζονται σε αγροτικές 

περιοχές. Επίσης, οι τύποι των καταλυµάτων είναι κυρίως δωµάτια εντός της οικίας της 

αγροτικής οικογένειας ή καταλύµατα που αποτελούν προέκταση της κατοικίας, ή ανεξάρτητα 

της οικίας δωµάτια, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ανεξαρτησία της ιδιωτικής ζωής των 

κατοίκων και των επισκεπτών (http://agrotourismos.wordpress.com). 

 Οι µορφές αγροτουρισµού που επικρατούν σε άλλες χώρες και έχουν ως βάση και ως 

κύριο επιχειρηµατικό φορέα το µεγαλογεωργό, δεν έχουν την δυνατότητα να εφαρµοστούν 
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στην Ελλάδα, είτε λόγω γεωγραφικής και πολιτιστικής ιδιαιτερότητας είτε για λόγους 

λειτουργικούς. Αυτό συµβαίνει, διότι η Ελλάδα ιστορικά δεν διαθέτει µεγάλες γεωργικές 

εκτάσεις (αγροκτήµατα) που θα µπορούσε να τις εκµεταλλευτεί, αλλά ούτε και 

συγκροτηµένη αγροτική επιχειρηµατική βάση που να δικαιολογεί την ανάπτυξη 

ολοκληρωµένων προγραµµάτων (Βενετσανοπούλου, 2006) 

 Φυσικά, δεν θα πρέπει να αποκλειστεί το ενδεχόµενο δηµιουργίας στην Ελλάδα 

ορισµένων πρότυπων αγροκτηµάτων αγροτουρισµού από κοινωνικούς κυρίως φορείς (ΟΤΑ, 

∆ηµόσιο, εκκλησία, Πανεπιστήµια), που έχουν στην κυριότητα τους µεγάλες γεωργικές 

εκτάσεις (Λογοθέτης, 1988). 

 Συγκρίνοντας τα δύο σχήµατα που διεθνώς έχουν αναπτυχθεί στον αγροτουρισµό και 

λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού αγροτικού χώρου, διαπιστώνεται ότι η 

µορφή που ταιριάζει περισσότερο στην ελληνική πραγµατικότητα είναι το σύστηµα της 

φιλοξενίας σε αγροτουριστικά καταλύµατα “Bed and breakfast”. H διαπίστωση αυτή 

στηρίζεται στην συγκριτική αντιπαράθεση ποσοτικών κυρίως µεγεθών που χαρακτηρίζουν τις 

συνθήκες και τις προϋποθέσεις εφαρµογής της ειδικής αυτής µορφής τουρισµού στον 

ελλαδικό χώρο. 

 Εποµένως, ο αγροτουρισµός στην Ελλάδα, στηρίζεται σε µια άλλη βάση και είναι 

συνδεδεµένος µε την τοπική ιδιαιτερότητα κάθε περιοχής (την οικονοµική δοµή της χώρας, 

τη γεωργική παραγωγή, το αγροτικό εισόδηµα) και το βαθµό ανάπτυξης τοπικών 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. 

Είναι όµως απαραίτητο να δοθεί προσοχή στα εξής: 

 Επιβάλλεται η ανάπτυξη του Αγροτουρισµού στη χώρα µας να είναι 

συµπληρωµατική προς άλλες µορφές τουρισµού και όχι ανταγωνιστική, διότι θα 

έχει ως αποτέλεσµα να µειωθεί το ποσοστό πληρότητας των υπαρχόντων 

καταλυµάτων, να επιδεινωθεί η βιωσιµότητα πολλών ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων και γενικότερα να πληγεί η στρατηγική του τουρισµού της χώρας. 

 Να δηµιουργηθεί ένα ευρύ πρόγραµµα πληροφόρησης και τουριστικής αγωγής 

στους κατοίκους των περιοχών που θα επιλεγούν για τον αγροτουρισµό. 

 Να γίνει αναβάθµιση των επαγγελµάτων που συνδέονται µε τον αγροτουρισµό, 

από πλευράς γνώσεων και δεξιοτήτων αλλά και κοινωνικού και επαγγελµατικού 

κύρους. 

 Να υπάρξει έγκαιρη και σωστή οργάνωση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης των 

αγροτών που θα συµµετέχουν στα προγράµµατα αγροτουρισµού. 
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 Να προβλεφθεί ένα ειδικό κονδύλι για την προβολή των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού της υπαίθρου και τη δηµιουργία αγροτουριστικών δικτύων ανά 

περιοχές, κάθε χρόνο στα πλαίσια της γενικότερης τουριστικής προβολής της 

χώρας από τον ΕΟΤ. 

 Να συσταθεί ένας νέος και ισχυρός οργανισµός που θα προωθήσει αποφασιστικά 

τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού (Βενετσανοπούλου, 2006) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Ελλάδα δεν µπορεί να γίνει στην έκταση που 

γίνεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Όµως ο αγροτουρισµός µπορεί να προωθηθεί µε 

προγραµµατισµό και µε σύνεση, χωρίς να διαταραχθεί η ισορροπία της ανάπτυξης του µε 

άλλες µορφές του συµβατικού τουρισµού. 

 

 

 
2.8  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 

Κατά την εφαρµογή των αγροτουριστικών προγραµµάτων παρουσιάστηκαν κάποια 

προβλήµατα και αδυναµίες τόσο από τη µεριά των αρµόδιων φορέων όσο και από τη µεριά 

των επενδυτών, αλλά και άλλων παραγόντων. 

Όσον αφορά τους αρµόδιους φορείς, η έλλειψη εµπειρίας και υποδοµής είχε σαν 

αποτέλεσµα να γίνουν λάθη διαχείρισης στα προγράµµατα. Έτσι, η έλλειψη έµπειρου, 

καταρτισµένου αλλά και ενηµερωµένου προσωπικού των αρµόδιων φορέων σε θέµατα 

αγροτουρισµού αλλά και ειδικού επιστηµονικού προσωπικού, είχε σαν συνέπεια την 
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ανεπαρκή ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων οι οποίοι δεν κατανοούν τους σκοπούς του 

προγράµµατος και εγκαταλείπουν την ιδέα της αγροτουριστικής επένδυσης.  

Οι επενδυτές από την άλλη πλευρά, µε κύριο στόχο την ενίσχυση του εισοδήµατός 

τους, παραβλέπουν πολλές φορές τις απαιτούµενες προδιαγραφές για τα καταλύµατα, µε 

αποτέλεσµα η ποιότητα φιλοξενίας και διατροφής να µην είναι η επιθυµητή. Ένα άλλο 

πρόβληµα είναι ότι η πιο συνηθισµένη επενδυτική επιλογή είναι τα αγροτουριστικά 

καταλύµατα, µε συνέπεια να περιορίζονται οι επενδύσεις σε άλλες αγροτουριστικές 

δραστηριότητες. Οι αδυναµίες των επενδυτών συνδέονται µε την έλλειψη εµπειρίας και 

επιχειρηµατικών ικανοτήτων, καθώς και αδυναµία ορισµένων επενδυτών να καλύψουν την 

ίδια συµµετοχή λόγω του χαµηλού τους εισοδήµατος. Ένας άλλος παράγοντας που 

δηµιουργεί προβλήµατα στην εφαρµογή των αγροτουριστικών προγραµµάτων, είναι η 

ιδιοµορφία των αγροτικών περιοχών. Οι ορεινές και µειονεκτικές περιοχές της χώρας είναι 

αποµακρυσµένες από τα αστικά κέντρα και την πληροφόρηση, µε αποτέλεσµα να καθυστερεί 

η εφαρµογή των αγροτουριστικών δράσεων. Το τελευταίο, σε συνδυασµό µε την έλλειψη 

έργων υποδοµής, δυσκολεύει την ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Ένα άλλο σύνηθες 

χαρακτηριστικό των περιοχών αυτών, είναι η έλλειψη ενεργού αγροτικού πληθυσµού δηλαδή 

πληθυσµού νεαρών ηλικιών που να ασχολείται µε τη γεωργία και να πραγµατοποιεί 

καινοτόµες ιδέες όπως η επένδυση σε αγροτουριστικές δραστηριότητες. 

Επίσης, µέσα από τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της 

ορεινής και µειονεκτικής υπαίθρου, δηµιουργήθηκε στον Ελλαδικό χώρο µία πλειάδα 

″αγροτουριστικών″ καταλυµάτων, συγκεντρωµένα στις παραθαλάσσιες ζώνες ή διάσπαρτα 

στο χώρο, ασύνδετα συνήθως µε τη γεωργική παραγωγή και το τοπικό αγροτικό στοιχείο 

γενικότερα, ενώ αγνοήθηκε πλήρως η πλευρά της τουριστικής ζήτησης. (Κουτσούρης, 1998). 

 

 

 

2.9  ΦΟΡΕΙΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

 

Η ενημέρωση του αγροτικού πληθυσμού και γενικότερα των ενδιαφερόμενων στην Ελληνική 

ύπαιθρο γίνεται συνήθως με τους εξής τρόπους: 

 Από τους γεωπόνους των Νοµαρχιακών και Τοπικών Αυτοδιοικήσεων των επιµέρους 

περιοχών, κατά τη διάρκεια σεµιναρίων κατάρτισης και εκδηλώσεων. 

 Με προσωπικές µεταβάσεις και συναντήσεις των ενδιαφεροµένων µε τους αρµόδιους 

φορείς. 
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 Από τον τύπο, τοπικό και ευρύτερης κάλυψης (συνήθως εφηµερίδες, περιοδικά 

κλασικού ενδιαφέροντος) 

 Από τα λοιπά Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (τοπική ή περιφερειακή τηλεόραση και 

ραδιόφωνο). 

 Από ενηµερωτικά φυλλάδια διάφορων φορέων, όπως Υπουργείο Γεωργίας, 

Αναπτυξιακών Εταιριών, Περιφερειών. 

 

 

 
2.10 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 

 

Πρόκειται για το µόνο επίσηµο φορέα Αγροτουρισµού στην Ελλάδα. Ιδρύθηκε ως 

ανώνυµη εταιρεία δηµοσίου συµφέροντος το 2001 και υπάγεται στο υπουργείο Πολιτισµού 

και Τουρισµού. Έχει στόχο την προώθηση ήπιων εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

γενικότερα και του αγροτουρισµού ειδικότερα και την διασφάλιση της ποιότητας του. Τα 

τελευταία χρόνια αναλώνεται στο να στηρίξει τις επιχειρήσεις,  στον τοµέα του 

αγροτουρισµού, που έχουν ήδη δηµιουργηθεί.  

Επίσης η εταιρεία ανέλαβε την πρωτοβουλία για τη δηµιουργία ενός δικτύου 

προβολής και προώθησης του αγροτουρισµού και των εναλλακτικών µορφών. Έτσι προέκυψε 

το «Αgrotouring Hellas NET»  

Επιπλέον µε πρωτοβουλία της Αγροτουριστικής δηµιουργήθηκε το ∆ίκτυο Κινητών 

Μονάδων, που θα περιόδευε στην Ελλάδα µε αντικείµενο την παροχή ολοκληρωµένων 

υπηρεσιών προώθησης και υποστήριξης αγροτουριστικών επενδύσεων και προϊόντων. Οι 

υπηρεσίες του απευθύνονται σε δυνητικούς επενδυτές (επιχειρηµατικές ευκαιρίες, 

χρηµατοδοτικές δυνατότητες κοινοτικών ή εθνικών προγραµµάτων)  και στο ευρύ κοινό 

(ενεργητικές επιπτώσεις εναλλακτικών µορφών τουρισµού σε κατά τόπους κοινωνίες και 

οικονοµίες).   

Κεντρικός πυρήνας της δράσης της Αγροτουριστικής Α.Ε. είναι η δηµιουργία της 

ιστοσελίδας www.agrotravel.gr ως «πύλη εισόδου στον τουρισµό υπαίθρου» Η πύλη 

δηµιουργήθηκε για να αναδείξει τις ιδιαιτερότητες και τις οµορφιές της χώρας,  τις επιλογές 

του επισκέπτη για παραδοσιακό κατάλυµα, τοπικό φαγητό, φυσιολατρική ή πολιτιστική 

δραστηριότητα, αγορά παραδοσιακού προϊόντος, γνωριµία µε την τοπική παράδοση και 

ιστορία (infobiz.gr, 2008).  
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Από πρόσφατη έρευνα στο διαδίκτυο φαίνεται ότι η συγκεκριµένη ιστοσελίδα δεν 

λειτουργεί πλέον. Ενώ λόγω των εξελίξεων στην Ελλάδα έχουν καταργηθεί διάφοροι 

οργανισµοί µεταξύ των οποίων είναι και η «Αγροτουριστική ΑΕ» (ήδη υπό εκκαθάριση), 

λόγω της ανάληψης των αρµοδιοτήτων της από τη νέα εταιρεία «ΑΓΡΟΤΗΜΑ Α.Ε. 

 

 

 

2.11 Η ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 Η ποιότητα στον τουρισµό (Βενετσανοπούλου Γ. Μάρω, 2006) παίζει πολύ σηµαντικό 

ρόλο διότι είναι αυτή που εγγυάται ένα θετικό αποτέλεσµα για µια µεµονωµένη επιχείρηση, 

αλλά και την καθιέρωση ενός τουριστικού προορισµού. Ποιότητα στο τουρισµό, σύµφωνα µε 

τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού (WTO) είναι το αποτέλεσµα µιας διαδικασίας που 

συνεπάγεται την ικανοποίηση όλων των θεµιτών αναγκών για προϊόντα και υπηρεσίες, των 

προσδοκιών και των απαιτήσεων του καταναλωτή, µε ένα αποδεκτό αντίτιµο. Φυσικά, 

σύµφωνα µε συµβατικούς όρους και βαθύτερους προσδιοριστικούς παράγοντες της 

ποιότητας, όπως είναι η υγιεινή, η σιγουριά, η ασφάλεια, η προσβασιµότητα, η διαφάνεια, η 

αυθεντικότητα και η αρµονία των τουριστικών δραστηριοτήτων µε το ανθρωπογενές και το 

φυσικό περιβάλλον. 

 Σε όλο τον κόσµο και στις περισσότερες κατά το δυνατόν επιχειρήσεις εφαρµόζονται, 

είτε για τα προϊόντα που παράγουν, είτε για τις υπηρεσίες που παρέχουν, συστήµατα 

διαχείρισης ποιότητας µε αντίστοιχες πιστοποιήσεις (HACCP, ISO 9001 κτλ.). 

 Από τον Απρίλιο του 2005 η Αγροτουριστική Α.Ε. είναι ο διαπιστευµένος φορέας της 

πιστοποίησης, από το Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης (ΕΣΥ∆), για την πιστοποίηση 

υπηρεσιών σε αγροτουριστικά καταλύµατα. Το σήµα ποιότητας αγροτουρισµού αποτελεί µια 

επιλέξιµη δαπάνη, χρηµατοδοτούµενη από το κοινοτικό πρόγραµµα Leader Plus. 

 Για να πιστοποιηθεί µια αγροτουριστική επιχείρηση είναι απαραίτητο να 

συµπληρώσει το έντυπο Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος που µπορεί να προµηθευτεί από τα 

γραφεία της Αγροτουριστικής. Αργότερα η οµάδα αξιολόγησης της Αγροτουριστικής 

αναλαµβάνει τα υπόλοιπα, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του ΕΛΟΤ ΠΡ∆ 1417. 

 Μετά την επιτυχηµένη ολοκλήρωση διαδικασιών της πιστοποίησης η Αγροτουριστική 

Α.Ε. απονέµει το σήµα ποιότητας σε αυτές. Το σήµα αυτό έχει διάρκεια ισχύος 3 χρόνια και 

δηλώνει ότι η επιχείρηση ανταποκρίνεται στις ποιοτικές απαιτήσεις του σύγχρονου τουρίστα 
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– καταναλωτή. Το σήµα δηλαδή είναι αυτό που µπορεί να οδηγήσει τον τουρίστα - 

καταναλωτή να επιλέξει µια συγκεκριµένη επιχείρηση έναντι κάποιας άλλης και να είναι 

σίγουρος τόσο για την ποιότητα του προϊόντος ή των υπηρεσιών που παρέχονται όσο και για 

τον έλεγχο, που έχει πραγµατοποιηθεί στις πιστοποιηµένες επιχειρήσεις   

 Τα οφέλη που προσφέρει η πιστοποίηση είναι πολλά και καθηµερινά και η 

Αγροτουριστική έχει σκοπό να τα κάνει απεριόριστα. Η προβολή των πιστοποιηµένων 

επιχειρήσεων θα είναι ευρεία και συνεχής όπως η συµµετοχή σε ειδικούς καταλόγους, 

προβολή µέσω internet και ιδιαίτερα στο http://www.agrotravel.gr/ που είναι ο πληρέστερος 

στον χώρο των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η προβολή των επιχειρήσεων θα είναι 

συνεχής σε κάθε συµµετοχή της Αγροτουριστικής σε εκθέσεις στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό, στα ΜΜΕ, στον ίδιο τον καταναλωτή. Το σήµα ποιότητας του Αγροτουρισµού θα 

γίνει αναγνωρίσιµο παντού και µε κάθε δυνατό τρόπο προβολής ώστε να αποκτήσει για τον 

τουρίστα-καταναλωτή την σηµασία όλων όσων αντιπροσωπεύει. 

 Οι επιχειρήσεις που θα µπουν στην διαδικασία πιστοποίησης, θα αποκτήσουν τα 

εφόδια να εντοπίσουν τα αδύνατα σηµεία τους να βελτιώσουν την ποιότητα τους, και να 

ανταποκριθούν στον πιο σηµαντικό ρόλο. ∆ηλαδή να προσφέρουν όλα όσα υπόσχονται αλλά 

και όλα όσα ζητάει ο πελάτης (www.agrotourismos.wordpress.com). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Η ΕΠΑΦΗ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 
 

3.1 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Οι διακοπές δεν θεωρούνται πια ως ένας απλός 

παραθερισµός στη θάλασσα. Η ανάπτυξη της αστικοποίησης, 

δηµιουργεί µια πολύ έντονη επιθυµία για υπαίθριες 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες. Ο σύγχρονος τουρίστας 

αναζητά µάλλον τη διαφυγή σ’ ένα νέο τρόπο ζωής που δεν 

του φέρνει στο µυαλό παραστάσεις της καθηµερινότητάς του. 

Είναι ένα άτοµο περισσότερο συµµετοχικό και ενεργό, παρά παθητικό και αντικείµενο 

περιποιήσεων. 

Εποµένως, η παραµονή του τουρίστα – επισκέπτη στην εξοχή µπορεί να εµπλουτιστεί 

µε διάφορες δραστηριότητες όπως π.χ. τα extreme sports 

(trekking, τοξοβολία, ορειβασία, rafting). Οι ποίκιλες 

µορφές δραστηριοτήτων που συνδυάζουν τον τουρισµό 

περιπέτειας µε την ενεργή συµµετοχή και δράση των 

τουριστών στη φύση, συµβάλλουν σηµαντικά στον 

εµπλουτισµό του αγροτουριστικού προϊόντος.  

 Εξίσου, σηµαντική θέση στον αγροτουρισµό 

έχουν και οι δραστηριότητες που συνδέονται µε τα λαογραφικά, πολιτιστικά, θρησκευτικά, 

αρχιτεκτονικά και γαστρονοµικά στοιχεία µιας περιοχής. Η επίσκεψη και η ξενάγηση σε 

εργαστήρια χειροτεχνίας, οινοποιεία, τυροκοµεία, γεφύρια, παλιά µοναστήρια, εκκλησίες, η 

συµµετοχή σε αγροτικές εργασίες, όπως στη καλλιέργεια κηπευτικών (πατάτας, ντοµάτας), 

στην συγκοµιδή καρπών, στην ανθοκοµία, στα µαθήµατα τοπικής κουζίνας, σε πανηγύρια, 

πολιτιστικές εκδηλώσεις και τοπικές γιορτές µπορούν να προσδώσουν στον αγροτουρισµό 

µια ξεχωριστή τοπική ταυτότητα και να τον αναδείξουν σε µοναδικό προϊόν 

(http://www.in.gr). 

 Στον αγροτουρισµό ο κάθε τουρίστας – επισκέπτης αναζητά τα µυστικά, την 

αυθεντικότητα και την οµορφιά ενός τόπου, εντείνοντας την προσοχή του σε όλα όσα 

µοναδικά και ξεχωριστά έχει να του προσφέρει ο κάθε προορισµός. 
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 Ο αγροτουρισµός βασίζεται σε µια ανθρώπινη, διαπροσωπική, φιλόξενη και άµεση 

σχέση ανάµεσα στον κάτοικο της εξοχής και το τουρίστα – επισκέπτη. Έτσι, είναι σηµαντικό 

να φέρουµε τον κάθε τουρίστα σε επαφή µε την φύση µε την καλλιέργεια της γης, την 

περισυλλογή του καρπού, µε τους ανθρώπους της περιοχής. Ο τουρίστας – επισκέπτης 

µαθαίνει να υφαίνει στον αργαλειό, να δοκιµάζει το κρασί και το τσίπουρο, να συµµετέχει 

στην παραγωγή τους, να καταλαβαίνει πότε είναι η σωστή ώρα του τρύγου, το χρώµα, το 

άρωµα, η γεύσης του κρασιού, τη διαφορά στις ποικιλίες του µελιού, να παρατηρεί τα πούλια 

και τα ζώα. 

 Η Ελλάδα θεωρείται µια µοναδική χώρα διότι διαθέτει µια αξιόλογη και σηµαντική 

ποικιλοµορφία στα τοπικά χαρακτηριστικά. Χάρις σε αυτό µπορεί να αναδείξει αυτήν την 

ποικιλοµορφία χωρίς να οµογενοποιεί το µοντέλο του αγροτουρισµού και να µιµείται άλλα 

µοντέλα. Ο αγροτουρισµός µπορεί να αναδειχθεί καλύτερα 

στην ποιοτική και ιδιαίτερη του µορφή όταν τα στοιχεία κάθε 

περιοχής είναι πιο πρωτότυπα. Σπουδαίο ρόλο παίζουν η 

έρευνα και η φαντασία. Όλα στον αγροτουρισµό έχουν 

σηµασία και µόνο οι ντόπιοι µπορούν να τα εντοπίσουν και να 

τα αναδείξουν π.χ. ξεχασµένα έθιµα, και µουσικά ακούσµατα, 

αναβίωση τοπικών παραδόσεων, παλιές τέχνες. Η χώρα µας θεωρείται ένας τόπος 

ευλογηµένος διαθέτει σπάνια οµορφιά, ανεξάντλητους πόρους που διαφέρουν από περιοχή σε 

περιοχή, ιστορία, παράδοση, θρύλους, µνηµεία, παραδοσιακούς οικισµούς, χωριά, βιότοπους, 

υγροβιότοπους, θάλασσες, φαράγγια, βουνά, µονοπάτια, δάση, χλωρίδα, πανίδα, 

παραδοσιακές τέχνες, µουσική παράδοση (http://www.in.gr).    

 

 

 

3.2 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ 

 

 Ο αγρότης – οικοδεσπότης παρέχει στον τουρίστα – επισκέπτη στέγη στην 

παραδοσιακή της µορφή έτσι ώστε να τον κάνει να αισθανθεί ως κάτοικο της υπαίθρου. 

 Τα καταλύµατα στον αγροτουρισµό επιβάλλεται να είναι µικρές µονάδες, οι οποίες να 

εναρµονίζονται απόλυτα µε το περιβάλλον και την αρχιτεκτονική δόµηση ενός τόπου και να 

έχουν δηµιουργηθεί ειδικά για αυτό το σκοπό ή να είναι παλιά παραδοσιακά κτίσµατα που 

αναπαλαιώνονται. Ακόµα είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν εγκαταλελειµµένα σπίτια ή 
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οικισµοί αλλά και παλιά πέτρινα σχολεία, αρχοντικά και οτιδήποτε άλλο δηλώνει την ιστορία 

του τόπου και αξίζει να διατηρηθεί (http://www.in.gr).  

 Τα αγροτουριστικά καταλύµατα µπορεί ακόµα να είναι ειδικά κατασκευασµένα 

δωµάτια που να παρέχουν όλες τις ανέσεις, εντός του ευρύτερου χώρου ενός µεγάλου 

αγροτόσπιτου και αγροκτήµατος (όπως στην Ιταλία). Ο τουρίστας – επισκέπτης σε αυτήν την 

περίπτωση θα έχει την δυνατότητα της συνύπαρξης µε την 

οικογένεια. Τα καταλύµατα αυτά όµως θα πρέπει να είναι 

διαµορφωµένα και κατασκευασµένα πολύ προσεκτικά µε 

σεβασµό και ακολουθία στα αρχιτεκτονικά και 

παραδοσιακά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την περιοχή, 

αλλά και σ’ αυτά που συνθέτουν την µοναδικότητα της 

διαµονής στην επαρχία. Ο τουρίστας – επισκέπτης δεν 

κάνει αναζήτηση ενός πρόχειρου και απρόσωπου περιβάλλοντος ή απλά κάποιων 

ενοικιαζόµενων δωµατίων στην µέση του πουθενά ή για την διακόσµηση του σπιτιού του. 

Φυσικά, αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν αναζητά τις παροχές, τις ανέσεις και την καθαριότητα, τα 

οποία συνδυάζει µε την ζεστή φιλοξενία που επιθυµεί σε έναν τόπο, έτσι ώστε να τον 

αισθανθεί οικείο και να θέλει να έρθει πολλές φορές (http://www.in.gr). 

 

 

 

3.3 ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ 

 

 Η γαστρονοµία αποτελεί ένα πολύ σπουδαίο κοµµάτι για την ποιοτική και 

ολοκληρωµένη παροχή του αγροτουρισµού. Το φαγητό που προσφέρεται επιβάλλεται να 

είναι καλής ποιότητας, ικανής ποσότητας και ποικιλίας, φτιαγµένο µε παραδοσιακές συνταγές 

και τοπικά προϊόντα. 

Γενικότερα ο αγροτουρισµός 

στηρίζεται στα τοπικά 

προϊόντα, αλλά και τα 

προωθεί. Αναδεικνύει τοπική 

αγροτική παραγωγή για να 

αναβαθµίσει την περιοχή και 

την ύπαιθρο. Έτσι συµβάλει στην ανάπτυξη της περιφερειακής και της εθνικής οικουρίας 
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κατ’ επέκταση.  Τα προϊόντα που θα παρέχονται δεν πρέπει να µπερδεύονται µε προϊόντα που 

µπορεί κάποιος να βρει εύκολα στην ευρεία κατανάλωση (π.χ. µυρωδάτο σπιτικό γλυκό και 

όχι αγορασµένο από το σούπερ µάρκετ). Τα προϊόντα που φτιάχνονται µε απλά φυσικά, 

φρέσκα υλικά, οι νοστιµιές του τόπου, οι παλιές συνταγές της γιαγιάς που µας κάνουν να 

θυµόµαστε τη ζεστασιά του οικογενειακού σπιτιού αλλά και όλα όσα ξεχάσαµε µε τον τρόπο 

ζωής της πόλης αποτελούν σύµµαχο για την επιτυχία του αγροτουρισµού. Ακόµα καλύτερα 

όταν υπάρχει ενίσχυση των προϊόντων µε άλλα προϊόντα της πιστοποιηµένης 

βιοκαλλιέργειας, τότε προωθούµε πολύ περισσότερο την ποιότητα στις παροχές µας. Οι 

τουρίστες – επισκέπτες που θα δοκιµάζουν τα προϊόντα και τα εδέσµατα ενός τόπου που τους 

αρέσουν θα έχουν τη επιθυµία φεύγοντας, να τα αγοράζουν ή να τα παραγγέλνουν συχνά 

(http://www.in.gr).  

Πέρα από τη γεύση και την απόλαυση που προσφέρει το ελληνικό φαγητό, ο 

αγροτουρίστας έχει την δυνατότητα να βιώσει τα οφέλη της διατροφής στον οργανισµό του 

(και θεραπευτικός – τουρισµός υγείας).  

Το ελαιόλαδο, τα λαχανικά, τα όσπρια, τα βότανα, τα τυροκοµικά που παράγονται σε 

κάθε τόπο και περιφέρεια της Ελλάδας αποτελούν την κινητήριο δύναµη για την ανάπτυξη 

του αγροτουρισµού, γιατί µπορούν να αποτελέσουν τη βάση για την διατροφή στα 

αγροτουριστικά καταλύµατα.  

Το 2010, η UNESCO συµπεριέλαβε τη Μεσογειακή ∆ιατροφή, η οποία έχει ως βάση 

την κρητική διατροφή, στον κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της 

Ανθρωπότητας, (wikipedia.gr, 2012), ο Σύνδεσµος Ελαιοκοµικών ∆ήµων Κρήτης, µε µια 

σειρά ενεργειών επιδιώκει την αναγνώριση της παραδοσιακής κρητικής διατροφής από την 

UNESCO ως «άυλη πνευµατική κληρονοµιά» (chania-info.gr,2008). Έτσι θα είναι 

ευκολότερη η προβολή του αγροτουριστικού προϊόντος της Κρήτης καθώς η κρητική 

διατροφή µπορεί να αποτελέσει ένα από τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του αγροτουρισµού 

στην Κρήτη.  

Ο οινοτουρισµός είναι µια υποκατηγορία του αγροτουρισµού. Η Ελλάδα δεν υστερεί 

ούτε στην ποιότητα κρασιών ούτε στην καλλιέργεια αµπελιών, που µάλιστα εµφανίζει και 

δεκάδες ποικιλίες. Οι προοπτικές για την ανάπτυξη του οινοτουρισµού είναι υπαρκτές, καθώς 

το καλό φαγητό συνοδεύεται πάντα από αντίστοιχης ποιότητας κρασί ή άλλα αλκοολούχα 

ποτά, τσίπουρο, ούζο, ρακή, ηδύποτα κ..α Γύρω από την παραγωγή της ρακής, γνωστή και ως 

τσικουδιά, έχουν αναπτυχθεί παντού στην Κρήτη γιορτές, τα λεγόµενα «ρακοκάζανα». Αυτό 

το είδος τουρισµού περιλαµβάνει επισκέψεις σε αποστακτήρια και χώρους εµφιάλωσης. 
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Συγκεκριµένα όπως αναφέρεται και στην ιστοσελίδα  

(http://winesurveyor.weebly.com/tour19.html), η Κρήτη ενδείκνυται για οινικές 

εξερευνήσεις. Ο αγροτουρισµός εν τέλει διασφαλίζει την ποιότητα της διατροφής και της 

τοπικής γαστρονοµίας και συνδέεται άµεσα µε τον οινοτουρισµό. 

 

3.4  ΠΡΟΦΙΛ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΑ 

 

 Το είδος των τουριστών που επιλέγουν να κάνουν αγροτουρισµό ποικίλει ανάλογα 

των ενδιαφερόντων και του τρόπου ζωής του καθένα απ’ αυτούς. Η Frochot (2005) σε έρευνα 

της έχει τµηµατοποιήσει σε τρεις οµάδες τους τουρίστες αγροτικών περιοχών, στην 

προσπάθεια της να διαχωρίσει την κάθε οµάδα ανάλογα µε το σκοπό και το όφελος που 

αποκοµούσαν από τις διακοπές τους. Έτσι λοιπόν κατάληξε στις εξής οµάδες: 

 στους αγροτικούς τύπους, οι οποίοι ενδιαφέρονται περισσότερο για την αγροτική 

διάσταση του πακέτου των διακοπών τους, 

 σε αυτούς που έχουν ως κύριο σκοπό τη χαλάρωση από τους γρήγορους ρυθµούς 

της πόλης και αναζητούν ηρεµία ενώ, έχουν µικρότερο ποσοστό συµµετοχής στις 

περισσότερες δραστηριότητες εκτός του ψαρέµατος και του γκολφ 

 και στους παρατηρητές, που το ενδιαφέρον τους επικεντρώνεται σε δραστηριότητες 

της υπαίθρου µε την βλέψη να ηρεµήσουν, να κάνουν βόλτες στην εξοχή, 

απολαµβάνοντας τις εικόνες της φύσης.  

 

 Οι Αγροτουρίστες γενικά είναι άνθρωποι που στην προσπάθεια τους να αποκοπούν 

για λίγο από την 

καθηµερινότητα της πόλης, 

αναζητούν ξεκούραση και 

χαλάρωση σε ένα ήρεµο 

περιβάλλον. Νιώθουν την 

ανάγκη να βρεθούν κοντά 

στη φύση, να γνωρίσουν 

την αγροτική ζωή, τους 

αγρότες, τους ντόπιους που θα τους δείξουν ένα άγνωστο και διαφορετικό γι’ αυτούς τρόπο 

ζωής. Οι τουρίστες αυτού του είδους τουρισµού θεωρούνται έµπειροι και πολυταξιδεµένοι. 

Επιπλέον είναι κορεσµένοι από το πρότυπο του µαζικού τουρισµού και αναζητούν κάτι το 
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διαφορετικό, εστιάζοντας στην πολιτιστική και φυσιολατρική υπόσταση του προορισµού και 

στην δυνατότητα για επικοινωνία µε άλλους ανθρώπους. Αναζητούν στους αγροτουριστικούς 

προορισµούς όλα τα χαρακτηριστικά που λείπουν από την πόλη, αλλά και από τον 

οργανωµένο τουρισµό. Επιθυµούν να ζήσουν σ’ ένα περιβάλλον που το παρελθόν 

εξακολουθεί να κάνει αισθητή την παρουσία του, µέσα από την εικόνα που προβάλει ο τόπος 

που επισκέπτονται. Να βιώσουν τις παραδόσεις και την ιστορία του. Να δοκιµάσουν και να 

γευτούν την παραδοσιακή κουζίνα και τα τοπικά προϊόντα. Να βρουν τη διαφορετική ζωή 

που πιστεύουν ότι υπάρχει στην ύπαιθρο. Να µετέχουν σε δραστηριότητες αναψυχής, οι 

οποίες θα τους βοηθήσουν να ξεφύγουν για λίγο από τις συνθήκες της καθηµερινής ζωής. Για 

την επιλογή του καταλύµατος που θα επιλέξουν για τη διανυκτέρευσή τους, αλλά και της 

ταβέρνας για τη διατροφή τους συµβουλεύονται κυρίως φίλους.  

 Τα άτοµα που επιλέγουν τον αγροτουρισµό ανήκουν σε ευρύ ηλικιακό φάσµα. Σε 

Ευρωπαϊκές χώρες που ο αγροτουρισµός έχει παράδοση δεκαετιών, απευθύνεται σε όλη την 

οικογένεια. Τα άτοµα της νεαρής ηλικίας προτιµούν να συνδυάσουν το πακέτο του 

αγροτουρισµού µε τα extreme sports, ενώ οι µεγαλύτεροι επιλέγουν ηπιότερες 

δραστηριότητες µε περιηγήσεις θρησκευτικού, πολιτιστικού κτλ. χαρακτήρα. 

 Ένα όµως σηµαντικότερο χαρακτηριστικό των αγροτουριστών είναι το υψηλό 

οικονοµικό και µορφωτικό τους επίπεδο. Τα άτοµα αυτά θεωρούνται ότι έχουν πολλά 

ενδιαφέροντα, αυξηµένη οικολογική συνείδηση, διάθεση για µόρφωση, δεν παρασύρονται 

από τα πρότυπα της καταναλωτικής κοινωνίας και είναι εκλεπτυσµένοι µε υψηλές απαιτήσεις 

ως προς το επίπεδο και την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. Ο αγροτουρίστας ξέρει τι 

αναζητά και δεν αρκείται σε καταστάσεις που δεν τον ικανοποιούν. Επίσης θεωρείται 

ποιοτικός, σηµαντικής αγοραστικής δύναµης και υψηλών προδιαγραφών σε όλο τον κόσµο 

(http://www.in.gr). 

 Με λίγα λόγια, αυτό που προκύπτει από τα παραπάνω, είναι ότι τα άτοµα που 

επιλέγουν αγροτουρισµό είναι άτοµα που αναζητούν στις διακοπές τους τη "φόρµουλα των 

3Φ (Φύση - Φιλία - Φιλοξενία)" και απορρίπτουν ή νιώθουν ότι δεν τους εκφράζει η 

φόρµουλα των 3S (Sun - sea - sand) του µαζικού τουρισµού, όπως αυτή έχει εξελιχθεί στις 

µέρες µας. Τα άτοµα αυτά τις περισσότερες φορές έχουν συγκεκριµένα ενδιαφέροντα 

(φυσιολάτρες, παρατηρητές πουλιών, χλωρίδας και πανίδας ορειβάτες κ.ά.), και είναι 

ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένα στα περιβαλλοντικά και κοινωνικά προβλήµατα 

(http://www.anthropos.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

Η ΚΡΗΤΗ ΩΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 

 
 

4.1 Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 

 Η Κρήτη έχει κατακτήσει µια αξιοζήλευτη θέση στο ευρωπαϊκό και διεθνές 

τουριστικό στερέωµα και αποτελεί έναν από τους δηµοφιλέστερους τουριστικούς 

προορισµούς. Ωστόσο ο κορεσµός και η κρίση του µαζικού τουρισµού είναι ένα διεθνές 

φαινόµενο. Στην υπόλοιπη Ευρώπη, η τάση εδώ 

και αρκετά χρόνια ευνοεί την ανάπτυξη του 

εναλλακτικού τουρισµού της υπαίθρου. Η 

«επιστροφή στη φύση», µέσω των µονάδων του 

Εναλλακτικού Τουρισµού που υπάρχουν στο 

νησί, είναι µια ανεπανάληπτη εµπειρία. Ο 

σύγχρονος και µε υψηλές προδιαγραφές 

τουρίστας αναζητά ένα συνολικό πακέτο 

παροχής ποιοτικών υπηρεσιών και υποδοµών, όχι σε ένα οποιοδήποτε απρόσωπο περιβάλλον, 

άλλα σε χώρες και περιοχές µε µοναδικά στοιχεία φυσικής οµορφιάς, παραδοσιακής 

ταυτότητας, πολιτισµού και ιστορίας. 

 Η Ελλάδα και ιδιαίτερα η Κρήτη, τα συγκεντρώνει όλα αυτά. Η Κρήτη είναι από τα 

µεγαλύτερα νησιά της Μεσογείου. Το κλίµα της είναι ήπιο, 

συνδυάζει βουνό και θάλασσα, διασκέδαση και χαλάρωση για 

τον επισκέπτη.  Για τους λόγους αυτούς υπήρξε και εξακολουθεί 

να αποτελεί αγαπηµένο προορισµό εξωτερικού και εσωτερικού 

τουρισµού. Το 2011 υποδέχθηκε 4.000.000 τουρίστες από το 

σύνολο 16.000.000 της χώρας. (DefenceNet, 2012)  Στα 

πλεονεκτήµατα της θα πρέπει να προστεθεί και η περίφηµη 

κρητική φιλοξενία. Τα βουνά της Κρήτης είναι ο τόπος γέννησης του ∆ια, του προστάτη των 

φιλοξενούµενων. Οι σύγχρονοι Κρητικοί αποδεικνύονται αντάξιοι συνεχιστές των προγόνων 

τους και άξιοι απόγονοι του ξένιου ∆ία. Η ζεστασιά, η προσφορά, η οικειότητα, µε τις οποίες 

αντιµετωπίζουν οι ντόπιοι τους επισκέπτες, µπορούν να αποτελέσουν τα µεγάλα ατού του 

αγροτουρισµού στην Κρήτη.  
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Έτσι λοιπόν διαθέτει µοναδικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα ως ταξιδιωτικός 

προορισµός µε διαφοροποιούµενο τουριστικό προϊόν. Κι αυτό ακριβώς είναι που κάνει την 

ειδοποιό διαφορά του αγροτουρισµού. ∆ηλαδή, επιµηκύνει την τουριστική περίοδο και 

δηµιουργεί πρόσθετο εισόδηµα για τον αγρότη και γενικότερα για τις τοπικές κοινωνίες, 

διασφαλίζοντας τη σύζευξη της περιφερειακής ανάπτυξης µε την φυσική οµορφιά, την 

παράδοση και την πολιτιστική κληρονοµιά ενός τόπου. Γι’ αυτό και ο αγροτουρισµός έχει 

καταστεί ένα από τα βασικά, και συνεχώς ανερχόµενα, τουριστικά προϊόντα στις αγορές, 

ιδιαίτερα της Ευρώπης (http://www.anoixtos-kyklos.gr). 

Για τους λάτρεις της ιστορίας, της µυθολογίας και της φυσικής οµορφιάς, η Κρήτη 

αποτελεί έναν ιδανικό προορισµό. Ερείπια των Μινωικών ανακτόρων, Βυζαντινοί ναοί, 

επιβλητικά Ενετικά κάστρα και οχυρώσεις συνθέτουν µια πολιτισµική και αρχιτεκτονική 

πολυµορφία, µαρτυρώντας την πλούσια ιστορία του νησιού. Ο Κρητικός πολιτισµός 

παραµένει ζωντανός µέσα από την λογοτεχνία, το θέατρο, τη µουσική, το χορό, τα τοπικά 

φεστιβάλ και άλλα καλλιτεχνικά δρώµενα που πραγµατοποιούνται όλο το χρόνο. Η Κρήτη 

λοιπόν είναι ένα πολύχρωµο πάζλ από µυθολογία, ιστορία, περήφανους ανθρώπους, βουνά 

φαράγγια και θάλασσα. Το κοµµάτια αυτού του πάζλ συνθέτουν µια µοναδική και µαγική 

εικόνα (http://www.alternativegreece.gr). 

 Ο περίπατος στο δάσος ή διάσχιση κάποιου φαραγγιού, η βόλτα µε άλογα, η 

ποδηλασία στο βουνό, η καλλιέργεια της γης και το τάισµα των ζώων, η παρασκευή ψωµιού 

ή παραδοσιακού γλυκού είναι µόνο κάποιες από τις δραστηριότητες που θα έχουν την 

ευκαιρία οι τουρίστες – επισκέπτες να ασχοληθούν διαµένοντας σε ένα παραδοσιακό 

ξενοδοχείο ή οικισµό στην Κρήτη. Ενώ αν έχουν ανάγκη από ξεκούραση, τότε η διαµονή 

δίπλα στην Κρητική ύπαιθρο θα τους χαρίσει άφθονες στιγµές γαλήνης και χαλάρωσης, 

ακούγοντας απλώς τους ήχους της φύσης (http://www.crete.tournet.gr). 

 Κατά τη διάρκεια των διακοπών τους στην Κρήτη θα έχουν την ευκαιρία να  

δοκιµάσουν τα παραδοσιακά φαγητά του νησιού. Οι περισσότερες αγροτουριστικές µονάδες 

έχουν ιδιόκτητες καλλιέργειες και φάρµες, όπου παράγονται βιολογικά προϊόντα. Έτσι 

γνήσια κρητικά προϊόντα όπως λαχανικά, ελαιόλαδο, τυρί, µέλι, θυµάρι, φασκόµηλο, 

παξιµάδια, ρίγανη, κρασί και τσικουδιά από ντόπια σταφύλια καθώς και πολλά άλλα θα 

αποτελέσουν τα κύρια συστατικά του φαγητού, που συνήθως θα είναι µαγειρεµένο από την 

ίδια την ιδιοκτήτρια ή κάποια άλλη νοικοκυρά του πλησιέστερου χωριού βασισµένο πάντα σε 

παραδοσιακές συνταγές. 

  Είναι γνωστό σε όλους ότι τόσο η Κρητική διατροφή όσο και η Μεσογειακή διατροφή 

δεν είναι απλά µόνο νόστιµη και αρωµατική, αλλά και εξαιρετικά υγιεινή. Το φαγητό έχει 
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πάρει τη σωστή του θέση στην κουλτούρα µας. Μια θέση εξίσου σηµαντική για την 

ταυτότητά µας όσο ο ήλιος, η θάλασσα και τα αρχαία µνηµεία. Το σηµαντικότερο από τα 

προϊόντα που ευθύνονται για την αίγλη της Κρητικής διατροφής είναι το παρθένο ελαιόλαδο. 

Φυσικά, σηµαντική είναι και η συµβολή του τοπικού κρασιού, των λαχανικών, των κρέατος, 

αλλά και των τυροκοµικών προϊόντων (π.χ. φέτα) (http://www.crete.tournet.gr). 

 Ο αριθµός των παραδοσιακών οικισµών ολοένα αυξάνεται και η χώρα εξελίσσεται µε 

ταχύτητα σε κορυφαίο προορισµό αγροτουρισµού. Αρκετά χωριά σε όλη τη χώρα διαθέτουν 

πανδοχεία µε παραδοσιακή αρχιτεκτονική, και απλά αλλά άνετα δωµάτια. Μερικά από αυτά 

τα καταλύµατα έχουν υιοθετήσει µια ολιστική στάση µε οργανικούς κήπους και 

παραδοσιακές ταβέρνες που σερβίρουν γευστικές απολαύσεις µε αγνά υλικά. Είναι γεγονός 

ότι καταβάλλεται µεγάλη προσπάθεια να διατηρηθεί η ζωή στον αγροτικό χώρο και ολοένα 

και αυξάνεται η δηµιουργία αυτοδύναµων συγκροτηµάτων που συνδυάζουν κατοικία και 

παραγωγική δραστηριότητα (http://www.alternativegreece.gr). Πιο αναλυτικά στις επόµενες 

ενότητες που ακολουθούν. 

  

 

 

4.2  ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

 

Το κλίµα της Κρήτης είναι εύκρατο. Η ατµόσφαιρα µπορεί να είναι αρκετά υγρή, 

ανάλογα µε την απόσταση από τη θάλασσα, ενώ ο χειµώνας είναι αρκετά ήπιος. Θεωρείται 

ως ένα από τα ωραιότερα, πιο υγιή και ηπιότερα κλίµατα της Ευρώπης. Ένας παράγοντας ο 

οποίος παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωσή του είναι η θάλασσα που περιβάλλει το 

νησί και περιορίζει τη καυστική ένταση του ήλιου κατά το καλοκαίρι. Η Ιεράπετρα θεωρείται 

η πιο θερµή ελληνική πόλη και οι περιοχές των ακτών του Λιβυκού πελάγους θεωρούνται ως 

οι πιο θερµές και ξηρές της Ελλάδας. Η νότια ακτή, συµπεριλαµβανοµένης της πεδιάδας της 

Μεσσαράς και τα Αστερούσια Όρη, εµπίπτει στη Βόρεια Αφρική κλιµατική ζώνη και έτσι 

έχει πολλές ηλιόλουστες ηµέρες και πολύ υψηλές θερµοκρασίες όλο το χρόνο. Ενδεικτικό 

του κλίµατος είναι το γεγονός ότι στη νότια Κρήτη και τη Γαύδο τα χελιδόνια παραµένουν 

όλο το χρόνο χωρίς να µεταναστεύουν στην Αφρική. 

Στις παραλιακές περιοχές ιδιαίτερα στις νότιες, το κλίµα είναι τόσο ήπιο ώστε να 

καλλιεργούνται τροπικά φυτά, όπως είναι η µπανανιά. Επίσης ευνοϊκές είναι οι 

κλιµατολογικές συνθήκες στην Κρήτη για την ανάπτυξη υποτροπικών φυτών όπως το 
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αβοκάντο, το µάνγκο, η τσεριµόγια, το πεκάν, δεσπολιά, η φραγκοσυκιά και η χουρµαδιά 

αλλά και για την ανάπτυξη των καλλιεργειών, που απαιτούν στην πλειοψηφία τους αρκετή 

υγρασία και υψηλή θερµοκρασία. Ευνοεί την ανάπτυξη των βιολογικών καλλιεργειών και 

ιδιαιτέρως, στα βασικά αγροτικά προϊόντα, εκείνα που έχουν εγκλιµατιστεί κατά τρόπον 

ιδανικό στις κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στο νησί. Τα τελευταία χρόνια οµάδες 

βιοκαλλιεργητών ξεκίνησαν µε µεράκι µια σηµαντική προσπάθεια: Να προσφέρουν στην 

κατανάλωση προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας που θα ανταποκρίνονται απολύτως στις 

ανάγκες του σύγχρονου καταναλωτή. 

Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ακόµα και κατά τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο, 

που παρατηρούνται οι µεγαλύτερες θερµοκρασίες, βορειοδυτικοί άνεµοι, τα µελτέµια, 

µετριάζουν τη ζεστή ατµόσφαιρα. Περιστασιακά, ισχυροί νοτιάδες αυξάνουν τη µέση 

θερµοκρασία κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Οι βροχοπτώσεις είναι σπάνιες κατά τη 

διάρκεια της θερινής περιόδου. Το φθινόπωρο είναι συχνά για πολλούς παραθεριστές η 

αγαπηµένη τους εποχή στην Κρήτη, γιατί έχουµε θερµοκρασίες που συχνά ξεπερνούν αυτές 

της άνοιξης. 

 

 

 

4.3  ΧΛΩΡΙ∆Α – ΠΑΝΙ∆Α 

 

Η Κρήτη δείχνει από µακριά γυµνή από κάθε βλάστηση. Η εντύπωση όµως αυτή 

αλλάζει γρήγορα. Στα βουνά υπάρχουν ακόµα αραιά, γνήσια κρητικά δάση µε µεγάλο 

ποσοστό αγριοκυπαρισσιών δίπλα σε αειθαλείς πρίνους και ασφένταµους. Μακριά απ’ τα 

δάση συναντούµε παντού µεµονωµένες βελανιδιές κι όπου υπάρχει νερό πλατάνια, συχνά 

εξαίσια. Και φοινικόδεντρα θα δούµε στην Κρήτη στις χαµηλές ζεστές περιοχές. Αξιόλογο 

είναι το φοινικόδασος στο Βάι, βορειοανατολικά της Σητείας. 

Στις περιοχές που χαρακτηρίζονται ως βοσκότοποι ή χέρσες, υπάρχουν τα αειθαλή 

πυκνά σχοίνα, που έχουν ύψος ανθρώπου, και τα αγκαθωτά φρύγανα (µικροί σφαιρικοί 

θάµνοι). Κάτω από τα σχοίνα και τα φρύγανα κι ανάµεσά τους φυτρώνουν µικρότερα 

θαµνοειδή κι ένα πλήθος χόρτα και βότανα. Σχοίνα και φρύγανα αποτελούν τη µόνιµη 

πράσινη ζώνη. Αντίθετα οι πιο πολλές ψηλές κορφές των βουνών πάνω απ’ τα 650 µ. 

στερούνται βλάστησης. Η ανοιξιάτικη ανθοφορία αρχίζει στα χαµηλά πολύ νωρίς και είναι 

οργιαστική. Με την πρόοδο της εποχής ανεβαίνει προς τα βουνά ενώ χαµηλά, το Μάη κιόλας, 
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αρχίζουν τα πάντα να ξεραίνονται. Με τις πρώτες βροχές του Σεπτέµβρη η χαµηλή ζώνη 

αρχίζει πάλι να πρασινίζει απ’ τα πρώτα βλαστάρια και το ∆εκέµβρη στις πιο απάνεµες ακτές 

συναντά κανείς κιόλας τις πρώτες ανεµώνες. Τέλος Ιανουαρίου οι αµυγδαλιές είναι 

ολάνθιστες και λίγο αργότερα ανθίζουν οι ασφόδελοι, οι νάρκισσοι, οι αγριοτουλίπες και οι 

ορχιδέες. Κάπου 1400-1500 είδη ανθέων υπάρχουν στην Κρήτη και το ένα δέκατο απ’ αυτά 

συναντώνται µονάχα εκεί. Από τα καλλιεργούµενα δέντρα, ανάλογα µε τις πρόσφορες 

τοπικές συνθήκες, σηµαντικότερα είναι οι: ελιές, λεµονιές, πορτοκαλιές, καστανιές, 

χαρουπιές. Παντού στις πεδιάδες και στις χαµηλές πλαγιές καλλιεργούνται αµπέλια. 

 Ο ζωικός κόσµος του νησιού είναι µάλλον φτωχός. Υπάρχουν λαγοί, αγριοκούνελα, 

κουνάβια, νυφίτσες, σκαντζόχοιροι, άρκαλοι, αρουραίοι, ποντίκια. Τα φίδια είναι λίγα και 

αµφίβολη η ύπαρξη δηλητηριώδους είδους. Η Κρήτη είναι πέρασµα για τα αποδηµητικά 

πουλιά και πατρίδα για πολλά άλλα. Εντυπωσιακός είναι ο Κρητικός αετός που συναντάται 

συχνά στα βουνά. Γεράκια, πέρδικες και κουκουβάγιες υπάρχουν πλήθος. Μοναδικός στο 

είδος του είναι ο κρητικός Αίγαγρος, το γνωστό ως «κρι-κρι». Σήµερα αυτά τα όµορφα και 

δειλά ζώα δύσκολα θα τα δει κανείς και µόνο στο «φαράγγι της Σαµαριάς». Για τη διατήρηση 

του είδους δηµιουργήθηκαν εκτροφεία σε δύο- τρία νησάκια στις βόρειες ακτές. 

Κύρια εξαγώγιµα προϊόντα της Κρήτης είναι το λάδι, η σταφίδα, τα σταφύλια και τα 

πορτοκάλια. Αν και ευδοκιµούν τα πάντα στην Κρήτη, η απόδοση των καλλιεργειών 

εµποδίζεται από αντίξοες συνθήκες. Οι εύφορες πεδινές περιοχές είναι λίγες και µικρές, το 

νερό για άρδευση ελάχιστο, οι άνθρωποι µοχθούν υπέρµετρα κι ανηφορίζουν χτίζοντας 

«πεζούλια» να καλλιεργήσουν τις πλαγιές. Σήµερα έχει αρκετά βελτιωθεί η κατάσταση µε τις 

καλλιέργειες εκλεκτών ειδών σταφυλιών, µπανάνας, πρώιµης ντοµάτας και λαχανικών καθώς 

και ανθέων, που αποδίδουν οικονοµικά. 

 Η κτηνοτροφία, αρκετά ανεπτυγµένη, είναι σηµαντική πλουτοπαραγωγική πηγή. 

Τρέφονται µικρά κυρίως ζώα: πρόβατα και κατσίκια. Τα µεγάλα ζώα,  αφού δεν υπάρχουν 

εκτεταµένα λιβάδια, εκτρέφονται σε στάβλους. 

 

 

 

4.4  ΟΙ ΑΣΧΟΛΙΕΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 

Η οικονοµία της Κρήτης βασίζεται κυρίως στη γεωργία, στην κτηνοτροφία αλλά και 

στον τουρισµό, µετά το 1970 τουλάχιστον. Οι τρεις αυτοί τοµείς δραστηριοτήτων συνδέονται 
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άµεσα και αλληλεξαρτώνται. Η Κρήτη εµφανίζει υψηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα συγκριτικά 

µε εκείνο της υπόλοιπης χώρας και χαµηλό ποσοστό ανεργίας. 

 Η αγροτική ζωή περιλαµβάνει: 

Τον Τρύγο: Ο οίνος είναι συστατικό στοιχείο του ελληνικού πολιτισµού. Πλήθος αναφορών 

υπάρχουν από τα µινωικά χρόνια, για την καλλιέργεια τω αµπελιών και την οινοποίηση. 

Μινωικές ποικιλίες καλλιεργούνται ακόµη κα σήµερα, στα ίδια χώµατα και πολλές φορές µε 

την ίδια σχεδόν διαδικασία παραγωγής. εννοείται, κρητικό τραπέζι χωρίς κρασί, το οποίο ο 

σπιτονοικοκύρης παινεύει πάντα ιδιαίτερα. Σχεδόν κάθε σπίτι έχει το δικό του κρασί. Οι 

καλλιεργητικές φροντίδες του αµπελιού, αρχίζουν µετά τον τρύγο µε ένα βασικό κλάδεµα. Το 

κυρίως κλάδεµα γίνεται, ανάλογα µε την περιοχή και το υψόµετρο, Γενάρη ή Φλεβάρη, 

ακολουθούν φρεζαρίσµατα, κορφολόγηµα των βλαστών, θειαφίσµατα, και ίσως αραίωµα των 

σταφυλιών. Η ωρίµανση και ο τρύγος πραγµατοποιούνται ανάλογα µε την ποικιλία και το 

υψόµετρο της περιοχής από το πρώτο δεκαήµερο του Αυγούστου µέχρι και τις αρχές του 

Οκτώβρη. Μέχρι τότε το αµπέλι απαιτεί συνεχή επίβλεψη και ενασχόληση, για την πρόληψη 

των διαφόρων ασθενειών. Η κοινωνική διάσταση του τρύγου µας δίνει µια χαρακτηριστική 

εικόνα της αγροτικής ζωής στην Κρήτη. Από τα χαράµατα φίλοι και συγγενείς τρυγούν και 

κουβαλούν τα σταφύλια. Όταν ο τρύγος τελειώσει, τα σταφύλια πιέζονται στο πατητήρι είτε 

µηχανοκίνητα, είτε πολλές φορές ακόµη, µε τα πόδια και παράγεται µούστος. Η µεγάλη 

ηλιοφάνεια στην Κρήτη δίνει στον µούστο συνήθως αρκετά ζάχαρα και έτσι έχουµε και 

αρκετά υψηλόβαθµα κρασιά. Αυτή είναι και η στιγµή που η νοικοκυρά θα πάρει µούστο από 

το πατητήρι, θα «κόψει» τον βρασµό του µε στάχτη και θα ψήσει την µουσταλευριά 

προσθέτοντας καρύδια αµύγδαλα, σησάµι και κανέλα. Όταν τελειώσει το πάτηµα, ο µούστος 

µπαίνει στα βαρέλια ή µένει στο πατητήρι για κάποιες ώρες για να πάρει χρώµα και τανίνες. 

Τότε έρχεται η ώρα της γιορτής. Όλοι κάθονται στο πλουσιοπάροχο τραπέζι µε τα καλύτερα 

κρασιά του σπιτιού και εύχονται στον νοικοκύρη. Ο κάµατος της ηµέρας µετατρέπεται σε 

διάθεση για τραγούδι και χορό. 

 

Την τσικουδιά, ρακοκάζανο: Τα κρασιά έχουν µπει στα βαρέλια και ο βρασµός έχει 

ολοκληρωθεί, το φθινόπωρο έχει µπει για τα καλά και οι σόµπες καπνίζουν στα χωριά. Το 

βρεγµένο χώµα µυρίζει παντού. Είναι η εποχή που τα κάστανα συνοδεύουν την τσικουδιά. 

Σιγά- σιγά αρχίζουν οι προετοιµασίες για το µάζεµα της ελιάς. Τα στέµφυλα (στράφυλα), τα 

υπολείµµατα των σταφυλιών µετά το πάτηµα δηλαδή, έχουν σφραγιστεί στα βαρέλια και 

µετά την ολοκλήρωση της ζύµωσης είναι έτοιµα για την απόσταξη. Η απόσταξη σε όλη την 

Ελλάδα επιτρέπεται µόνο µε σχετική άδεια. Σε όλα τα χωριά υπάρχουν άµβυκες, τα γνωστά 
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καζάνια στα οποία µπαίνουν τα στέµφυλα και το υγρό των βαρελιών, σφραγίζονται ερµητικά 

και έπειτα βράζουν για να φθάσει η θερµοκρασία στους κατάλληλους βαθµούς, ώστε να 

αρχίσει η απόσταξη. Από το καπάκι του καζανιού ξεκινά µια σωλήνα η οποία συνήθως 

ψύχεται εξωτερικά µε νερό για να υγροποιηθεί ο ατµός που βγαίνει έπειτα ως τσικουδιά. Το 

«πρωτοράκι» είναι το πρώτο απόσταγµα το οποίο τρέχει από το καζάνι και είναι ιδιαίτερα 

υψηλόβαθµο. Στην Κρήτη, σε αρκετά χωριά, αποστάζονται ακόµη µούρα και παράγεται η 

µουρνόρακι. Παλαιότερα γίνονταν και απόσταξη από κούµαρα, για την κουµαρόρακι. Όποιος 

αποστάζει, συνήθως καλεί φίλους και στο φθινοπωρινό τοπίο στήνονται ψησταριές µε τα 

κάρβουνα από τη φωτιά του καζανιού και πρόχειρα τραπέζια µε κρητικούς µεζέδες: 

εξαιρετικά άγρια µανιτάρια, κάστανα, καλιτσούνια, και χόρτα, όλα χαρακτηριστικά προϊόντα 

της συγκεκριµένης εποχής του χρόνου. Ακόµη και σήµερα η παράδοση συνεχίζεται 

δείχνοντας µέσα από τις αγροτικές δραστηριότητες πόσο σηµαντικό στοιχείο είναι η 

συνεύρεση των ανθρώπων για την κρητική κοινωνία. 

 

Την ελιά: Η ελιά αποτελεί την βασική καλλιέργεια σε όλη την Κρήτη. Ατελείωτες πλαγιές 

λάµπουν στον ήλιο όταν αυτός φωτίζει τα ασηµοπράσινα φυλλώµατά τους. Εδώ παράγεται το 

καλύτερο ελαιόλαδο του κόσµου. Πλούσιο σε άρωµα και γεύση και χαµηλό σε οξύτητα 

αποτελεί την βασική πηγή λίπους της κρητικής διατροφής. Η συλλογή του ελαιοκάρπου και η 

ελαιοποίηση είναι δραστηριότητα για κάθε κρητικό σχεδόν. Στα Χανιά καλλιεργούνται 

κυρίως δυο είδη ελιάς. Το πρώτο είναι οι λιανές, δέντρα των οποίων ο καρπός είναι σχετικά 

µικρός αλλά πολυάριθµος και τα οποία οι παραγωγοί ραβδίζουν και µαζεύουν τον καρπό τους 

σε δίχτυα, που έχουν απλώσει από κάτω. Τα δέντρα κλαδεύονται χαµηλά σε σχήµα οµπρέλας. 

Η εποχή της συγκοµιδής αρχίζει τον Νοέµβρη και συνεχίζεται µέχρι τον Φλεβάρη, ανάλογα 

το υψόµετρο, το οποίο είναι κυρίως ενδεικτικό για το βαθµό ωρίµανσης. Αν έχουν «λαδώσει» 

οι ελιές παράγουν περισσότερο και καλύτερο λάδι. Σε άλλες περιοχές, όπως του Σελίνου, 

λόγω κυρίως της µορφολογίας του εδάφους, καλλιεργούνται οι τσουνάτες ελιές, µεγάλα 

δέντρα τα οποία στρώνονται µε δίχτυα µόνιµης στρώσης και η συγκοµιδή γίνεται κάθε 15-20 

µέρες από τα δίχτυα. Έτσι η συγκοµιδή διαρκεί πολλές φορές µέχρι τον Μάιο ή και τον 

Ιούνιο. Οι ελιές µεταφέρονται έπειτα στα ελαιοτριβεία όπου πραγµατοποιείται η σύνθλιψη 

και η εξαγωγή του ελαιολάδου. ∆ιάφοροι είναι και οι τρόποι µε τους οποίους λειτουργούν τα 

εργοστάσια κάποια έχουν ακόµη µυλόπετρες και πρέσες όπως τα παλαιά χρόνια και 

πραγµατοποιούν έτσι ψυχρή σύνθλιψη, άλλα λειτουργούν φυγοκεντρικά και άλλα µε 

βελονισµό. Το ελαιόλαδο που παράγεται εδώ, µοναδικό σε θρεπτικά στοιχεία και γεύση, είναι 

φηµισµένο σε όλο τον κόσµο. Εξαιρετικής ποιότητας είναι και οι επιτραπέζιες ελιές, οι οποίες 
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παράγονται στην ευρύτερη περιοχή. Οι σελινιώτικες αλατσολιές, µαύρες παστές, οι 

νερατζολιές, κοφτές και τσακιστές ξιδάτες ή σε χυµό λεµονιού, όλες έχουν το άρωµα της 

Κρήτης και συνοδεύουν κάθε φαγητό. Πολλές φορές αποτελούν και συστατικό του στοιχείο 

όπως στις σουπιές µε µάραθο ή στα τσιγαριστά χόρτα. Ακόµη συνοδεύουν το κρασάκι ή την 

τσικουδιά. 

 

Την κτηνοτροφία – τυροκοµία: Στον ορεινό όγκο των Χανίων, που είναι πλούσιος σε 

αρωµατικά φυτά και βότανα εκτρέφονται χιλιάδες αιγοπρόβατα. Η κτηνοτροφία ήταν 

ανέκαθεν η κύρια ασχολία των κατοίκων των ορεινών περιοχών του Σελίνου, του ορεινού 

Αποκόρωνα και φυσικά των Σφακίων. Η πολιτισµική παράδοση της Κρήτης θα ήταν φτωχή 

χωρίς τα ριζίτικα, τα τραγούδια που κατεξοχήν διηγούνται την ζωή αυτών των ανθρώπων. 

Μια ζωή δύσκολη µα και ελεύθερη. Ένας τρόπος και µια φιλοσοφία ζωής απλή, περήφανη 

και φιλόξενη. Η πραγµατική Κρήτη εξακολουθεί να βρίσκει τρόπους έκφρασης στα διάσελα 

και τις κορφές, στα µητάτα και στους κούµους που δεν τα φθάνουν ακόµη οι δρόµοι και οι 

«ευκολίες» του πολιτισµού. Βέβαια θα ήταν ανέφικτο να παραχθούν τα παραδοσιακά 

τυροκοµικά προϊόντα χωρίς την τεχνογνωσία των χιλιάδων ετών που σήµερα σε συνδυασµό 

µε τις µοντέρνες µεθόδους διασφαλίζουν την ποιότητα. Στα σύγχρονα τυροκοµεία το γάλα 

πρώτα παστεριώνεται και έπειτα, µε την προσθήκη καλλιέργειας, θερµαίνεται σε 

συγκεκριµένες θερµοκρασίες για να γίνει η διάσηµη κρητική γραβιέρα η οποία θα ωριµάσει 

για αρκετούς µήνες πριν να είναι έτοιµη προς κατανάλωση. Άλλα τυριά, τα οποία είναι 

φηµισµένα, είναι η µυζήθρα, και ο αθότυρος, άσπρα τυριά και τα δύο. Καταπληκτικό είναι 

και το γιαούρτι το οποίο γίνεται από πρόβειο γάλα. 

 

Το µέλι: Ένα άλλο προϊόν το οποίο είναι χαρακτηριστικό της περιοχής των Χανίων είναι το 

µέλι. Παλαιότερα οι µελισσόκηποι ήταν µόνιµοι καθώς δεν υπήρχε η δυνατότητα της 

µεταφοράς τους. Σήµερα οι µελισσοκόµοι µεταφέρουν τις κυψέλες τους ανάλογα µε την 

ανθοφορία σε διαφορετικό κάθε φορά τόπο. Έτσι, νωρίς την άνοιξη τις πηγαίνουν στους 

πορτοκαλεώνες και γενικά σε χαµηλά υψόµετρα για να συλλέξουν οι µέλισσες χυµούς από τα 

ανθοφόρα φυτά και αργότερα τις ανεβάζουν σε µεγαλύτερα υψόµετρα, όταν ανθίζουν τα 

αρωµατικά φυτά και βότανα και ιδιαίτερα το θυµάρι που δίνει τα µοναδικά χαρακτηριστικά 

του στο κρητικό µέλι. Ο “τρύγος” πραγµατοποιείται τους µήνες Ιούλιο, Αύγουστο και 

Σεπτέµβριο. 
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Εσπεριδοειδή: Τα εσπεριδοειδή αποτελούν έναν βασικό τοµέα της γεωργικής παραγωγής 

της Κρήτης. Ιδιαίτερα στην ευρύτερη περιοχή του Κάµπου των Χανίων οι κλιµατολογικές 

συνθήκες και τα άφθονα νερά από τα Λευκά Όρη ευνοούν την καλλιέργεια πορτοκαλιών, 

µανταρινιών, λεµονιών κλπ. Στα πορτοκαλοχώρια από τον Φουρνέ, τον Σκινέ και µέχρι τις 

παραλίες σχεδόν του Πλατανιά και του Ταυρωνίτη το πράσινο των πορτακαλαιώνων, τα 

ανθισµένα δένδρα που σκορπίζουν απλόχερα το άρωµα της άνοιξης και τα ζωντανά χρώµατα 

των φρούτων τον χειµώνα αποτελούν χαρακτηριστικό στοιχείο του κρητικού τοπίου. 

Ανάπτυξη παρουσιάζει η επιστροφή στις ήπιες µορφές καλλιέργειας ενώ αυξάνεται συνεχώς 

η ζήτηση και η παραγωγή πιστοποιηµένων βιολογικών κρητικών εσπεριδοειδών. Το νησί του 

Ξένιου ∆ία σήµερα είναι η πρώτη δύναµη της Ελλάδος στον τουρισµό. Συνεπώς, ένα µεγάλο 

ποσοστό των κατοίκων του ασχολείται µε τον τουρισµό. 

 

Τουρισµός Εκτός από την ενασχόληση των κατοίκων µε την γεωργία και την κτηνοτροφία, 

ένα µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού της Κρήτης ασχολείται µε τον τουρισµό. Πολλοί ντόπιοι 

διαθέτουν ξενοδοχειακές µονάδες, ενοικιαζόµενα δωµάτια, ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα, 

εστιατόρια, καταστήµατα µε αναµνηστικά είδη και παραδοσιακά προϊόντα κλπ. Οι τουρίστες 

επισκέπτονται το νησί κατά τους θερινούς κυρίως µήνες. Οπότε ενασχόληση των κατοίκων 

µε τις τουριστικές επιχειρήσεις είναι εποχιακή. 

 

 

 

4.5  ΤΟΠΙΚΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

 

Η Κρήτη πέρα από τις πάµπολλες φυσικές οµορφιές και την υπέροχη φιλοξενία των 

κατοίκων της είναι επίσης γνωστή για την ποιότητα των αγροτικών της προϊόντων που 

εξαιτίας του κλίµατος καλλιεργούνται σχεδόν όλο τον χρόνο. Οι περισσότερες 

αγροτουριστικές µονάδες στην Κρήτη διαθέτουν ιδιόκτητες καλλιέργειες και φάρµες, όπου 

παράγονται προϊόντα βιολογικά και απαλλαγµένα από κάθε είδους φάρµακα και χηµικά. Από 

λαχανικά µεγάλη οικονοµική σηµασία έχουν οι ντοµάτες οι οποίες εξάγονται, καθώς και οι 

πατάτες. Γνήσια κρητικά προϊόντα, όπως τυρί και µέλι, λαχανικά, ελαιόλαδο, σταφίδα, 

θυµάρι, φασκόµηλο, ρίγανη, κρασί και τσικουδιά από ντόπια σταφύλια και αρωµατικά φυτά, 

θα αποτελέσουν τα κύρια συστατικά του φαγητού των τουριστών, το οποίο θα είναι 
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µαγειρεµένο από την ίδια την ιδιοκτήτρια ή κάποια άλλη νοικοκυρά του πλησιέστερου 

χωριού, βασισµένο σε παραδοσιακές κρητικές συνταγές.  

Πολλά είναι και τα κτηνοτροφικά προϊόντα της Κρήτης. Φηµίζονται το ανθότυρο, η 

µυζήθρα, και διάφορες άλλες κατηγορίες τυριού. Επίσης, τα αρτοσκευάσµατα (παξιµάδια 

«µεθυσµένα», «τραγανά» και «κριθαρένια», κουλούρια και κρητικές µπουκιές). Ο 

Αγροτουρισµός επισκέπτεται χαρακτηριστικός αγροτουριστικούς συνεταιρισµούς και 

αγροκτήµατα, παρακολουθεί από κοντά τη διαδικασία παραγωγής των προϊόντων τους και 

προτείνει συνταγές. 

  

 

4.6  ΟΙ ΝΟΜΟΙ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

∆ιοικητικά η Κρήτη χωρίζεται σε 4 νοµούς: νοµός Χανίων, νοµός Ρεθύµνου, νοµός 

Ηρακλείου, νοµός Λασιθίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.6.1 ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ  

 

Καλύπτει το δυτικό τµήµα του νησιού. Υποδιαιρείται σε πέντε επαρχίες: Σελίνου, 

Κυδωνίας, Κισάµου, Αποκορώνου και Σφακίων. Οι κυριότερες πόλεις του νοµού είναι τα 

Χανιά (η πρωτεύουσα του νοµού) και το Καστέλι (Χανίων). Οι κυριότερες κωµοπόλεις είναι 

η Παλαιόχωρα και η Χώρα Σφακίων.  

Ο νοµός παρέχει τουριστικές υπηρεσίες και δραστηριότητες όλων των κατηγοριών 

καλύπτοντας όλες τις προτιµήσεις. Τα Λευκά Όρη που υψώνονται πίσω από τα Χανιά και 

βυθίζονται στο Λιβυκό Πέλαγος έχουν πολλά φαράγγια και χαράδρες (Σαµαριάς, Αράδενας, 

Ίµπρου, Καλλικράτη). Οι αµµώδεις παραλίες και τα καταγάλανα νερά στα Φαλάσαρνα, την 
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Παλαιόχωρα και τη Γεωργιούπολη, το Ελαφονήσι και τη Γραµβούσα, είναι ιδανικά για 

κολύµπι.  

Πολλά αξιοθέατα υπάρχουν στην περιοχή των Σφακίων. Οι παραλίες κοντά στο 

Λουτρό, την Αγία Ρούµελη και το Φραγκοκάστελλο προσφέρουν τα νερά του Λιβυκού 

Πελάγους. Οι µινωικοί, ρωµαϊκοί και βυζαντινοί αρχαιολογικοί χώροι είναι σηµείο αναφοράς 

για τους τουρίστες.  

Ο νοµός Χανίων είναι µια από τις ωραιότερες περιοχές του νησιού, το γεµάτο ζωή 

λιµάνι των Χανίων, που αντανακλά την ενετική κληρονοµιά της πόλης. Η πολυσύχναστη 

αγορά, όπου πωλούνται φρέσκα και νοστιµότατα προϊόντα, τα ενδιαφέροντα µουσεία και οι 

γύρω παραλίες κάνουν την περιοχή έναν πολύ δηµοφιλή προορισµό.  

Η νότια ακτή της Κρήτης είναι µια σειρά από δαντελωτές τσόχες και προεξοχές γης, µε 

βουνά και φαράγγια που καταλήγουν θεαµατικά στη θάλασσα. ∆υτικά από τον Ψηλορείτη 

κατηφορίζει το Κουρτελιώτικο φαράγγι µέσα από ένα µαγευτικό τοπίο µέχρι την παραλιακή 

Πίσω Μονή Πρέβελης (Ιωάννη του Θεολόγου), που χρονολογείται µεταξύ του 17ου και 19ου 

αιώνα. Η επόµενη µεγάλη κωµόπολη προς τα δυτικά, η Χώρα Σφακιών, βρίσκεται στο 

φαράγγι της Ίµβρου, το οποίο είναι εξίσου πανέµορφο µε αυτό της Σαµαριάς, αλλά δέχεται 

πολύ λιγότερους επισκέπτες. Από τα πιο γνωστά αγροτουριστικά καταλύµατα στα στο Νοµό 

Χανιών είναι: 

 

 Βάµος Α.Ε  

Τα πανέµορφα αγροτουριστικά καταλύµατα “Βάµος” προβάλλουν την εικόνα της 

πραγµατικής Κρήτης, χωρίς να παραµελούνται οι απαιτήσεις της σύγχρονης ζωής, µέσα από 

λαογραφικά και αρχιτεκτονικά στοιχεία. Σήµερα αποτελούν ένα σηµαντικό παραδοσιακό 

τουριστικό προορισµό συνδυάζοντας την αληθινή επαφή µε τη φύση, την τοπική κουλτούρα 

τα έθιµα αλλά και την πραγµατική ξεκούραση και γαλήνη. Πρόκειται για αναστηλωµένα 

κτίσµατα του περασµένου κυρίως αιώνα. Στους χώρους του επίσης θα βρούµε µεζεδοπωλείο, 

οινοπαντοπωλείο, καφέ, χώρους τέχνης, σάουνα και βιοτεχνία παραδοσιακών προϊόντων. Ο 

τουρίστας – επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να παρακολουθήσει προγράµµατα και να 

εµπλακεί σε δραστηριότητες που θα τον κάνουν να γνωρίσει τη φύση, την ιστορία, τις 

διατροφικές συνήθειες και τον πολιτισµό της περιοχής. Πρόκειται για µία από τις πιο 

ολοκληρωµένες προσπάθειες αγροτουρισµού στην Κρήτη. Άνθρωποι µε όραµα προσφέρουν 

άψογη φιλοξενία. Σίγουρα όποιος επισκέπτεται την περιοχή αποκτά τις καλύτερες εντυπώσεις 

(http://www.vamos.gr). 
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 Μηλιά 

Πρόκειται για δώδεκα πέτρινα σπίτια, γνήσια κρητικά, που είχαν για τοίχους το βράχο, 

και στα ταβάνια τους ξύλινα δοκάρια, τα οποία είχαν ερηµώσει και αναστηλώθηκαν. Σήµερα 

η Μηλιά διαθέτει 13 δωµάτια-σπίτια. ∆εν είναι όµως τα κλασικά δωµάτια ξενοδοχείου, 

καθώς είναι φτιαγµένα πάνω στα ερείπια των παλιών αγροτικών σπιτιών του οικισµού, µε 

ντόπια υλικά – πέτρα και ξύλο και διακοσµηµένα µε παλιά έπιπλα. Σε κάποια από τα σπίτια 

κοµµάτι της αρχιτεκτονικής τους, είναι τα βράχια που υπήρχαν σε εκείνη τη θέση.  

Η αρµονία των σπιτιών µε το φυσικό περιβάλλον είναι εντυπωσιακή. Η Μηλιά βρίσκεται 

στην καρδιά της ∆υτικής  Κρήτης και τα πεζοπορικά µονοπάτια σάς προσκαλούν να τα 

διαβείτε και µέσα από το µικρό φαράγγι σας οδηγούν στο δάσος µε τις καστανιές. Και όχι 

µόνο.  Σε µιάµιση ώρα είστε στο σπήλαιο της Αγίας Σοφίας, καθώς και στο Τοπολιανό 

φαράγγι. Σε δύο ώρες βρίσκεστε στο Σηρικάρι, ένα γραφικό χωριό σε υψόµετρο 500µ. που 

πήρε το όνοµά του από το επάγγελµα του σηρικάρη, δηλαδή αυτού που ασχολείται µε τα 

µεταξωτά υφάσµατα. Τον τελευταίο καιρό ετοιµάζεται και ένα καινούριο πεζοπορικό 

µονοπάτι, µήκους 16χλµ., που σε πέντε ώρες θα σας φέρνει στο χωριό Μελισσιά. Οι ανέσεις 

είναι οι βασικές: ∆ιπλά η µονά κρεβάτια, µπάνια µε ντους, τζάκια η ξυλόσοµπες για 

θέρµανση τον χειµώνα, ζεστό νερό, και αρκετά σπίτια έχουν καθιστικό. Όλα διαθέτουν 

µπαλκόνι ή µικρή ταράτσα ή κήπο όπου µπορεί κανείς να θαυµάσει τη θέα. 

 

∆ραστηριότητες 

• Υπάρχουν έξι σηµατοδοτηµένα µονοπάτια από 5 έως και 18 χλµ. 

• Ποδήλατα βουνού είναι στη διάθεσή σας. 

• ∆ιοργανώνονται µαθήµατα παραδοσιακής µαγειρικής και δοκιµή κρασιών. 

• Φιλοξενούνται οµάδες ανθρώπων µέχρι 80 άτοµα για µικρά συνέδρια ή 

συγκεντρώσεις. 

• Υπάρχει και εξωτερικό αµφιθέατρο χωρητικότητας περίπου 60 ατόµων, όπου µπορεί 

να φιλοξενήσει πολιτιστικές εκδηλώσεις και µικρά συνέδρια. 

• Κοντινές εκδροµές: Ελαφονήσι, η Παλαιόχωρα, η Σούγια µε τις εκπληκτικές 

παραλίες, η Κάνδανος µε τις Βυζαντινές εκκλησίες, ο Μπάλος και η Γραµβούσα, τα 

Φαλάσσαρνα, Πολυρρήνια , η Αρχαία ∆ίκτυννα κ.α 
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 Γαβαλοχώρι 

Το χωριό Γαβαλοχώρι απέχει 5 χλµ. Από το Βάµο και 25 από τα Χανιά και είναι χτισµένο 

πάνω στο λόφο. Τα σπίτια του χρονολογούνται στο 18ο αιώνα και κατοικείται κυρίως από 

ξένους. Είναι ένα µεγάλο χωριό, µε ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα λαϊκή αρχιτεκτονική, που 

διατηρείται σε πολύ καλή κατάσταση. Στον οικισµό, που προστατεύεται ως 

παραδοσιακός, σώζονται πολλά ενδιαφέροντα κτίσµατα, όπως ένα δίκλιτο θολωτό 

ελαιοτριβείο του 18ου αιώνα, οι ναοί της Παναγίας και του Αγίου Σεργίου, το παλιό 

σχολείο και πολλές κατοικίες. Το Γαβαλοχώρι δεν είναι ίσως το πιο διάσηµο χωριό του 

Αποκόρωνα Χανίων αλλά σίγουρα είναι ένα από τα πιο όµορφα και γραφικά. ∆εν 

συναντάς συχνά τόσο καλοδιατηρηµένη παραδοσιακή αρχιτεκτονική και τόσο «χρώµα». 

Σύµφωνα µε την παράδοση, πήρε το όνοµα του από τους «Γαβαλάδες», δηλαδή την 

οικογένεια ενός από τα 12 αρχοντόπουλα της Κωνσταντινούπολης (γόνοι αρχοντικών 

οικογενειών) που εγκαταστάθηκαν στην Κρήτη το 1082 κατ’ εντολή του αυτοκράτορα 

 Κοµνηνού.  

Το καλύτερο που έχει να κάνει κάποιος φτάνοντας στο χωριό είναι φυσικά να αφήσεις 

το αυτοκίνητο και να χαθεί στα στενά δροµάκια και τις παλιές διατηρηµένες γειτονιές. 

Παραδοσιακή αρχιτεκτονική, χρώµατα και πάλι χρώµατα, λουλακί και τερακότα, πεζούλια 

και καµάρες, σπίτια που διατηρούν την αλλοτινή τους αισθητική (κι ίσως µια γεύση από 

Βυζάντιο), µικροί καταπράσινοι κήποι και ασβεστωµένες αυλές Στη βόλτα του δεν θα 

παραλείψει να επισκεφτεί το Ιστορικό – Λαογραφικό µουσείο του χωριού (δυστυχώς το 

χειµώνα είναι κλειστό). Ακόµα και το ίδιο το κτίριο έχει ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον 

αλλά και στα εκθέµατα θα δει αποτυπωµένη την ιστορία και τη λαογραφία της περιοχής. 

Ανάµεσα τους κι ένα νυφικό φτιαγµένο µε κοπανέλι, την παραδοσιακή τεχνική χειροποίητης 

δαντέλας για την οποία είναι φηµισµένες οι γυναίκες του χωριού (µετά επιβάλλεται και ένα 

πέρασµα στον γυναικείο συνεταιρισµό του χωριού). Έπειτα, κι αφού περάσει την πλατεία µε 

τον πλάτανο µπορεί να πάει προς την ανηφορική στράτα. Οι ταµπέλες θα τον οδηγήσουν στο 

προβιοµηχανικό Ελαιοτριβείο του 17ου αιώνα και λίγο περπάτηµα παραπάνω, στις παρυφές 

του χωριού και στα λεγόµενα Γαβαλιανά Πηγάδια. Στην κάθοδο τον περιµένει η ταβέρνα 

στην γραφική µικρή πλατεία µε τον πλάτανο (το καλοκαίρι), ή ο «Γαβαλιανός Καφενές» για 

ρακές, καλιτσούνια και άλλες κρητικές λιχουδιές.    
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 Χωριό Φρες: Αγροτουριστική επιχείρηση χειροποίητης υφαντικής 

Στο χωριό Φρες εδώ και τρία χρόνια στο συνεταιρισµό ξεκίνησε να λειτουργεί το 

εργαστήρι υφαντών «Ο Γαλώνης». Νέοι άνθρωποι, σε συνεργασία µε τις µεγαλύτερες κυρίες 

του χωριού, έµπειρες στην τέχνη της υφαντικής, έφτιαξαν το εργαστήρι µε σκοπό την 

αναβίωση της χειροποίητης υφαντικής. Ανέσυραν παλιά σχέδια και τα αντέγραψαν, έβγαλαν 

τους αργαλειούς, κατασκεύασαν και καινούριους, στηριζόµενοι πάντα στην παλιά δοµή. Έτσι 

δηµιουργήθηκε µια µικρή αγροτουριστική επιχείρηση. Τα σχέδια που φτιάχνουν είναι πιστά 

αντίγραφα των παλιών αλλά και καινούριες κουρελούδες, καλύµµατα καναπέδων, σακούλια 

του βοσκού και διάφορα υφαντά µε κεντήµατα, όπως τραπεζοµάντιλα, πετσέτες, ποδιές κ.α. 

Το υφαντήριο έχει ενταχθεί στο πρόγραµµα στήριξης νέων ελεύθερων επαγγελµατιών του 

ΟΑΕ∆ και χρηµατοδοτείται. Εποµένως στόχος είναι η ενασχόληση µε την επεξεργασία 

µαλλιού, της πρώτης ύλης για τα υφαντά. 

 

 

 

4.6.2 ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

 

Το Ρέθυµνο διαθέτει τέσσερις επαρχίες: Ρεθύµνου, Μυλοποτάµου, Αµαρίου και 

Αγίου Βασιλείου. Οι κυριότερες πόλεις είναι το Ρέθυµνο (η πρωτεύουσα του νοµού) και η 

Αγία Γαλήνη και τα κυριότερα χωριά τα Ανώγεια και το Αµάρι. Ο νοµός Ρεθύµνου είναι ο 

µικρότερος της Κρήτης. Οι κυριότερες πλουτοπαραγωγικές πηγές του είναι οι ελιές, το 

ελαιόλαδο και τα φρούτα. Οι κάτοικοί του επίσης ασχολούνται µε την κτηνοτροφία.  

Στο νοµό υπάρχουν «κρυµµένοι» µινωικοί ναοί, νεκροπόλεις, κατοικίες και παλάτια, 

καθώς και πολλές εκκλησίες. Στο οροπέδιο της Νίδας, ψηλά στα βουνά του Ψηλορείτη 

υπάρχει το σπήλαιο Ιδαίο Άντρο όπου εικάζεται ότι γεννήθηκε ή ανατράφηκε ο ∆ίας. Η 

οροσειρά Κέδρος της οποίας η ψηλότερη κορυφή είναι 1.777 µέτρα βρίσκεται στο 

ανατολικότερο σηµείο της επαρχίας του Αγίου Βασιλείου. Η περιοχή διαθέτει όµορφα 

φαράγγια.  

Ο νοµός είναι γνωστός για τα πολλά παραδοσιακά χωριά του πολλά από τα οποία 

έχουν µείνει «ανεπηρέαστα» από το τουριστικό ρεύµα της περιοχής. Χαρακτηρίζεται από την 

αρχιτεκτονική του που είναι σαφέστατα επηρεασµένη από ενετικά και τούρκικα στοιχεία , 

αλλά και από την έντονα παραδοσιακή κουλτούρα του.  
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Κυρίαρχο χαρακτηριστικό του Ρεθύµνου είναι η Φορτέτζα, ένα ενετικό κάστρο που 

χτίστηκε το 16ο αιώνα. Εδώ διοργανώνεται κάθε χρόνο το Αναγεννησιακό Φεστιβάλ 

Θεάτρου και Μουσικής. Απέναντι από την είσοδο του κάστρου βρίσκεται η παλιά φυλακή 

που σήµερα στεγάζεται το Αρχαιολογικό Μουσείο, ενώ νότια του µουσείου βρίσκεται το 

παλιό κοµµάτι της πόλης, µε αµέτρητα ιστορικά κτίσµατα.  

Η ζωή στην πόλη επικεντρώνεται γύρω από την κρήνη Ριµόντι, στο άκρο ενός 

πολυσύχναστου δρόµου, που είναι γεµάτος καφετέριες και µαγαζιά.  

Μετά το Ρέθυµνο αξίζει να επισκεφθείτε τα Ανώγεια, µια ορεινή κωµόπολη γνωστή 

για τις µαντινάδες, τις οποίες οι κάτοικοι, φορώντας κρουσοµάντιλο και στιβάνια, 

συνοδεύουν µε τη λύρα τους. Μην παραλείψετε να κάνετε µία στάση στη Μονή Αρκαδίου, 

που χτίστηκε πριν από το 14ο αιώνα, και διατέλεσε σπουδαίο πνευµατικό και επαναστατικό 

κέντρο κατά την Τουρκοκρατία. Στην επανάσταση του 1866, για να γλιτώσουν από το στρατό 

του Μουσταφά πασά, οι πολιορκηµένοι ανατίναξαν την πυριτιδαποθήκη της µονής και 

θάφτηκαν κάτω από τα ερείπια.  

Τέλος, στη νοτιοανατολική πλευρά του Γιούχτα βρέθηκε το µινωικό µέγαρο του 

Βαθύπετρου, κοντά στις παραδοσιακές Άνω Αρχάνες, που είναι χτισµένες σε εύφορη 

περιοχή, µε πολλά νερά και εκτεταµένους αµπελώνες. Από τα πιο γνωστά αγροτουριστικά 

καταλύµατα στα στο Νοµό Ρεθύµνου είναι: 

 

 Το σπίτι των Κουρητών 

 Το σπίτι των Κουρητών βρίσκεται στο Βυζαντινό οικισµό Τζανακιανά, στους 

πρόποδες του Ψηλορείτη, 100µ. από τις Μαργαρίτες (διεθνές κέντρο κεραµικής) και σε µικρή 

απόσταση από την Αρχαία Ελεύθερνα, τη µονή Αρκαδίου, το Ιδαίο Άντρο, τις παραλίες του 

Πανόρµου µε τις ψαροταβέρνες. Απέχει περίπου 25 χλµ. από το Ρέθυµνο. Οι τουρίστες – 

επισκέπτες δεν θα φιλοξενηθούν απλά σε ένα παραδοσιακό κρητικό σπίτι, αλλά θα 

ταξιδέψουν στο χρόνο και θα έρθουν σε επαφή µε τις παραδόσεις, τις ιστορίες και τους 

θρύλους της Κρήτης. Το Σπίτι των Κουρητών είναι ένα πετρόχτιστο αγροτικό αρχοντικό του 

1750. Χαρακτηρίστηκε ως ιστορικό – διατηρητέο λόγω της παραδοσιακής δοµής του 

Κρητικού σπιτιού που έχει τις ρίζες του στο προϊστορικό µινωικό µέγαρο. Η αυλή µε τις 

πετρόχτιστες πεζούλες και τους χώρους συνάντησης της κρητικής παρέας, οι οντάδες και οι 

εσωτερικές ξύλινες σκάλες, τα ξεχωριστά παραδοσιακά αντικείµενα που διακοσµούν κάθε 

γωνιά των Κουρητών, το φουρνόσπιτο, θα τους οδηγήσουν πολλά χρόνια πίσω. Η ευωδιά από 

τη συλλογή των βοτάνων και των αρωµατικών φυτών, οι µυρωδιές της παραδοσιακής 
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κρητικής κουζίνας, η γνωριµία µε τους ελληνικούς χορούς, τα µαθήµατα κεραµικής, η 

διδασκαλία της Ελληνικής γλώσσας, η συµµετοχή σε λαϊκά πανηγύρια, σε εκδηλώσεις 

σχετικά µε την λαϊκή τέχνη και την παράδοση, σε οικολογικές περιηγήσεις είναι µόνο µερικές 

από τις εµπειρίες που µπορούν να έχουν στο Σπίτι των Κουρητών, µαθαίνοντας µυστικά που 

λίγοι γνωρίζουν. (http://www.kouriteshouse.gr). 

Το φυσικό περιβάλλον θα µαγέψει µε την απαράµιλλη οµορφιά του. Υπάρχουν 

χαράδρες κατάφυτες µε θάµνους και οριζοντιόκλαδα κυπαρίσσια, παρθένα δάση µε ενδηµικά, 

θεραπευτικά και αρωµατικά φυτά όπως ρίγανη, φασκόµηλο, µελισσόχορτο και δεντρολίβανο.  

Εκεί ο τουρίστας µπορεί να χαλαρώσει, να έρθει κοντά στη φύση, να µαζέψει βότανα 

και χόρτα. Μπορεί επίσης να συµµετάσχει στην προετοιµασία του φαγητού και των σπιτικών 

γλυκών του κουταλιού. Ακόµα µπορεί να επισκεφτεί αρχαιολογικά και ιστορικά µνηµεία και 

άλλα αξιοθέατα. Απολαυστικός είναι επίσης ο περίπατος εντός του χωριού όπου µπορεί να 

παρακολουθήσει την κατασκευή κεραµικών στα κεραµεία, και να δοκιµάσει τη ρακή και τους 

παραδοσιακούς µεζέδες στα καφενεία.  

Στους λάτρεις του περιπάτου δίνεται η δυνατότητα να περπατήσουν ή να κάνουν 

ποδήλατο στο κυπαρισσόδασος και στους θαµνώνες αρωµατικών-θεραπευτικών φυτών και 

βοτάνων. Επίσης υπάρχουν πεζοπορικές διαδροµές στις χαράδρες µε τα εξωκλήσια.  

 

 Το αγρόκτηµα «Έναγρον»  

Το “Έναγρον” βρίσκεται στο χωριό Αξός στην επαρχία Μυλοποτάµου Ρεθύµνου. 

Είναι χτισµένο σε ένα αγρόκτηµα σε ηµιορεινή περιοχή, δίπλα σε συστάδες βελανιδιάς. Με 

απόλυτο σεβασµό την περιοχή, χωρίς αρχιτεκτονικές ακρότητες, οι ιδιοκτήτες κατάφεραν να 

«δέσουν» το συγκρότηµα µε το περιβάλλον, χρησιµοποιώντας παραδοσιακά υλικά, όπως 

είναι η πέτρα, το ξύλο και το κεραµίδι. Στο περιβόλι καλλιεργούν κηπευτικά, χωρίς χηµικά 

και φυτοφάρµακα, από τους αµπελώνες παίρνουν σταφίδα και παρασκευάζουν κρασί, ενώ 

έχουν ελαιώνες, πορτοκαλεώνες και άλλα οπωροφόρα και καρποφόρα δέντρα, καθώς και 

αυτοφυή αρωµατικά φυτά. Η φάρµα διαθέτει κότες, φραγκόκοτες, γαλοπούλες, πάπιες, χήνες, 

άλογα, πρόβατα και κατσίκες. 

 Η µυρωδιά του αέρα της γης, των λουλουδιών και των αρωµατικών φυτών, του έρωτα, της 

ρίγανης και της µαντζουράνας πληµµυρίζουν την ατµόσφαιρα. 

Το Έναγρον περιβάλλεται από διάφορα χωριά, στα οποία διατηρείται το κρητικό 

στοιχείο όπως είναι το Βενί, τα Ζωνιανά, τα Ανώγεια, τα Λειβάδια και το Γαραζό. Η 

µετάβαση εκεί µπορεί να γίνει είτε µε τα πόδια, είτε µε το αυτοκίνητο. Έτσι δίνεται η 

δυνατότητα στους επισκέπτες να έρθουν σε επαφή µε τους κατοίκους της περιοχής.  
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Το αγρόκτηµα Έναργον βρίσκεται σε µια έκταση 30 στρεµµάτων και, εκτός από τη 

φάρµα και τους αµπελώνες, περιλαµβάνει 13 διαµερίσµατα, τα οποία µπορούν να 

φιλοξενήσουν από δύο έως έξι άτοµα. Οι τιµές των δωµατίων κυµαίνονται από 68 ευρώ 

(δίκλινο) έως 102 ευρώ (πεντάκλινο) χωρίς πρωινό.  

Οι κατοικίες είναι διώροφες, χτισµένες µε παραδοσιακά υλικά και έχουν βεράντα από 

την οποία η θέα είναι εκπληκτική. Τα δωµάτια διαθέτουν κεντρική θέρµανση, τζάκι, 

ευρύχωρο µπάνιο, πλήρως εξοπλισµένη κουζίνα, τηλέφωνο, χρηµατοκιβώτιο και σεσουάρ. 

Κάθε δωµάτιο έχει διαφορετική διακόσµηση και το όνοµά του είναι συνυφασµένο µε την 

ιστορία της περιοχής. 

 Στο χώρο του Έναγρον οι προτάσεις είναι πολλές. Εδώ µπορεί κανείς να ηρεµήσει 

είτε περπατώντας στη φύση, θαυµάζοντας συνάµα τα αξιοθέατα της περιοχής είτε εντός των 

κτιρίων του οικισµού. Επιπλέον, ο τουρίστας – επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να παίξει 

επιτραπέζια παιχνίδια και να περάσει ευχάριστα την ώρα του διαβάζοντας ένα βιβλίο, που 

µπορεί να δανειστεί από τη βιβλιοθήκη καθώς και να γίνει ένα µε τους ιδιοκτήτες του 

καταλύµατος, παίρνοντας µέρος σε δραστηριότητες όπως είναι το µαγείρεµα και η 

ενασχόληση µε τα ζώα που διαθέτει ο οικισµός. Μπορεί επίσης κάποιος να αξιοποιήσει τον 

χρόνο του µαζεύοντας πορτοκάλια, λεµόνια και άλλα φρούτα αλλά και παρακολουθώντας τη 

διαδικασία της τυροκόµησης. (http://www.enagron.gr) 

 

 

 

4.6.3 ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

Η πρωτεύουσα του νοµού, το Ηράκλειο, ισοπεδώθηκε από τους βοµβαρδισµούς στο 

Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, µε αποτέλεσµα σήµερα ν’ αντικρίζει κανείς κυρίως τσιµεντένια 

κτίρια, ωστόσο, διατηρεί το δικό της ξεχωριστό χαρακτήρα, αλλά και το δικό της 

θησαυροφυλάκιο, το πολύ ενδιαφέρον αρχαιολογικό µουσείο της. 

 Είναι ο µεγαλύτερος της Κρήτης, µε το µεγαλύτερο πληθυσµό και η πλουσιότερη 

περιοχή της καθώς διαθέτει το µεγαλύτερο κατά κεφαλή εισόδηµα. Οι επαρχίες του νοµού 

είναι εφτά :  Μαλεβυζίου, Τεµένους,  Πεδιάδος, Πυργιώτισσας, Καινουρίου, Μονοφατσίου 

και Βιάννου. Πιο γνωστές πόλεις του νοµού είναι το Ηράκλειο, η πρωτεύουσα του νοµού, το 

Τυµπάκι, οι Μοίρες και η Βιάννος.  Ο νοµός βρίσκεται ανάµεσα σε δύο οροσειρές, την Ίδη 

στα δυτικά και τη ∆ίκτη στα ανατολικά. Οι κοιλάδες που σχηµατίζονται ανάµεσά τους είναι 
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πολύ εύφορες. Σ’ αυτές ανακάλυψε ο Άγγλος αρχαιολόγος Άρθρουρ Έβανς το µινωικό 

παλάτι της Κνωσού. Μια χαµηλή οροσειρά υψώνεται στο µέσο του νοµού και κατεβαίνει 

στην Πεδιάδα Μεσσαράς. Η εύφορη αυτή πεδιάδα καλλιεργείται εδώ και χιλιάδες χρόνια. 

Εκεί βρίσκονται σπουδαίες αρχαιολογικές περιοχές όπως η Φαιστός και η Γόρτυνα. Στα νότια 

υπάρχει µια άλλη οροσειρά, ο «Κόφινας» που χωρίζει τη πεδιάδα από την ακτή. Η 

εντυπωσιακή κορυφή του Ψηλορείτη, 2.456 µέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας, 

είναι ορατή σχεδόν απ’ όλα τα σηµεία του νοµού.   

Ο νοµός έχει αρκετά αξιοθέατα. Το πιο σηµαντικό είναι τα ερείπια του µινωικού 

πολιτισµού στην Κνωσό και η σπουδαία συλλογή µινωικών ευρηµάτων στο αρχαιολογικό 

µουσείο της πόλης του Ηρακλείου. Ο νοµός διαθέτει ακόµα πολλές βυζαντινές εκκλησίες, 

µοναστήρια, βενετσιάνικα κάστρα, και γενικά αρχαιολογικούς χώρους µεγάλης σηµασίας και 

ενδιαφέροντος.  

Ο νοµός είναι γνωστός και για τις ωραίες παραλίες που διαθέτει. Οι παραλίες στην 

Αγία Πελαγία, τα Μάταλα και τους Καλούς Λιµένες προσελκύουν κάθε χρόνο µεγάλο αριθµό 

τουριστών. Το ανατολικό τµήµα του νοµού έχει µεγάλα παραθαλάσσια τουριστικά θέρετρα, 

όπως η Χερσόνησος και τα Μάλια.  

 Οι επαρχίες Μαλεβυζίου, Τεµένους και Πεδιάδος είναι γνωστές για τη µεγαλύτερη 

παραγωγή σταφυλιών στην Κρήτη. Τα κυριότερα προϊόντα τους είναι οι ποικιλίες σταφυλιών 

σουλτανίνας και ροζακί και το κρασί Μαλεβύζι. Η περιοχή παράγει ακόµα ελιές, ελαιόλαδο 

και δηµητριακά.   

Οι επαρχίες Πυργιώτισσας, Καινουρίου, Μονοφατσίου και Βιάννου παράγουν φρούτα, 

ελιές, ελαιόλαδο και δηµητριακά. Χαρακτηριστικό είναι ότι καλλιεργούνται όλο το χρόνο σε 

θερµοκήπια από τους κατοίκους των νοτίων κυρίως περιοχών. Από τα πιο γνωστά 

αγροτουριστικά καταλύµατα στα στο Νοµό Ηρακλείου είναι: 

 

 Αρόλιθος 

Η λέξη «Αρόλιθος» προέρχεται από το κρητικό λεξιλόγιο, και η οποία σηµαίνει λακκούβα 

του βράχου που συγκεντρώνει το νερό της βροχής. Ο Αρόλιθος (χτισµένος στην πλαγιά ενός 

βουνού, µέσα σε ένα αγρόκτηµα 22 στρεµµάτων), είναι το παραδοσιακό ξενοδοχείο του 

οµώνυµου πρότυπου κρητικού παραδοσιακού οικισµού. Βρίσκεται µόλις 10 χλµ. έξω από το 

Ηράκλειο, στον παλιό εθνικό δρόµο Ηρακλείου – Ρεθύµνου. Μέσα στο άγριο κρητικό τοπίο 

αποτελεί ένα στολίδι στο χάρτη της κρητικής φύσης, θυµίζοντας στους παλαιότερους 

αναµνήσεις από τον τρόπο της ζωής τους και δείχνοντας στους νεώτερους την απλότητα και 

την οµορφιά του παρελθόντος.  
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 Το παραδοσιακό ξενοδοχείο Αρόλιθος διαθέτει συνολικά 34 δωµάτια, εκ των οποίων 

τα 6 είναι µονόκλινα και τα 28 δίκλινα. Στο εσωτερικό των περισσότερων υπάρχει τζάκι και 

είναι επιπλωµένα σύµφωνα µε την κρητική παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Ακόµα τα 

περισσότερα δωµάτια διαθέτουν θέα στη θάλασσα, η οποία απέχει µόλις 6 χλµ. από τον 

οικισµό, αλλά και το βουνό. Έτσι δίνεται η δυνατότητα στο τουρίστα – επισκέπτη να 

απολαύσει τις φυσικές οµορφιές της Κρήτης σε όλο τους το µεγαλείο. 

 Ο Αρόλιθος θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ένα τουριστικό συγκρότηµα, το οποίο 

αναπαριστά ένα κρητικό χωριό, και διαθέτει δύο παραδοσιακά σπίτια, ξενοδοχείο Ά  

κατηγορίας, ένα εστιατόριο και µια ταβέρνα, καφετέρια και καφενείο όπως επίσης και µια 

µικρή εκκλησία για γάµους και βαφτίσια. Το χωριό διαθέτει ακόµα παραδοσιακό σιδεράδικο, 

ρακάδικο, εργαστήρι αγγειοπλαστικής, καλαθάδικο, σαµαράδικο, εργαστήρια ξυλογλύπτη, 

παλαιοπώλη, µαχαιρά, υφαντικής και κεντήµατος. Ο τουρίστας – επισκέπτης έχει την 

δυνατότητα να επισκεφτεί το µουσείο Αγροτικής ζωής και Λαϊκής Τέχνης να 

παρακολουθήσει µαθήµατα ελληνικής γλώσσας και χορών, κεραµικής, ύφανσης, αλλά και να 

πάρει µέρος στα µαθήµατα κρητικής µουσικής που παραδίδουν έµπειροι µουσικοί. Μετά το 

τέλος των δραστηριοτήτων, µπορεί να χαλαρώσει στο γραφικό καφενείο µε την πανοραµική 

θέα στο Ηράκλειο, απολαµβάνοντας ελληνικό καφέ και µυρωδάτη κρητική ρακί. 

(http://www.arolithos.gr) 

 

 

4.6.4 ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

 

Καλύπτει το ανατολικό άκρο του νησιού. Ο νοµός χωρίζεται στις επαρχίες 

Μιραµπέλλου, Λασιθίου, Ιεράπετρας και Σητείας. Οι κυριότερες πόλεις είναι  Άγιος 

Νικόλαος (η πρωτεύουσα του νοµού), η Ιεράπετρα και η Σητεία. Στο νοµό κυριαρχεί η 

οροσειρά ∆ίκτη, η ψηλότερη κορυφή της οποίας είναι το όρος ∆ίκτη.  

Μερικοί από τους αρχαιότερους µινωικούς οικισµούς της Κρήτης ανακαλύφθηκαν 

στο νοµό. Σ’ αυτούς συγκαταλέγονται η Βασιλική, το Παλαίκαστρο, η Μύρτος, η Ζάκρος, ο 

Μόχλος και τα Γουρνιά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το µινωικό παλάτι της Ζάκρου. 

Σηµαντική αρχαία ελληνική πόλη είναι η Λατώ. Στα αρχαιολογικά µουσεία του Αγίου 

Νικολάου και της Σητείας εκτίθενται ευρήµατα απ’ όλες τις ανασκαφές.  Αξιοθέατα του 

νοµού είναι η εκκλησία της Παναγίας της Κεράς κοντά στην Κριτσά που διαθέτει 
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καλοδιατηρηµένες βυζαντινές νωπογραφίες, το Μοναστήρι Τοπλού στη Σητεία µε µια µεγάλη 

συλλογή εικόνων, άλλα βυζαντινά µνηµεία και βενετικές επαύλεις.  

Ο νοµός έχει να προσφέρει ωραίες παραλίες όπως αυτές στον κόλπο του 

Μακρυγιαλού, παραλίες κοντά στην Ίτανο και στη Ζάκρο και το περίφηµο φοινικόδασος στο 

Βάι.  

Η επαρχία Ιεράπετρας είναι γνωστή για το ελαιόλαδό της, καθώς επίσης για τα πολλά 

είδη λαχανικών που καλλιεργούνται όλο το χρόνο µέσα σε θερµοκήπια. Η επαρχία Σητείας 

είναι η µεγαλύτερη σε έκταση και πληθυσµό. Παράγει και αυτή τυπικά κρητικά προϊόντα 

όπως σουλτανίνα, ελαιόλαδο και δηµητριακά.  

Στο ανατολικό άκρο της Κρήτης ο νοµός Λασιθίου ξαφνιάζει µε τις έντονες 

αντιθέσεις του. Πίσω από την εκτυφλωτική λάµψη των παγκοσµίως γνωστών 

παραθαλάσσιων τουριστικών θέρετρων, µε τις υπερπολυτελείς ξενοδοχειακές µονάδες, στα 

ανόθευτα από τον τουρισµό ορεινά χωριουδάκια, χτυπά η καρδιά της παράδοσης και της 

γνήσιας κρητικής φιλοξενίας.  

Πρωτεύουσα του νοµού είναι ο Άγιος Νικόλαος, µια σύγχρονη κοσµοπολίτικη 

κωµόπολη που είναι χτισµένη στη θέση της αρχαίας πόλης Λατώ προς Καµάρα. Πήρε το 

όνοµά της από το οµώνυµο βενετσιάνικο κάστρο, που «έπεσε» στα χέρια των Τούρκων και 

καταστράφηκε ολοσχερώς. Πολύ ενδιαφέρον θα βρείτε το Αρχαιολογικό Μουσείο στην 

Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, την Κουνδούρειο ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη, καθώς και το 

Λαογραφικό Μουσείο, που στεγάζεται στο ισόγειο του λιµεναρχείου δίπλα στη γέφυρα της 

διώρυγας που συνδέει τα νερά της λίµνης Βουλιοµένης (σήµα κατατεθέν του Άγίου 

Νικολάου)µε το Κρητικό πέλαγος. Κατά τη διάρκεια των θερινών µηνών τουριστικά σκάφη 

πραγµατοποιούν καθηµερινά εκδροµές στην Ελούντα και τη Σπιναλόγκα, τέως νησί των 

λεπρών! Ανήµερα της γιορτής των Αγίων Πάντων- και µόνο τότε- µπορείτε να επισκεφθείτε 

και το οµώνυµο νησάκι, στο οποίο λειτουργεί εκτροφείο κρητικού αίγαγρου. 

Ο Νοµός Λασιθίου είναι ο ποιο πολυσχιδής νοµός της Κρήτης, µε τρία σηµαντικά 

κέντρα ανάπτυξης την Ιεράπετρα, τη Σητεία και τον Άγιο Νικόλαο. 

 

 Σητεία 

Η πόλη αυτή βρίσκεται εκτός των καθιερωµένων τουριστικών προορισµών, οπότε κάλλιστα 

προσφέρεται για όσους θέλουν να πάρουν µια γεύση από την αληθινή Κρήτη. Πηγή πλούτου 

στην περιοχή δεν είναι οι τουρίστες αλλά οι σταφίδες. Κάθε χρόνο τον Αύγουστο γίνεται η 

γιορτή της σουλτανίνας, ένα ξεφάντωµα µε µουσική, παραδοσιακούς χορούς και άφθονο 

κρητικό κρασί. Μην παραλείψετε να επισκεφθείτε τα ερείπια του ενετικού φρουρίου του 13ου 
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αιώνα, το οποίο έχει µερικώς ανακαινιστεί και λειτουργεί ως ανοικτό θέατρο. Στο µικρό 

Λαογραφικό Μουσείο θα θαυµάσετε τι µινωικό άγαλµα από ελεφαντόδοντο. Εξαίρετη είναι η 

θέα από τα ερείπια του ενετικού φρουρίου στο λόφο Λιόπετρο αλλά και από το χωριό 

Ρόυσσα Εκκλησία, που πήρε το όνοµά του από την εκκλησία του Αγίου Νικολάου, από τα 

θεµέλια της οποίας αναβλύζουν νερά. Μπορείτε, επίσης, να πάτε το Οινοποιείο της Ένωσης 

Αγροτικών Συνεταιρισµών Σητείας στο 3ο χλµ. της εθνικής οδού προς το Ηράκλειο, όπου 

πραγµατοποιούνται ξεναγήσεις στο εκθετήριο- µουσείο τοπικών προϊόντων και στις 

εγκαταστάσεις του οινοποιείου καθώς και εκπαιδευτικές προβολές. Επιπλέον θα δοκιµάσετε 

κρασί, τσικουδιά και λάδι. 

 

 Ιεράπετρα  

Είναι ο κύριος οικισµός στη νότια ακτή της ανατολικής Κρήτης και µάλιστα φηµίζεται ως η 

νοτιότερη πόλη της Ευρώπης. Ωστόσο είναι µάλλον µια µεγάλη κωµόπολη παρά πόλη, αφού 

ο πληθυσµός της δεν ξεπερνά τους 8000 κατοίκους. Είναι χτισµένη στη θέση της αρχαίας 

Ιεράπετρας, µιας από τις σπουδαιότερες πόλεις της Κρήτης. Έχει µακραίωνη ιστορία και 

υπέστη καταστροφές, κατάφερε όµως να διατηρήσει στοιχεία και µνηµεία του παρελθόντος, 

όπως το ενετικό φρούριο Καλές του 13ου αιώνα και το τζαµί στην παλιά πόλη, µε τα χαµηλά 

σπιτάκια και τις λουλουδιασµένες αυλές. Στην οδό Ναπολέοντος βρίσκεται το µικρό σπίτι 

στο οποίο κατέλυσε, όπως λένε, ο Βοναπάρτης κατά την επιστροφή του από την Αίγυπτο.  

Η Ιεράπετρα είναι µια πλούσια πόλη µε κύριους πόρους τον τουρισµό, τα θερµοκήπια και τις 

µπανάνες, η ανάπτυξη των οποίων ευνοείται από το γλυκό κλίµα που επικρατεί εδώ σχεδόν 

όλο το χρόνο. 

 

 Οροπέδιο Λασιθίου 

Η φύση γιορτάζει στο εύφορο οροπέδιο του Λασιθίου (υψόµετρο 817.850µ.) στο 

βορειοδυτικό άκρο της ∆ίκτης. Στο γόνιµο έδαφός του καλλιεργούνται πρώτης ποιότητας 

οπωροκηπευτικά, γνωστά σε όλη την Ελλάδα- ιδίως οι πατάτες. Στην ευρύτερη περιοχή του 

οροπεδίου, που κατοικείται από τα νεολιθικά χρόνια, βρίσκονται διάσπαρτα δεκαέξι 

χωριουδάκια. Το µεγαλύτερο και η πρωτεύουσα της επαρχίας είναι το Τζερµιάδο µε το 

φρούριο. Κοντά στο χωριό εντοπίστηκαν ερείπια υστεροµινωικού οικισµού, καθώς και 

νεολιθικοί τάφοι. Από εδώ έχετε πανοραµική θέα στους αµέτρητους ανεµόµυλους, σήµα 

κατατεθέν του οροπεδίου. Ελάχιστοι από αυτούς λειτουργούν ακόµη και σήµερα . Κοντά στο 

χωριό Πινακκίνο, όπου υπάρχει και η Μονή της Βιδιανής (15ος αι.), σώζονται 24 ερειπωµένοι 

πέτρινοι αλευρόµυλοι, από τους οποίους έχουν ανακατασκευαστεί οι τρεις. 
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 ∆ικταίο άντρο 

Το ∆ικταίο Άντρο (σπήλαιο Ψυχρού) βρίσκεται 1 χλµ. νοτιοδυτικά από το χωριό Ψυχρό, σε 

υψόµετρο 1.025 µέτρων. Σύµφωνα µε το µύθο, που επαναλαµβάνεται και από ορισµένους 

σύγχρονους συγγραφείς, στο σπήλαιο του Ψυχρού γεννήθηκε ο ∆ίας και µεταφέρθηκε στο 

Ιδαίο Άνερο, όπου θήλασε από τη γίδα Αµαλθεία, κάτω από την προστασία και την επίβλεψη 

των ποιµένων Κουρίτων. Σύµφωνα µε άλλη παράδοση εδώ έγινε η ένωση του ∆ία µε την 

Ευρώπη. Η ταύτιση του σπηλαίου µε το ∆ικταίο Άντρο αµφισβητείται σήµερα από πολλούς. 

Το βέβαιο είναι ότι υπήρξε τόπος λατρείας από τη Μεσοµινωική έως την Αρχαϊκοί Εποχή 

τουλάχιστον, ενώ εξακολούθησε να είναι πολυσύχναστο και στα ρωµαϊκά χρόνια. 

Συστηµατικές ανασκαφές από Άγγλους αρχαιολόγους έφεραν στο φως αρχιτεκτονικά 

ευρήµατα (βωµό, τέµενος, διαχωριστικό τείχος), καθώς και πλούσια αφιερώµατα και 

αναθέµατα (ειδώλια, διπλούς πέλεκυς, όπλα κ.α.), πολλά από τα οποία εκτίθενται στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου. 

 

 

 

4.7  ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 

Η Κρήτη λόγω της γεωµορφολογίας της µπορεί να προσφέρει πολλές παράλληλες 

δραστηριότητες στο πλαίσιο του αγροτουρισµού όπως:  

 

� Τοποθεσίες καταφυγίων  

Τα ορειβατικά καταφύγια δίνουν την ευκαιρία για σωµατική δραστηριότητα και επαφή µε τη 

φύση. Είναι διάσπαρτα στις ορεινές περιοχές της Κρήτης, ικανοποιούν την ανάγκη της 

αναρρίχησης και τη γνωριµία µε τα σπάνια είδη φυτών και ζώων της που ζουν στα βουνά. 

1. Καταφύγιο Καλλέργη-Λευκά Όρη 

2. Καταφύγιο Κατσιβέλη-Σβουριχτής-Λευκά Όρη 

3. Καταφύγιο Βόλικα-Λευκά Όρη 

4. Καταφύγιο Ταύρης-Λευκά Όρη 

5. Καταφύγιο Τουµπωτός Πρίνος-Ψηλορείτης 

6. Καταφύγιο Πρίνος-Ασίτες-Ψηλορείτης 

7. Καταφύγιο Λιµνάκαρου-Όρος ∆ίκτυ 
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� Τοποθεσίες αλεξίπτωτου πλαγιάς παραπέντε 

Στην Κρήτη ο επισκέπτης µπορεί να βιώσει την εµπειρία του αλεξίπτωτου πλαγιάς ή 

παραπέντε. Οι πίστες απευθύνονται σε αρχάριους και προχωρηµένους και δίνουν την 

ευκαιρία για εξάσκηση απολαµβάνοντας από ψηλά την κρητική φύση. 

 

1. Αµµόλοφος Νέας Χώρας 

2. Οροπέδιο Οµαλού 

3. Φαλάσαρνα 

4. Οροπέδιο Ασκύφου 

5. Λίµνη Κουρνά 

6. Βαρύπετρο 

7. Αβδού 

8. Σταλίδα 

9. Καµινάκι 

 

� Αναρρίχηση στα βουνά της Κρήτης 

Όσοι ενδιαφέρονται για αναρρίχηση µπορούν να ικανοποιηθούν ανεβαίνοντας τα κρητικά 

βουνά και στις πίστες τους. Στο νοµό Χανίων τέτοιες δραστηριότητες αναπτύσσονται στον 

Καλαθά, στο Σταυρό, στη Θέρισο. Στο νοµό Ρεθύµνου στο Παλιόκαστρο, στο νοµό 

Ηρακλείου στον Κοψιά, στο Αγιοφάραγγο, στα Καπετανιανά, στον Αλµυρό και στο νοµό 

Λασιθίου και στο οµώνυµο οροπέδιο στη ∆ίκτη. 

 

1. Καλαθάς-Ν. Χανίων  

2. Σταυρός-Ν. Χανίων  

3. Γκίγκιλος-Ν. Χανίων  

4. Θέρισος-Ν. Χανίων  

5. Παλιόκαστρο-Ν. Ρεθύµνου  

6. Κοψιάς-Ν. Ηρακλείου 

7. Αγιοφάραγγο-Ν. Ηρακλείου 

8. Καπετανιανά-Ν. Ηρακλείου 

9. Αλµυρός-Ν. Ηρακλείου 

10. ∆ίκτη-Ν. Λασιθίου 
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� Άλλες δραστηριότητες  

Επιπροσθέτως οι επαρχιακοί δρόµοι µέσα στο πράσινο, οι διαδροµές µέσα από χωριά 

και οικισµούς εξασφαλίζουν εµπειρίες στους ποδηλάτες και στους φανατικούς οπαδούς του 

mountain bike.   

Οι σπηλαιολόγοι έχουν καταγράψει µόνο στο νοµό Χανίων 1.503 σπήλαια. Ο 

Γουργούθακας είναι το βαθύτερο της Ελλάδας βάθους 1.208 µέτρα. (tournet.gr). Άλλα 

σπήλαια είναι του Σαµώνα, ο Αρκουδόσπηλος,, το Κουρουπήδω, οι ∆ρακόλακοι,  ο σπήλιος 

του Τζαννή.  

Η ακτογραµµή του νησιού παρέχει τη δυνατότητα για καταδύσεις και ιστιοπλοΐα. 

Λιµάνια, όρµοι, αγκυροβόλια παρέχουν τη δυνατότητα να εξασκηθούν οι αρχάριοι και να 

βελτιωθούν οι προχωρηµένοι.  Στα Χανιά δραστηριοποιείται και η Λέσχη Χανίων. Πρόκειται 

για Λέσχη αεροπλοΐας. διαθέτει 4 (τέσσερα) αεροπλάνα, σχολή χειριστών. Αλλά προτίθεται 

να ασχοληθεί και µε ανεµόπτερα, αλεξίπτωτα, αεροµοντέλα και υπερελαφρά αεροσκάφη. 

(tournet.gr) 

 

 

 

4.8 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΚΡΗΤΗ 

 

Στην Κρήτη, όπως και σε ολόκληρη την Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 

αξιόλογες προσπάθειες στον τοµέα του αγροτουρισµού, σχεδιάζοντας και υλοποιώντας 

διάφορα προγράµµατα.    Με τα αγροτουριστικά προγράµµατα, ο κουρασµένος κάτοικος της 

πόλης καλύπτει την ανάγκη του για µια πιο στενή επαφή µε την φύση και δραστηριότητες 

από καιρό ξεχασµένες ή πρωτόγνωρες όπως η παρασκευή ψωµιού ή παραδοσιακού γλυκού, ο 

περίπατος στο δάσος, η βόλτα µε άλογα, η καλλιέργεια της γης, η ζωή στη φύση µε 

γαλήνιους ρυθµούς. 

Η προώθηση ανάπτυξης του αγροτουρισµού λοιπόν εντάχθηκε στη στρατηγική της 

ΕΕ µε στόχο: 

 Τη διαφοροποίηση της τοπικής οικονοµίας στην ύπαιθρο 

 Τη συγκράτηση του αγροτικού πληθυσµού 

 

Για αυτό το σκοπό η ΕΕ θέσπισε χρηµατοδοτικά προγράµµατα για την προώθηση, 

µέσω επιδότησης, αγροτουριστικών δραστηριοτήτων. Τα προγράµµατα αυτά είναι τα εξής: 
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1. Κανονισµός 1257/99.  

Το Πρόγραµµα αυτό τέθηκε σε εφαρµογή το 1985. Ο κύριος στόχος του είναι η 

βελτίωση της δοµής των γεωργικών εκµεταλλεύσεων µε αποτέλεσµα τη βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητάς τους. Ενώ, δευτερεύων στόχος είναι η δηµιουργία συµπληρωµατικών 

εισοδηµάτων στη γεωργία. Στα πλαίσια του δευτερεύοντος στόχου είναι η προώθηση 

αγροτουριστικών ή αγροβιοτεχνικών δραστηριοτήτων από τη γεωργική εκµετάλλευση. Κατά 

συνέπεια το Πρόγραµµα αφορά µόνο τους κατά κύριο επάγγελµα γεωργούς (δηλαδή αυτούς 

που τουλάχιστον το 51% του εισοδήµατός τους προέρχεται από τη γεωργία / κτηνοτροφία). 

 

2. Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ) του Α’, Β’ και Γ’ Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης.  

Τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ) έχουν περιφερειακά σκέλη, τα ΠΕΠ. 

Υπήρξαν τρία ΚΠΣ: 

� 1ο ΚΠΣ: 1988 – 1994 

� 2ο ΚΠΣ: 1994 – 2000  

� 3ο ΚΠΣ: 2000 – 2006  

 

 Ενώ, αυτή την χρονική περίοδο βρισκόµαστε στην εφαρµογή του 4ου ΚΠΣ 2007-2013.  

Τα ΠΕΠ είναι πολυτοµεακές διαρθρωτικές παρεµβάσεις που στοχεύουν στη βελτίωση 

της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και στην αναβάθµιση της ποιότητας ζωής στην 

περιφέρεια. Καταρτίζονται από κάθε περιφέρεια στο πλαίσιο ενός στρατηγικού σχεδιασµού 

ανάπτυξης. Περιλαµβάνουν: Άξονες – ∆ράσεις – Μέτρα. Ο αγροτουρισµός αποτελεί έναν 

από τους άξονες των ΠΕΠ. 

Όσον αφορά το 3ο ΚΠΣ οι στρατηγικοί στόχοι του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος Κρήτης 2000-2006 είναι οι εξής: 

 η αναβάθµιση του τουρισµού  

 η προστασία του περιβάλλοντος  

 η ανάπτυξη της υπαίθρου  

 η βελτίωση των µεταφορών  

 η τόνωση της ζήτησης τεχνολογικών υπηρεσιών από επιχειρήσεις της Κρήτης 

 

Οι παραπάνω στρατηγικοί στόχοι περιλαµβάνονται σε 7 άξονες προτεραιότητας του ΠΕΠ της 

Κρήτης και είναι οι εξής: 
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1. Η ενίσχυση της Περιφέρειας ως ερευνητικού και τεχνολογικού πόλου στη 

Νοτιοανατολική Μεσόγειο, η προώθηση της καινοτοµίας και η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας.  

2. Η προστασία του περιβάλλοντος και η µείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων.  

3. Η συµµετοχή της Περιφέρειας στα διεθνή µεταφορικά δίκτυα ως κόµβου 

διαµετακόµισης.  

4. Η βελτίωση των οικονοµικών λειτουργιών και της ποιότητας ζωής στα µεγάλα αστικά 

κέντρα.  

5. Η ανάπτυξη ορεινών, µειονεκτικών και λοιπών αγροτικών περιοχών.  

6. Η προώθηση της απασχόλησης – παροχή ίσων ευκαιριών στη γνώση.  

7. Η τεχνική βοήθεια. 

 

 Για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι κάθε άξονα προτεραιότητας του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος, καθορίζονται συγκεκριµένα µέτρα, µέσα στα οποία θα 

ενταχθούν ανάλογα έργα, προκειµένου, να δοµηθεί ένα συνεκτικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα 

για την Περιφέρεια Κρήτης, Αυτό το Αναπτυξιακό Πρόγραµµα, σε συνδυασµό µε τα 

υπόλοιπα µέτρα και τις δράσεις του Εθνικού Σκέλους του ΚΠΣ και των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών θα κατορθώσουν να επιτύχουν την ζητούµενη αναπτυξιακή προώθηση της 

Περιφέρειας, στην ολοκληρωµένη ανάπτυξη υποβαθµισµένων αστικών περιοχών καθώς και 

στην ολοκληρωµένη αντιµετώπιση ειδικών µειονεκτικών προβληµατικών περιοχών της 

υπαίθρου. 

 

3. Πρόγραµµα Leader (Leader I, Leader II, Leader Plus) 

Η κοινοτική πρωτοβουλία Leader (Liaisons Entre Actions de Developpement de l’ Economie 

Rurale, δηλαδή ∆εσµοί Μεταξύ των ∆ράσεων για την Ανάπτυξη της Αγροτικής Οικονοµίας) 

ξεκίνησε το 1991 και διήρκεσε µέχρι το 2001. Η πρώτη του µορφή ήταν το Leader I (1991-

1996). Ενώ αργότερα συνεχίστηκε ως Leader II (1996-2001). Μετά το τέλος του Leader II, το 

πρόγραµµα συνεχίζεται ως το 2006 ως Leader Plus. Τα κύρια χαρακτηριστικά που 

διαφοροποιούν το Leader από τα άλλα προγράµµατα είναι τα εξής: 

 η χωρική προσέγγιση 

 η εκ των κάτω προς τα πάνω προσέγγιση 

 η διαχείριση µέσω των «Οµάδων Τοπικής ∆ράσης» (ΟΤ∆) 

 ο καινοτόµος χαρακτήρας των δράσεων 

 διασύνδεση µεταξύ δράσεων, δηλαδή ολοκληρωµένη και πολυτοµεακή προσέγγιση. 
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Η Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader Plus έχει βρει πρόσφορο έδαφος αποδοχής και 

αναγνώρισης στην Κρήτη. Αυτό αποδεικνύεται από το αυξηµένο ενδιαφέρον για το 

πρόγραµµα, που στο σύνολο των προκηρύξεων που έχουν γίνει µέχρι σήµερα, υπερκάλυψε 

µέχρι και τρεις φορές τις διαθέσιµες πιστώσεις. 

Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου Α.Ε. είναι υπεύθυνη για το σχεδιασµό και την υλοποίηση 

του τοπικού προγράµµατος Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader Plus. 

Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου Α.Α.Ε.Ο.Τ.Α., αφού πρώτα ακολούθησε τις υποδείξεις, 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε), και του Υπουργείου Γεωργίας, καθώς και την αριθ. 

198/15.3.2002 πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την υποβολή σχεδίων τοπικών 

προγραµµάτων στα πλαίσια του Επιχειρησιακού προγράµµατος κοινοτικής πρωτοβουλίας 

Leader Plus, σχεδίασε και συνέταξε το τοπικό πρόγραµµα για την περιοχή παρέµβασης της 

στην Ενδοχώρα του Ν. Ηρακλείου. 

Ο σχεδιασµός και η σύνταξη του σχεδίου αυτού έγινε αφού λήφθηκαν υπόψη, τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της, οι 

δυνατότητες ανάπτυξης της καθώς και η εµπειρία της Οµάδας Τοπικής ∆ράσης (ΟΤ∆) από 

την επιτυχηµένη εφαρµογή της κοινοτικής πρωτοβουλίας Leader II. Η ΟΤ∆ εφάρµοσε την 

από κάτω προς τα πάνω προσέγγιση, µε διαδικασίες δηµοκρατικής διαβούλευσης (όπως 

συναντήσεις, συζητήσεις, εκδηλώσεις κτλ.) µε τη συµµετοχή των φορέων και των κατοίκων 

της περιοχής, αποσκοπώντας στη διαµόρφωση προτάσεων για την κατάρτιση του 

προγράµµατος και έχοντας ως βασικό στόχο την κοινωνικό – οικονοµική και αειφόρο 

ανάπτυξη της. Το πρόγραµµα αυτό κατατέθηκε προς αξιολόγηση στις 17.06.2002 στην 

αρµόδια επιτροπή του Υπουργείου Γεωργίας. 

Αργότερα και µε την αριθ. 830/01-08-2002 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας, 

σχετικά µε την έγκριση τοπικών προγραµµάτων στα πλαίσια των Αξόνων Προτεραιότητας 1 

& 2 του Ε.Π κοινοτική πρωτοβουλία Leader Plus η ΟΤ∆ της Αναπτυξιακής Ηρακλείου, 

ορίστηκε φορέας υλοποίησης της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader Plus για την Ενδοχώρα 

του Νοµού Ηρακλείου 

Το συνολικό ποσό σε ∆ηµόσια ∆απάνη που εγκρίθηκε για την υλοποίηση του τοπικού 

προγράµµατος, ανήλθε στο ποσό των 6.800.000 euro 

 Τα κεντρικά θέµατα συσπείρωσης για την περιοχή παρέµβασης, γύρω από τα οποία 

διαρθρώνεται η αναπτυξιακή στρατηγική και εξειδικεύονται οι στόχοι του τοπικού 

προγράµµατος Leader Plus είναι: 
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 Η αναπαραγόµενη, βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής, η οποία θα βασιστεί στην 

ορθολογική αξιοποίηση των πόρων και των συγκριτικών της πλεονεκτηµάτων, 

στην ανάδειξη των ποιοτικών και ανταγωνιστικών της στοιχείων και στην 

ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναµικού.  

 Η βελτίωση της ποιότητας ζωής, προκειµένου να καταστεί η περιοχή ένας 

ελκυστικός τόπος διαβίωσης  

 

Με βάση τα παραπάνω θέµατα συσπείρωσης εξειδικεύονται και οι στρατηγικοί στόχοι του 

προγράµµατος ως εξής: 

1. Ο πρώτος στρατηγικός στόχος σχετίζεται µε την ισόρροπη ανάπτυξη της τοπικής 

οικονοµίας, την αύξηση των εισοδηµάτων και της απασχόλησης και αποβλέπει 

στην υπέρβαση των επιπτώσεων πιθανών και αναµενόµενων εξωγενών shocks στη 

τοπική οικονοµική βάση, στην ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της 

περιοχής και στην ισόρροπη ανάπτυξη της οικονοµίας σε τοµεακό και χωρικό 

επίπεδο (εστίες ανάπτυξης). 

2. Ο αµέσως επόµενος στρατηγικός στόχος αναφέρεται στην αύξηση του ποσοστού 

συµµετοχής του δευτερογενή και τριτογενή τοµέα στο τοπικό ΑΕΠ και την 

απασχόληση, και ο οποίος αποσκοπεί στην δηµιουργία σύγχρονων και 

ανταγωνιστικών επιχειρήσεων στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα της 

οικονοµίας. 

3. Ο τρίτος στρατηγικός στόχος για την ανάπτυξη της περιοχής είναι η ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας και ο οποίος αποσκοπεί στην αναβάθµιση όλων των 

παραγόντων που προωθούν την επιχειρηµατικότητα σε όλους τους τοµείς της 

οικονοµίας της ενδοχώρας του Ν. Ηρακλείου και εν τέλει, συµβάλλουν στη 

δηµιουργία καινοτόµων και σύγχρονων επιχειρηµατιών. 

4. Η επίτευξη περιβαλλοντικής ισορροπίας, µέσω της προστασίας και της ανάδειξης 

των περιβαλλοντικών – πολιτισµικών στοιχείων της περιοχής και της προώθησης 

µίας πολύ – λειτουργικής  γεωργίας που θα σέβεται το περιβάλλον, αποτελεί τον 

τέταρτο στρατηγικό στόχο για την ανάπτυξη της ενδοχώρας του Ν. Ηρακλείου. 

5. Τέλος, ο πέµπτος στρατηγικός στόχος αναφέρεται στην επίτευξη της κοινωνικής 

ισορροπίας και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής στη περιοχή παρέµβασης, 

µέσω της ενδυνάµωσης των θεσµών κοινωνικής προστασίας, της άρσης της 

αποµόνωσης τµηµάτων του πληθυσµού και περιοχών, της παροχής ίσων 

ευκαιριών απασχόλησης και κοινωνικοοικονοµικών υποδοµών στις κοινωνικά 



74 
 

αποκλεισµένες πληθυσµιακές οµάδες (γυναίκες, µετανάστες, ηλικιωµένους, άτοµα 

ηλικίας 45-65 ετών) αλλά κυρίως στους νέους της περιοχής. 

 

Το Leader χρηµατοδοτεί προγράµµατα τα οποία καταρτίζονται από τοπικούς 

αναπτυξιακούς φορείς και αναφέρονται στην ανάπτυξη του αγροτικού χώρου στο σύνολό του 

µε ποικίλες δράσεις. Οι δράσεις επιβάλλεται να έχουν χαρακτηριστικά καινοτοµίας, 

δυνατότητας µεταφοράς τεχνογνωσίας, πολλαπλασιαστικότητας των αποτελεσµάτων, 

συµπληρωµατικότητας µε άλλες παρεµβάσεις, δηµιουργίας θέσεων εργασίας, 

διαφοροποίησης της απασχόλησης και της παραγωγής, κλπ. Οι δράσεις αυτές µπορεί να 

είναι: 

 αγροτουρισµός 

 µικρές επιχειρήσεις 

 επαγγελµατική κατάρτιση του αγροτικού πληθυσµού 

 αξιοποίηση επί τόπου και εµπορία γεωργικής, κτηνοτροφικής, δασοκοµικής και 

αλιευτικής παραγωγής 

 διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος 

 

Ο πιλοτικός χαρακτήρας του προγράµµατος εξασφαλίζεται µέσα από τις συνεργασίες 

και τις δικτυώσεις (clusters). Για το λόγο αυτό, η δικτύωση οµοειδών ή συµπληρωµατικών 

επιχειρήσεων, η κοινή προβολή και προώθηση, η συνεργασία και η συλλογική στήριξη 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα διότι µπορούν να 

εξασφαλίσουν τη βιωσιµότητα και τη συµπληρωµατικότητα των δράσεων. 

Εποµένως, η έννοια «πιλοτικός» επιτυγχάνεται µε: 

 Την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών που ενσωµατώνουν τις τοπικές 

ιδιοµορφίες 

 Την εφαρµογή νέων µεθόδων που αξιοποιούν τόσο το ανθρώπινο δυναµικό όσο 

και τους φυσικούς και χρηµατοδοτικούς πόρους της περιοχής. 

 Τη διασύνδεση έργων και δράσεων ή και επιχειρήσεων όλων των τοµέων της 

οικονοµίας, που κατά παράδοση είναι ανεξάρτητοι. 

 Την υιοθέτηση πρωτότυπων µορφών οργάνωσης και συµµετοχής του τοπικού 

πληθυσµού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων (http://www.anher.gr 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Ο Αγροτουρισµός είναι µια νέα µορφή σύγχρονου τουρισµού που εξελίσσεται 

δυναµικά. Προσδιορίζεται από ένα σύνολο δραστηριοτήτων ψυχαγωγίας που εντάσσονται 

στον αγροτικό χώρο και σχετίζονται άµεσα µε το φυσικό περιβάλλον και τον αγροτικό τρόπο 

ζωής. Οι προτιµήσεις των τουριστών αλλάζουν, θέλουν να ξεφύγουν από την ως τώρα 

τακτική του «ήλιος – θάλασσα», να γνωρίσουν κάτι διαφορετικό όπως να µάθουν πως ζούσαν 

οι παππούδες µας παλιά και όχι µόνο πως ζούµε σήµερα εµείς στα αστικά κέντρα. Ο 

Αγροτουρισµός δηλαδή φέρνει τον άνθρωπο κοντά στην φύση τον βοηθά να αποκτήσει 

σεβασµό στο περιβάλλον και τον τοπικό πολιτισµό ο οποίος διατηρείται µέχρι σήµερα µετά 

από µακρόχρονη ιστορική διαδροµή. Επιπλέον, δηµιουργεί ένα κανάλι επικοινωνίας των 

αποµονωµένων περιοχών µε τα µεγάλα πληθυσµιακά κέντρα, µέσω του οποίου 

αναπτύσσονται οι τοπικές κοινωνίες, συνεχίζεται η παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων, 

αναβιώνουν έθιµα, διατηρούνται τέχνες που ενδεχοµένως σε διαφορετική περίπτωση να είχαν 

εκλείψει.  

Η τάση του σύγχρονου ανθρώπου για πιο ήπιες µορφές τουρισµού, το οικολογικό 

κίνηµα και γενικά οι προσπάθειες σε παγκόσµια κλίµακα για καλύτερη ποιότητα ζωής 

ευνοούν την ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

Η Ελλάδα διαθέτει µια σηµαντική και αξιόλογη ποικιλοµορφία στα ιδιαίτερα τοπικά 

χαρακτηριστικά που την κάνουν µια χώρα µοναδική.  

Συµπεραίνουµε ότι η ανάπτυξη του Αγροτουρισµού, ‘’ δηµιουργεί’’ µία σειρά από 

οφέλη τα οποία είναι, εξίσου αλληλένδετα. Θα µπορούσε να αναφερθεί λοιπόν ότι 

δηµιουργείται µία αλυσίδα µέσα στην οποία υπάρχουν πολυάριθµα και εξίσου σηµαντικά 

οφέλη για την Κρήτη. Με άλλα λόγια, όπως προαναφέρθηκε, ανάγεται το συµπέρασµα ότι 

όλοι ‘’ λίγο – πολύ’’ επωφελούνται από την ανάπτυξη του Αγροτουρισµού. Φυσικά όλα τα 

θετικά που αποφέρει ο αγροτουρισµός να είναι πάντα µε την προϋπόθεση ότι οι επενδυτές 

του αγροτουρισµού να γνωρίζουν ότι δεν πρόκειται για µια άλλη µια  δραστηριότητα που 

υπόσχεται γρήγορο και εύκολο κέρδος. Καθώς επίσης ότι το να φτιαχτεί το κατάλυµα δεν 

είναι η αρχή αλλά το τέλος της όλης διαδικασίας και ότι από τη στιγµή που λέµε «ξεκινάµε» 

για αγροτουρισµό µέχρι τη στιγµή που αρχίζουµε να «λειτουργούµε» αγροτουρισµό 

µεσολαβούν διαδικαστικά βήµατα µεθοδικά και προσεκτικά αλλιώς η όλη προσπάθεια ‘θα 

πάει χαµένη’. 
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Στο πλαίσιο της πτυχιακής εργασίας έγινε µια πρώτη προσπάθεια προσέγγισης του 

αγροτουρισµού. Ο στόχος ήταν ν’ αναδειχθούν οι εναλλακτικές δυνατότητες που έχει ο κάθε 

επισκέπτης για να γνωρίσει την περιοχή της Κρήτης. Η προσδοκία είναι να µπορέσουµε να 

αφυπνίσουµε τους τουρίστες - επισκέπτες ώστε να συµβάλλουν µε την επίσκεψή τους στην 

ανάπτυξη του τόπου µας που έχει τόσα πολλά να τους αποκαλύψει. 
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